
 

 

 
ชุดที่ 51 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 

วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 51)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 
1. ข้อใดเป็นสารพิษที่ปนเปื้อนในอาหาร เมื่อสะสม

ในร่างกายจะไปทําลายสมองและระบบประสาท 
ทําให้ประสาทหลอน ความจําเสื่อม และเป็น
อัมพาต 

 1) ปรอท 
 2) ตะกั่ว 
 3) โครเมียม 
 4) แคดเมียม 
 
 



 

 

2. ข้อใดไม่ใช่สมบัติของสารละลาย 
 1) ประกอบด้วยตัวทําละลายและตัวละลาย 
 2) เป็นของผสมที่มีเนื้อเดียว 
 3) มีทั้งสถานะของแข็ง ของเหลว และแก๊ส 
 4) อาจมีตัวทําละลายมากกว่า 1 ชนิดก็ได้ 
 
3. การอยู่ร่วมกันของกล้วยไม้ กับต้นไม้ ใหญ่มี

รูปแบบความสัมพันธ์เหมือนสิ่งมีชีวิตในข้อใด 
 1) กาฝากกับต้นหูกวาง   
 2) ปลวกกับโพรโทซัว 
 3) ปลารีโมรากับฉลาม   
 4) ดอกไม้ทะเลกับปูเสฉวน 
 
4. อาหารในข้อใดเราควรรับประทานมากที่สุด      

ในแต่ละวัน 
 1) เนื้อสัตว์ นม ถั่วชนิดต่างๆ  
 2) แป้ง น้ําตาล ธัญพืช 
 3) เนย น้ํามันพืช กะทิ   
 4) ผัก ผลไม้ 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเป็นลักษณะของดาวเคราะห์ 
 1) มีแสงสว่างในตัวเอง 
 2) มีขนาดต่างกัน สามารถมองเห็นได้ด้วยตา

เปล่าทุกดวง 
 3) มีการเคลื่อนที่ ไม่ได้อยู่ในตําแหน่งเดิมตลอด 
 4) ทุกดวงหมุนรอบตัวเองแบบทวนเข็มนาฬิกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 51)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ปรอท 
   ปรอท - พิษของสารปรอทที่ไปสะสมในสมอง ทําใหประสาทหลอน ความจําเส่ือม เปนอัมพาต เด็กใน

ครรภประสาทจะถูกทําลาย นิ้วมือหงิกงอ ปญญาออน และอาจเสียชีวิตได อาการเชนนี้เรียกวา โรคมินามาตะ 
  2) ตะกั่ว - พิษของตะกั่วเกิดจากสีและไอเสียรถยนต จะทําลายเซลลสมอง ทําลายเม็ดเลือดแดง ปวดศีรษะ 

เปนอัมพาต 
  3) โครเมียม - สารประกอบโครเมียมใชทําสียอม พิษของโครเมียมเปนอันตรายตอปอดและผิวหนัง 
  4) แคดเมียม - มีพิษตอปอดและไต ทําใหเกิดโรคอิไต-อิไต 
 
2. เฉลย 4) อาจมีตัวทําละลายมากกวา 1 ชนิดก็ได 
   สารละลาย หมายถึง สารเนื้อเดียวท่ีไมบริสุทธิ์ เกิดจากสารหลายชนิดมารวมกันโดยไมเกิดปฏิกิริยา

เคมี เชน น้ําเกลือเกิดจากเกลือแกงละลายในน้ํา น้ําเกลือจะแสดงสมบัติของสารท่ีผสมกันท้ัง 2 ชนิด คือ มีรสเค็ม
ของเกลือแกงและเปนของเหลวใสเหมือนน้ํา ถาใหความรอนแกน้ําเกลือจนน้ําระเหยออกไปหมด จะไดเกลือแกง
แยกออกจากน้ํา โดยไมเปล่ียนแปลงเปนสารใหม เนื่องจากไมเกิดปฏิกิริยาเคมี สารละลายแบงสวนประกอบได   
2 สวน คือ  

   1. ตัวทําละลายเปนสารท่ีมีสถานะเดียวกับสารละลายหรือสารท่ีมีปริมาณมากกวาตัวละลาย 
   2. ตัวละลายเปนสารท่ีมีสถานะตางจากสารละลายหรือสารท่ีมีปริมาณนอยกวา ตัวละลายในสารละลายแต

ละชนิดอาจมีไดหลายสาร 
 
3. เฉลย 3) ปลารีโมรากับฉลาม 
   กลวยไมกับตนไมใหญมีรูปแบบความสัมพันธเปนแบบภาวะอิงอาศัยเชนเดียวกับปลารีโมรากับฉลาม 

การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่งไดรับประโยชน สวนอีกฝายหนึ่งไมไดและก็ไมเสียประโยชน  
  1) กาฝากกับตนหูกวาง มีรูปแบบความสัมพันธแบบภาวะปรสิต การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่ง

ไดรับประโยชนจากการเปนผูอาศัย (Parasite) แบงเปนปรสิตภายในและปรสิตภายนอก สวนส่ิงมีชีวิตอีกชนิดเสีย
ประโยชนและถูกแยงอาหาร เรียกวา ผูถูกอาศัย (Host) 

  2) โพรโทซัวในลําไสปลวก มีรูปแบบความสัมพันธแบบภาวะพึ่งพาอาศัยกัน การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ี
ท้ังสองฝายไดรับประโยชนรวมกัน แตเมื่อแยกจากกันจะทําใหส่ิงมีชีวิตอีกชนิดหนึ่งไมสามารถดํารงชีวิตอยูตอไปได
หรือไดแตก็ไมดีเทาท่ีควร  

  4) ดอกไมทะเลกับปูเสฉวน มีรูปแบบความสัมพันธแบบการไดประโยชนรวมกัน การอยูรวมกันของ
ส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด ท่ีท้ังสองฝายตางไดรับประโยชนซ่ึงกันและกัน เมื่อแยกกันอยูก็สามารถอยูไดอยางปกติ   

 
4. เฉลย 2) แปง น้ําตาล ธัญพืช 
   แหลงอาหารคารโบไฮเดรต ไดแก ขาว แปง น้ําตาล ธัญพืช จัดอยูในอาหารหลักหมูท่ี 1 

คารโบไฮเดรตเปนแหลงพลังงานหลักของรางกาย เนื่องจากพลังงานท่ีรางกายไดจากคารโบไฮเดรตจะเปนสัดสวนท่ี
มากกวาพลังงานท่ีไดจากไขมันและโปรตีน ตามปกติในวันหนึ่งๆ ผูใหญควรบริโภคคารโบไฮเดรตไมตํ่ากวาวันละ 
50-100 กรัม ถารางกายไดรับคารโบไฮเดรตไมเพียงพอหรือนอยเกินไป จะออนเพลีย ไมมีแรง 

   โปรตีน ไดแก เนื้อสัตว นม ถ่ัวชนิดตางๆ จัดอยูในอาหารหลักหมูท่ี 2  
   ไขมัน ไดแก เนย น้ํามันพืช กะทิ จัดอยูในอาหารหลักหมูท่ี 3 รางกายตองการนอยกวาคารโบไฮเดรต 
   ผักตางๆ เปนแหลงวิตามินและเกลือแร ไมใหพลังงานแกรางกาย สวนผลไมใหพลังงานบาง เนื่องจาก

มีคารโบไฮเดรตในผลไม 
 



 

 

5. เฉลย 3) มีการเคล่ือนท่ี ไมไดอยูในตําแหนงเดิมตลอด 
   ดาวเคราะห คือ ดาวท่ีไมมีแสงสวางในตัวเอง แตสะทอนแสงอาทิตยสองเขาตาเรา ดาวเคราะหแตละ

ดวงมีขนาดและดวงจันทรท่ีเปนบริวารไมเทากัน ดาวเคราะหแตละดวงอยูหางจากดวงอาทิตยเปนระยะทางตางกัน 
แตทุกดวงตางอยูในระบบสุริยะโดยหมุนรอบตัวเองและโคจรรอบดวงอาทิตยดวยความเร็วท่ีตางกัน 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 50 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 50)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ไฟฟ้ากระแสจากข้อใดเป็นไฟฟ้ากระแสตรง 
 1) ไดนาโม   
 2) ถ่านไฟฉาย 
 3) เซลล์สุริยะ   
 4) กังหันลม 
 
2. สัตว์ในข้อใดไม่มีอวัยวะในการหายใจโดยเฉพาะ 

แต่มีการแลกเปลี่ยนแก๊สโดยใช้เยื่อหุ้มเซลล์ 
 1) ดาวทะเล  
 2) แมงกะพรุน 
 3) หอย   
 4) แมงมุม 
 
 
 
 



 

 

 
3. อานนท์น้ําหนักตัว 50 กิโลกรัม ล้างรถ 1 ช่ัวโมง 

และอาบน้ําครึ่งชั่วโมง ใช้พลังงานในกิจกรรม
รวมทั้งหมดเท่าใด  

พลังงานที่ใช้ 
ในการทํากิจกรรม  
(kcal/kg/ชั่วโมง) กิจกรรมที่ทํา 

ชาย หญิง 
นอนหลับ 1.05 0.97 

นั่งพัก อ่านหนังสือ 1.26 1.16 
นั่งเขียนหนังสือ 1.47 1.36 

ขับรถ 2.42 2.23 
เย็บผ้าด้วยจักรเย็บผ้า 2.63 2.43 

ล้างจาน ปัดฝุ่น 2.84 2.62 
อาบน้ํา 3.05 2.81 
ล้างรถ 3.68 3.40 

ถูพื้น เลื่อยไม้ 3.89 3.59  
 1) 6.73 kcal 
 2) 184 kcal 
 3) 260.25 kcal 
 4) 336.5 kcal 
 



 

 

4. ข้อใดไม่สามารถนํามาแก้ปัญหาดินเค็มได้ 
 1) ซากพืช-ซากสัตว์   
 2) เปลือกหอย 
 3) ผงกํามะถัน   
 4) ปุ๋ยซัลเฟต 
 
5. ข้อใดไม่ใช่ตัวละลายในอากาศ 
 1) แก๊สไนโตรเจน   
 2) ไอน้ํา  
 3) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์  
 4) แก๊สออกซิเจน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 50)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ถานไฟฉาย 
   ไฟฟากระแสตรง (Direct Current/DC.) คือ ไฟฟาท่ีไหลในทิศทางเดียว จากขั้วบวกไปขั้วลบของ

เซลลไฟฟา เรียกวา “ไฟฟาจากปฏิกิริยาเคมี” เชน ถานไฟฉาย แบตเตอรี่ เปนตน ไฟฟากระแสสลับ 
(Alternating Current/AC.) เปนไฟฟาท่ีมีทิศทางการไหลสวนทางกันในวงจรตลอดเวลา เรียกวา “ไฟฟาจาก
เครื่องกําเนิดไฟฟา” เชน ไดนาโมหรือเจเนอเรเตอร เปนตน 

 
2. เฉลย 2) แมงกะพรุน 
   สัตวน้ําชั้นตํ่า เชน ไฮดรา แมงกะพรุน ฟองน้ํา พลานาเรีย ไมมีอวัยวะในการหายใจโดยเฉพาะ     

การแลกเปลี่ยนแกสใชเย่ือหุมเซลลหรือผิวหนังท่ีชุมชื้น  
   สัตวน้ําชั้นสูง เชน ปลา ปู กุง หมึก หอย ดาวทะเล มีเหงือก (Gill) ซ่ึงมีความแตกตางกันออกไปใน

ดานความซับซอน แตทําหนาท่ีเชนเดียวกัน  
   ยกเวน สัตวสะเทินน้ําสะเทินบกในชวงที่เปนลูกออดซ่ึงอาศัยอยูในน้ํา จะหายใจดวยเหงือก แมงมุมมี

แผงปอดหรือลังบุก (Lung Book) มีลักษณะเปนเสนๆ ย่ืนออกมานอกรางกาย 
 
3. เฉลย 3) 260.25 kcal 
   การใชพลังงานในการทํากิจกรรมของแตละบุคคลแตกตางกัน ท้ังนี้ขึ้นอยูกับปจจัยท่ีเก่ียวของ คือ 

ประเภทของกิจกรรม เพศ น้ําหนักตัว รวมท้ังระยะเวลาที่ใชในการทํากิจกรรมนั้นๆ 
   การคํานวณหาคาพลังงานท่ีใชในการทํากิจกรรม สามารถคํานวณไดจากสูตร 
   คาพลังงานท่ีใช = น้ําหนักตัว × คาพลังงานท่ีใชในการทํากิจกรรมใน 1 ชั่วโมงตอน้ําหนักรางกาย 
     1 กิโลกรัม × เวลา (ชั่วโมง) 
   โดยท่ี คาพลังงานท่ีใช มีหนวยเปนกิโลแคลอรี (kcal) 
    น้ําหนักตัว มีหนวยเปนกิโลกรัม (kg) 
    คาพลังงานท่ีใชในการทํากิจกรรมใน 1 ชั่วโมง ตอน้ําหนักรางกาย 1 กิโลกรัม มีหนวยเปน

กิโลแคลอรี (kcal)  
    เวลา มีหนวยเปนชั่วโมง (hr) 
   จากโจทย อานนทน้ําหนักตัว 50 กิโลกรัม ลางรถ 1 ชั่วโมง และอาบน้ําครึ่งชั่วโมง 
    ลางรถ 1 ชั่วโมง ใชพลังงาน = 50 × 3.68 × 1 = 184 kcal 
    อาบน้ําครึ่งชั่วโมง ใชพลังงาน = 50 × 3.05 × 0.5 = 76.25 kcal 
    ดังนั้น อานนทใชพลังงานท้ังหมดเทากับ 260.25 kcal 
 
4. เฉลย 2) เปลือกหอย 
   ดินเค็มเกิดจากปริมาณสิ่งท่ีเพ่ิมความเปนเบสในดิน เชน ปริมาณปูนขาวในดินหรือเปนดินท่ีมีหินปูน

เปนองคประกอบอยูมาก โดยดินเค็มจะมีระดับความเขมขนของเกลือในดินสูง พืชไมสามารถดูดน้ําจากดินมาเล้ียง
ลําตนได ทําใหตนพืชเห่ียวและใบไหม การแกไขดินท่ีเปนเบสโดยการใชน้ําจืดชะลาง แลวทําทางระบายน้ําเกลือท้ิง 
ใสซากพืช-ซากสัตว เติมผงกํามะถันหรือสารแคลเซียมซัลเฟต (CaSO4) เพ่ือปรับสภาพดินใหกลายเปนเกลือ
โซเดียมซัลเฟตที่น้ําชะลางออกไดงาย 

 
5. เฉลย 1) แกสไนโตรเจน 
   อากาศประกอบดวยแกสไนโตรเจน ประมาณ 78% แกสออกซิเจน ประมาณ 21% แกสคารบอนไดออกไซด

และแกสเฉื่อย 1% ดังนั้นแกสไนโตรเจนในอากาศเปนตัวทําละลาย สวนแกสอื่นๆ ในอากาศเปนตัวละลาย 
 

 



 

 

ชุดที่ 49 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ต้นกระบองเพชรที่ขึ้นในที่แห้งแล้งมีการลดใบ

เป็นหนาม เพื่อลดการคายน้ํา มีรูปแบบในการ
ปรับตัวในสภาพแวดล้อมเหมือนกับข้อใด 

 1) ผักตบชวามีก้านใบที่พองเป็นกระเปาะ เพื่อ
การลอยน้ํา 

 2) การอพยพของนก เพื่อหลบหนีอากาศท่ี
หนาวเย็น 

 3) ต๊ักแตนกิ่งไม้มีรูปร่างและสีผิวคล้ายก่ิงไม้ 
 4) การจําศีลของกบในฤดูแล้ง 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จากตารางการทดสอบสารอาหาร หมายเลข 1, 
2, 3 และ 4 ตรงกับข้อใด ตามลําดับ  
ชนิดของ 
อาหาร 

สารละลาย 
ไอโอดีน ไบยูเร็ต ถูกับ 

กระดาษ 
มันเทศต้ม สีน้ําเงิน 1 ไม่โปร่งแสง 
ก๋วยเตี๋ยว
ลูกชิ้นหมู 2 สีม่วง ไม่โปร่งแสง 

นมโค 
พร่องมันเนย สีน้ําตาล สีม่วง 3 

กล้วยทอด 4 สีฟ้า โปร่งแสง  
 1) สีม่วง สีน้ําเงิน โปร่งแสง สีน้ําตาล 
 2) สีม่วง สีน้ําเงิน ไม่โปร่งแสง สีน้ําเงิน 
 3) สีฟ้า สีน้ําเงิน ไม่โปร่งแสง สีน้ําตาล 
 4) สีฟ้า สีน้ําเงิน ไม่โปร่งแสง สีน้ําเงิน 
 
3. ดาวเทียมได้พลังงานไฟฟ้าจากแหล่งใด 
 1) พลังงานลม   
 2) พลังงานแสงอาทิตย์ 
 3) เชื้อเพลิงเหลว   
 4) แบตเตอรี่ 
 



 

 

4. ข้อใดคือพลังงานชีวมวล 
 1) น้ํา  
 2) มูลสัตว์ 
 3) ถ่านหิน   
 4) นิวเคลียร์ 
 
5. การต่อตัวต้านทานในข้อใดมีค่าความต้านทาน

รวมมากที่สุด  

 1) 

Ω=  5  R1
Ω=  10  R2
Ω=  15  R3

 
 

 2) 

Ω=  1  R1
Ω=  5  R2
Ω=  5  R3

Ω=  2  R4

  

 

 3) 

Ω=  2  R2
Ω=  2  R3
Ω=  1  R4

Ω=  5  R5Ω=  2  R1

  

 

 4) 
Ω=  4  R3Ω=  2  R1 Ω=  3  R2

  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ผักตบชวามีกานใบที่พองเปนกระเปาะ เพ่ือการลอยน้ํา 
   ตนกระบองเพชรที่ขึ้นในท่ีแหงแลงมีการลดใบเปนหนาม เพ่ือลดการคายน้ํา เปนการปรับตัวดานสรีระ 

โดยมีการปรับตัวดานกลไกและหนาท่ีของอวัยวะตางๆ เชนเดียวกับผักตบชวามีกานใบที่พองเปนกระเปาะเพื่อการ
ลอยน้ํา  

  2) และ 4) การอพยพของนก เพ่ือหลบหนีอากาศท่ีหนาวเย็น และการจําศีลของกบในฤดูแลง เปนการ
ปรับตัวดานพฤติกรรม เปนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมใหเหมาะสมในการดํารงชีวิตในแหลงท่ีอยู 

  3) ต๊ักแตนก่ิงไมมีรูปรางและสีผิวคลายก่ิงไม เพ่ือพรางตัวใหรอดพนจากศัตรู เปนการปรับตัวดานรูปราง
ลักษณะโครงสรางของรางกายและสีผิวใหกลมกลืนกับส่ิงแวดลอมเพ่ือการดํารงชีวิต หลบภัย และหาอาหาร 

 
2. เฉลย 4) สีฟา สีน้ําเงิน ไมโปรงแสง สีน้ําเงิน 
   การตรวจสอบหาสารอาหารประเภทตางๆ ท่ีมีอยูในอาหาร มีวิธีการตรวจสอบ ดังนี้ 
    1. การตรวจสอบหาคารโบไฮเดรต มี 2 วิธี คือ  
     1.1 การทดสอบแปง จะใชสารละลายไอโอดีนหยดลงบนอาหารที่ตองการทดสอบ ถาอาหารท่ี

ทดสอบมีแปงเปนสวนประกอบจะเปลี่ยนสีของสารละลายไอโอดีนจากสีน้ําตาลเปนสีมวงเขมเกือบดํา หรือมวงแกม
น้ําเงิน 

     1.2 การทดสอบน้ําตาล จะใชสารละลายเบเนดิกตหยดลงไปในอาหาร แลวนําไปตมในน้ํา
เดือด ถาเกิดตะกอนสีสม สีเหลือง หรือสีอิฐ แสดงวา อาหารนั้นมีน้ําตาลเปนสวนประกอบ 

    2. การตรวจสอบหาโปรตีน จะใชการทดสอบที่เรียกวา การทดสอบไบยูเร็ต คือ การเติม
สารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด และสารละลายคอปเปอรซัลเฟตลงในอาหาร ถาสีของสารละลายเปลี่ยนจากสีฟา
เปนสีมวง สีชมพูอมมวง หรือสีน้ําเงิน แสดงวา อาหารนั้นมีโปรตีน 

    3. การตรวจสอบหาไขมัน นําอาหารไปแตะหรือถูกับกระดาษสีขาว แลวใหแสงสองผาน ถากระดาษ
เปนมันและมีลักษณะโปรงแสง แสดงวา อาหารนั้นมีไขมันอยู 

    ผลการทดสอบควรเปนดังตาราง  
ชนิดของอาหาร สารอาหาร สารละลายไอโอดีน ไบยูเร็ต ถูกับกระดาษ 

มันเทศตม แปง สีน้ําเงิน สีฟา ไมโปรงแสง 
กวยเต๋ียวลูกชิ้นหมู แปงและโปรตีน สีนํ้าเงิน สีมวง ไมโปรงแสง 
นมโคพรองมันเนย โปรตีน สีน้ําตาล สีมวง ไมโปรงแสง 

กลวยทอด แปงและไขมัน สีนํ้าเงิน สีฟา โปรงแสง  
    มันเทศไมมีโปรตีน, กวยเต๋ียวมีเสนเปนคารโบไฮเดรต, นมพรองมันเนยไมมีไขมัน และกลวยทอด

มีแปงเปนคารโบไฮเดรต 
 
3. เฉลย 2) พลังงานแสงอาทิตย 
   ดาวเทียมเปนวัตถุในอวกาศท่ีมนุษยสรางขึ้น และสงไปโคจรอยูรอบโลกเพื่อใชประโยชนดานตางๆ 

เชน การส่ือสาร การสํารวจทรัพยากรธรรมชาติ การสํารวจสภาพอากาศ ดาวเทียมใชกระแสไฟฟาเพ่ือใหอุปกรณ
ตางๆ ทํางานได ปกติจะเปลี่ยนพลังงานแสงอาทิตยไปเปนกระแสไฟฟาจากอุปกรณท่ีเรียกวา “แผงสุริยะ” 

 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 2) มูลสัตว 
   พลังงานชีวมวล คือ พลังงานท่ีสะสมอยูในส่ิงมีชีวิตท่ีสามารถนํามาใชงานได เชน ตนไม ก่ิงไม หรือ

เศษวัสดุจากการเกษตรหรืออุตสาหกรรม เชน แกลบ ฟาง ชานออย ขี้เล่ือย เศษไม เปลือกไม มูลสัตว รวมท้ังของ
เหลือหรือขยะจากครัวเรือน 

 

5. เฉลย 4) 

Ω=  4  R3Ω=  2  R1 Ω=  3  R2

  
 
   การตอตัวตานทานแบบอนุกรม ใชสูตร Rt = R1 + R2 + R3 + ... + Rn 
   การตอตัวตานทานแบบขนาน ใชสูตร tR

1  = 1R
1  + 2R

1  + 3R
1  + ... + nR

1  
   การตอตัวตานทานแบบผสม หาคาความตานทานรวมใชสูตรของอนุกรมและขนานโดยการหาแตละชุดกอน 
  1) tR

1  = 5
1  + 10

1  + 15
1  = 30

2  3  6 ++   = 30
11  

   Rt = 11
30  โอหม = 2.73 โอหม 

  2) ขนานR
1  = 1

1  + 5
1  + 5

1  = 5
7  ∴ Rขนาน = 7

5  โอหม 
   Rt = 7

5  + 2 = 7
19  โอหม  = 2.71 โอหม 

  3) ขนานR
1  = 2

1  + 2
1  + 1

1  = 2 ∴ Rขนาน = 2
1  โอหม 

   Rt = 2 + 2
1  + 5 = 2

15  โอหม  = 7.5 โอหม 
  4) Rt = 2 + 3 + 4 = 9 โอหม 
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แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดเปรียบเทียบสมบัติของโลหะกับอโลหะ   

ไม่ถูกต้อง  
 โลหะ อโลหะ 

1) มีสถานะเป็นของแข็ง 
ยกเว้น ปรอท 

มีสถานะทั้งของแข็ง 
ของเหลว แก๊ส 

2) นําไฟฟ้า ไม่นําไฟฟ้า ยกเว้น 
แกรไฟต์ 

3) เคาะแล้วมีเสียงดัง
กังวาน 

เคาะแล้วไม่มีเสียง
ดังกังวาน 

4) ไม่ทําปฏิกิริยากับกรด ทําปฏิกิริยากับกรด 
 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดไม่ใช่วิธีการในการป้องกันการพังทลายของ
ดิน 

 1) การปลูกหญ้าแฝก   
 2) การปลูกพืชคลุมดิน 
 3) การทํานาขั้นบันได   
 4) การปลูกพืชหมุนเวียน 
 
3. ข้อใดเป็นดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธรรมชาติ 
 1) ดาวเทียมโนอา 
 2) ดาวเทียมจีเอ็มเอส 
 3) ดาวเทียมไทคม 
 4) ดาวเทียมแลนด์แซ็ต 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. หมายเลขใดทําหน้าที่สร้างสารที่เป็นเบสอ่อนๆ 
เพื่อลดความเป็นกรดในท่อปัสสาวะ  

1
23
4
5
6
7

8
9

  
 1) หมายเลข 1   
 2) หมายเลข 2 
 3) หมายเลข 3   
 4) หมายเลข 6 
 
5. แอนติบอดีพบในส่วนใดของเลือด 
 1) ในพลาสมา   
 2) บนเม็ดเลือดแดง 
 3) บนเม็ดเลือดขาว   
 4) บนเกล็ดเลือด 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) โลหะ = ไมทําปฏิกิริยากับกรด และอโลหะ = ทําปฏิกิริยากับกรด 
   โลหะสวนใหญจะทําปฏิกิริยากับกรดเจือจางใหแกสไฮโดรเจน สวนอโลหะไมทําปฏิกิริยากับกรดเจือจาง 
 
2. เฉลย 4) การปลูกพืชหมุนเวียน 
   การปลูกพืชหมุนเวียนเปนการปลูกพืชหลายๆ ชนิด หมุนเวียนกันไป เพราะพืชแตละชนิดใชธาตุอาหาร

ตางกันและไมเทากัน ทําใหรักษาระดับความอุดมสมบูรณของดินไวไดนาน และยังเปนการลดศัตรูพืชไดอีกดวย 
เพราะพืชแตละชนิดมีศัตรูพืชแตกตางกันไป  

  1), 2) และ 3) การปลูกหญาแฝก การปลูกพืชคลุมดิน และการทํานาขั้นบันไดเปนการลดการกรอนดิน 
ลดการพัดพาดิน ลดการพัดพาตนพืช 

 
3. เฉลย 4) ดาวเทียมแลนดแซ็ต 
   ดาวเทียมแลนดแซ็ต เปนดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธรรมชาติ 
  1) และ 2) ดาวเทียมโนอา และดาวเทียมจีเอ็มเอส เปนดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา 
  3) ดาวเทียมไทคม เปนดาวเทียมส่ือสาร 
 
4. เฉลย 2) หมายเลข 2 
   หมายเลข 2 คือ ตอมลูกหมาก ซ่ึงทําหนาท่ีสรางสารท่ีเปนเบสออนๆ เพ่ือลดความเปนกรดในทอปสสาวะ 
 
5. เฉลย 1) ในพลาสมา 
   น้ําเลือดหรือพลาสมา (Plasma) ซ่ึงมีอยูประมาณรอยละ 55 ของปริมาณเลือดท้ังหมดในรางกาย และ

สวนท่ีเปนของแข็ง ไดแก เซลลเม็ดเลือด (Corpuscle) และเกล็ดเลือด (Blood Platelet) ซ่ึงมีอยูรวมกันประมาณ
รอยละ 45 ของปริมาณเลือดท้ังหมด น้ําเลือด (Plasma) เปนของเหลวสีเหลืองซีด มีเซลลเม็ดเลือด สารอาหาร 
แอนติบอดี และของเสียละลายอยูในน้ําเลือด 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 47 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. สัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังในข้อใดมีการสืบพันธ์ุ

แบบอาศัยเพศเท่านั้น 
 1) ดาวทะเล   
 2) พยาธิไส้เดือน 
 3) พยาธิใบไม้   
 4) ไส้เดือนดิน 
 
2. ความผิดปกติของสายตาในข้อใดเกิดจากความ

โค้งนูนของแก้วตาไม่สม่ําเสมอ 
 1) สายตาสั้น   
 2) สายตายาว 
 3) สายตาเอียง   
 4) สายตาส่อน 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดเป็นองค์ประกอบทางกายภาพทั้งหมด 
 1) แสง อุณหภูมิ 
 2) ความช้ืน ไลเคน 
 3) ความกดอากาศ ผักตบชวา  
 4) แบคทีเรีย รา 
 
4. หินชนิดใดเกิดจากการได้รับความร้อนและความ

ดันสูงภายในโลก จึงเกิดการแปรเปลี่ยนสภาพไป 
 1) หินอ่อน   
 2) หินทราย 
 3) หินแกรนิต   
 4) หินปูน 
 
5. สิ่งใดใช้ทดสอบบอแรกซ์ในผงชูรสปลอมได้ 
 1) สารละลายเจนเชียนไวโอเลต 
 2) สารละลายแคลเซียมไฮดรอกไซด์ 
 3) กระดาษขมิ้น   
 4) กรดน้ําส้ม 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) พยาธิไสเดือน 
   พยาธิไสเดือน มีเพศผูและเพศเมียแยกคนละตัว จึงมีการสืบพันธุแบบอาศัยเพศ ดํารงชีวิตเปนปรสิต

ในรางกาย 
  1) ดาวทะเล สืบพันธุไดท้ังอาศัยเพศและไมอาศัยเพศ โดยการงอกใหม 
  3) และ 4) พยาธิใบไม และไสเดือนดิน สืบพันธุไดท้ังอาศัยเพศและไมอาศัยเพศ มีสองเพศในตัวเดียว  
 
2.  เฉลย 3) สายตาเอียง 
   สายตาเอียง เปนอาการทางสายตาชนิดหนึ่ง ผูท่ีมีสายตาเอียงจะมองเห็นภาพในสองแนวแกนชัดไม

เทากัน โดยจะมีแนวแกนหนึ่งชัดกวาอีกแนวแกนหนึ่งท่ีต้ังฉากกันเสมอ ผูมีสายตาเอียงจะมองเห็นตัวเลขหรือ
ตัวอักษรบางตัวชัด บางตัวไมชัด เชน เห็นเลข 1 ชัดเจน แมตัวเลขจะมีขนาดเล็กมาก แตไมสามารถแยกความ
แตกตางระหวางเลข 3, 5, 8, 9 ได แมตัวเลขจะมีขนาดใหญกวาก็ตาม 

 
3. เฉลย 1) แสง อุณหภูมิ 
   สภาพแวดลอมทางกายภาพหรือส่ิงแวดลอมท่ีไมมีชีวิต ไดแก แสง อุณหภูมิ ความชื้น ความกดอากาศ 
   สภาพแวดลอมทางชีวภาพหรือส่ิงแวดลอมท่ีมีชีวิต ไดแก ไลเคน ผักตบชวา แบคทีเรีย รา 
 
4. เฉลย 1) หินออน 
   หินแปร คือ หินท่ีเปล่ียนแปลงมาจากหินอัคนีหรือหินตะกอน การแปรสภาพเชนนี้ตองไมเปล่ียนแปลง

มาจากหินหนืด และการเปลี่ยนแปลงนี้เกิดจากความรอน แรงกดดัน และการเปลี่ยนแปลงทางเคมี โดยหินออน
แปรสภาพมาจากหินปูน หินออนมีท้ังเนื้อละเอียดและเนื้อหยาบจนเห็นผลึก ไมมีริ้วขนาน  

  2) และ 4) หินทราย และหินปูนเปนหินตะกอน  
  3) หินแกรนิตเปนหินอัคนี 
 
5. เฉลย 3) กระดาษขมิ้น 
   การทดสอบผงชูรสอยางงาย ทําไดโดยการเผา หลังการเผาพบวาถาเปนผงชูรสแทเผาแลวจะไดเถาสีดํา 

ถาเปนผงชูรสปลอมจะไดเถาสีอื่นๆ เชน สีขาว เปนตน และโดยการใชกระดาษขมิ้น หลังการทดสอบพบวา ถาเปน
ผงชูรสแทจะไดกระดาษขมิ้นสีเหลืองเหมือนเดิม แตถาเปนผงชูรสปลอมจะทําใหกระดาษขมิ้นมีสีแดง 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 46 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ในวันแรม 6 ค่ํา จะเห็นดวงจันทร์มีรูปร่าง

อย่างไร 
 
 1) 

  

 2)  
 
 3) 

  

 
4)  

 
 



 

 

2. ไฮดรามีการย่อยอาหารด้วยวิธีการใด 
 1) ย่ืนส่วนของเท้าเทียมไปโอบล้อมอาหาร 
 2) อาหารถูกย่อยภายในช่องว่างลําตัว 
 3) อาหารถูกย่อยภายในถุงอาหาร 
 4) กระเพาะอาหารทําหน้าที่ย่อยอาหาร 
 
3. วัตถุทุกชนิดในข้อใดไม่ยอมให้กระแสไฟฟ้าไหล

ผ่านได้ 
 1) ไม้เปียก  กระดาษ   
 2) แท่งถ่าน  แก้ว 
 3) พลาสติก  อะลูมิเนียม   
 4) ยาง  กระเบื้อง 
 
4. ข้อใดกล่าวถึงวัคซีนได้ถูกต้อง 
 1) เชื้อโรคที่ถูกทําให้อ่อนแอ ไม่สามารถทําให้

เกิดโรคได้ 
 2) สารโปรตีนที่อยู่ในน้ําเลือด  
 3) สารพิษที่สร้างจากเชื้อโรค 
 4) แอนติบอดีที่สกัดมาเพื่อสร้างภูมิคุ้มกัน 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดไม่ใช่วิธีการอนุรักษ์ดิน 
 1) การปลูกหญ้าแฝก เพื่อป้องกันการพังทลาย

ของดิน 
 2) การเติมอินทรียวัตถุลงในดินเปรี้ยว เพื่อลด

ความเป็นกรดของดิน 
 3) การปลูกพืชคลุมดิน เพื่อลดการชะล้างหน้าดิน

ที่เกิดจากฝน 
 4) การไม่เผาหญ้าหรือตอซังข้าว เพื่อป้องกัน

การสูญเสียความชุ่มช้ืนในดิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1. เฉลย 1)   

 
   ขางขึ้น-ขางแรมเปนปรากฏการณท่ีมองเห็นดวงจันทรเปล่ียนแปลงรูปรางไปในแตละคืน เนื่องจากการ

ท่ีดวงจันทรโคจรรอบโลก และขณะโคจรไปนั้นดวงจันทรไดรับแสงจากดวงอาทิตยและสะทอนมายังโลก ทําใหคน
ท่ีอยูบนโลกมองเห็นแสงที่เกิดจากการสะทอนจากดวงอาทิตยแตกตางกัน ตามตําแหนงของดวงจันทรท่ีโคจรรอบโลก 

   ปรากฏการณท่ีเห็นสวนสวางของดวงจันทรคอยๆ เพ่ิมขึ้น เรียกวา ขางขึ้น จนกระทั่งเห็นดวงจันทร
เต็มดวงในวันขึ้น 15 ค่ํา ตอมาจะเห็นสวนสวางของดวงจันทรคอยๆ ลดลงไปเรื่อยๆ เรียกวา ขางแรม จนกระทั่ง
มองไมเห็นดวงจันทรเลยในวันแรม 15 ค่ํา 

  1) วันแรม 6 ค่ํา 
  2) วันขึ้น 12 ค่ํา 
  3) วันแรม 12 ค่ํา 
  4) วันขึ้น 8 ค่ํา 
 
2. เฉลย 2) อาหารถูกยอยภายในชองวางลําตัว 
   ไฮดรามีปากเปนทางผานเขาของอาหารและทางออกของของเสีย เมื่ออาหารผานเขามาจะใชหนวดจับ 

(Tentacle) เพ่ือท่ีจะจับอาหารผานทางชองปาก เขาสูชองวางภายในลําตัวท่ีเรียกวา ชองแกสโทวาสคิวลาร 
(Gastrovascular Cavity) ภายในจะมีเซลลซ่ึงทําหนาท่ีหล่ังน้ํายอยเพ่ือยอยอาหาร เมื่อยอยเสร็จแลวจะดูดซึมเขา
สูเซลล 

 
3. เฉลย 4) ยาง  กระเบื้อง 
   วัตถุแตละชนิดจะยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดแตกตางกัน บางชนิดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได

เล็กนอย บางชนิดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดมาก หรือบางชนิดไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดเลย วัตถุท่ี
ยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได เรียกวา “ตัวนําไฟฟา” ไดแก โลหะทุกชนิด (เงิน นําไฟฟาไดดีท่ีสุด รองลงมา คือ 
ทองแดง) น้ําประปา สารละลาย แกรไฟต เปนตน สวนวัตถุท่ีไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผาน เรียกวา 
“ฉนวนไฟฟา” ไดแก ผา พลาสติก ไม ยาง แกว กระเบื้อง เซรามิก เปนตน 

 
4. เฉลย 1) เชื้อโรคที่ถูกทําใหออนแอ ไมสามารถทําใหเกิดโรคได 
   วัคซีน คือ เชื้อโรคที่ถูกทําใหออนแอและไมสามารถกอใหเกิดโรคได การฉีดวัคซีนเปนการสราง

ภูมิคุมกันตอตัวเอง โดยรางกายสรางแอนติบอดีมาจับเพ่ือทําลายส่ิงแปลกปลอม ซ่ึงใชเพ่ือปองกันโรค โดยท่ียัง
ไมไดรับเชื้อหรือพิษมาแตอยางใด 

 
5. เฉลย 2) การเติมอินทรียวัตถุลงในดินเปรี้ยว เพ่ือลดความเปนกรดของดิน 
   การเติมอินทรียวัตถุลงในดินเปรี้ยว ไมใชวิธีการในการแกปญหาดินเปรี้ยว แตย่ิงทําใหดินเปรี้ยวมากขึ้น 

แกไขดินเปรี้ยวไดโดยการเติมปูนขาวหรือดินมารล 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 45 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดไม่ใช่ความสําคัญของสารอาหารประเภท

ไขมัน 
 1) เป็นโครงสร้างของเซลล์ประสาท 
 2) เป็นฉนวนป้องกันการกระทบกระเทือนแก่

อวัยวะภายใน 
 3) ช่วยควบคุมอุณหภูมิของร่างกายให้คงที่ 
 4) ไขมันใต้ผิวหนังถูกรั งสี อัลตราไวโอเลต

เปลี่ยนเป็นวิตามินดีได้ 
 
2. ปรากฏการณ์ใดที่ เกิดจากการถ่ายเทประจุ

ระหว่างก้อนเมฆกับพ้ืนดิน 
 1) ฟ้าแลบ   
 2) ฟ้าผ่า 
 3) ฟ้าร้อง   
 4) ฟ้าหลัว 
 



 

 

3. เอนไซม์ในกระเพาะอาหารย่อยอาหารประเภทใด
ได้ดีที่สุด 

 1) ปลาแดดเดียวและลาบหมู  
 2) ข้าวเหนียวและส้มตํา 
 3) กุ้งแห้งและขนมปัง   
 4) ไข่เจียวและแหนม 
 
4. ข้อใดจับคู่วิตามินและโรคหรืออาการของการ

ขาดวิตามินไม่ถูกต้อง 
 1) B1 - เหน็บชา และ B12 - โลหิตจาง 
 2) B12 - ปากนกกระจอก และ D - กระดูกอ่อน 
 3) B6 - เป็นหมัน และ K - เลือดแข็งตัวช้า 
 4) C - เลือดออกตามไรฟัน และ E - โลหิตจาง

ในเด็ก 
 
5. ข้อใดเป็นสารประกอบทั้งหมด 
 1) แกรไฟต์  เกลือแกง   
 2) น้ําทะเล  ทองแดง 
 3) แนฟทาลีน  หินปูน   
 4) โซดาไฟ  เหล็กกล้าไร้สนิม 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ชวยควบคุมอุณหภูมิของรางกายใหคงท่ี 
   น้ําเปนสารอาหารที่ชวยควบคุมอุณหภูมิของรางกายใหคงท่ี เพราะแลกเปลี่ยนความรอนไดดี และมี

ปริมาณมากในรางกาย 
 
2. เฉลย 2) ฟาผา 
   ปรากฏการณทางธรรมชาติท่ีเก่ียวกับไฟฟาสถิตท่ีพบเห็นเปนประจํา เชน การเกิดฟาแลบ ซ่ึงเปน   

การถายเทประจุไฟฟาจากกอนเมฆกับกอนเมฆ การเกิดฟาผา ซ่ึงเปนการถายเทประจุไฟฟาจากกอนเมฆกับตนไม  
บานเรือน ฯลฯ ซ่ึงเปนอันตรายตอชีวิตและทรัพยสิน เพ่ือปองกันไมใหประจุไฟฟาถายเทลงบนอาคารหรือบานเรือน 
โดยตรง จึงตองทําสายลอฟาซ่ึงตอลงในดินแทน 

 
3. เฉลย 1) ปลาแดดเดียวและลาบหมู 
   ผนังของกระเพาะอาหารจะขับเอนไซมออกมายอยอาหารจําพวกโปรตีน ไดแก ปลาแดดเดียวและลาบหมู 
 
4. เฉลย 2) B12 - ปากนกกระจอก และ D - กระดูกออน 
   B12 ขาดแลวจะเปนโลหิตจาง สวนปากนกกระจอกเกิดจากการขาดวิตามิน B2  
   ผลของการขาดวิตามิน มีดังนี้ 
   B6 - ประสาทเส่ือม บวม คันตามผิวหนัง การทํางานของกลามเนื้อผิดปกติ 
   E - เปนหมัน แทงงายในหญิงต้ังครรภ เกิดโรคโลหิตจางในเด็กชายอายุ 6 เดือนถึง 2 ขวบ 
   B1 - เหน็บชา 
   K - เลือดแข็งตัวชา 
   D - กระดูกออน 
   C - เลือดออกตามไรฟน 
 
5. เฉลย 3) แนฟทาลีน  หินปูน 
   สารประกอบ (Compound) เปนสารบริสุทธิ์ท่ีประกอบดวยอะตอมของธาตุต้ังแต 2 ชนิดขึ้นไปมารวมกัน

ดวยแรงยึดเหนี่ยวทางเคมี เกิดเปนสารชนิดใหม เรียกวา “สารประกอบ” เชน น้ํา (H2O) เกลือแกง (NaCl)       
น้ําตาลทราย (C12H22O11) แนฟทาลีน หินปูน (CaCO3) เปนตน แกรไฟตและทองแดงเปนธาตุ สวนน้ําทะเล 
โซดาไฟ และเหล็กกลาไรสนิมเปนสารละลาย 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 44 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. การกระทําในข้อใดมีผลต่อการเพิ่มขึ้นของ

อุณหภูมิโลกน้อยที่สุด 
 1) การใช้น้ํามันและแก๊สธรรมชาติเป็นเชื้อเพลิง

รถยนต์ 
 2) การทําฟาร์มปศุสัตว์ขนาดใหญ่ 
 3) การเผาป่าเพื่อทําเป็นพื้นที่การเกษตร 
 4) การทิ้งขยะลงในแม่น้ําลําคลอง 
 
2. ข้อใดไม่ใช่ประโยชน์ของแร่กัมมันตรังสี 
 1) ทางการแพทย์ใช้รักษาโรคมะเร็ง 
 2) ใช้เคลือบผิวโลหะเพื่อป้องกันการผุกร่อน 
 3) ใช้ในการผลิตกระแสไฟฟ้า  
 4) ทําระเบิดนิวเคลียร์ 
 
 
 



 

 

3. สารในข้อใดเมื่อผ่านลําแสงเข้าไปจะมองเห็น
เป็นลําแสงทั้งหมด 

 1) น้ํากะทิ น้ําแป้งสุก น้ําเชื่อม  
 2) น้ําสบู่ ฝุ่นละอองในอากาศ น้ํานม 
 3) น้ําเกลือ น้ําสลัด กาว   
 4) น้ําส้มสายชู น้ําประปา น้ําคลอง 
 
4. สัตว์ในข้อใดมีการแลกเปลี่ยนแก๊สทางผิวหนัง

เท่านั้น 
 1) ไส้เดือนดิน   
 2) หอย 
 3) กบ   
 4) งู 
 
5. ข้อใดกล่าวถึงดาวเคราะห์ได้ไม่ถูกต้อง 
 1) ไม่มีแสงสว่างในตัวเอง   
 2) เป็นดาวที่โคจรไปในระบบสุริยะ 
 3) ไม่เป็นดาวบริวารของดวงอาทิตย์ 
 4) มีจํานวนน้อย แต่ส่วนใหญ่จะมองเห็นมีขนาด

ใหญ่ 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) การท้ิงขยะลงในแมน้ําลําคลอง 
   ภาวะโลกรอนเปนผลจากการมีแกสคารบอนไดออกไซดเกิดขึ้นในบรรยากาศ ซ่ึงเปนสาเหตุใหรังสีความ

รอนท่ีผานชั้นบรรยากาศเขามาถูกกักไวในโลก โดยไมสามารถสะทอนกลับออกไปได หรือท่ีเรียกวา “ภาวะเรือน
กระจก” การเกิดขึ้นของแกสคารบอนไดออกไซด สวนใหญมีสาเหตุจากกระบวนการเผาไหมของการใชเชื้อเพลิง
ฟอสซิล อาทิ น้ํามันปโตรเลียม ถานหิน เปนตน ท้ังจากกิจกรรมการขนสงและการผลิตกระแสไฟฟา นอกจากนี้
การทําฟารมปศุสัตว การปลูกขาว และการเผาไหมของเชื้อเพลิงฟอสซิล ก็เปนสาเหตุในการปลอยแกสมีเทน แมวา   
แกสมีเทนในชั้นบรรยากาศจะมีเพียงเล็กนอย แตโมเลกุลของแกสมีเทนสามารถดูดกลืนรังสีความรอนไดมากกวา
แกสคารบอนไดออกไซดถึง 25 เทา 

 
2.  เฉลย 2) ใชเคลือบผิวโลหะเพื่อปองกันการผุกรอน 
   แรกัมมันตรังสี คือ แรท่ีปลอยรังสีออกมาตลอดเวลา เพราะเปนแรท่ีไมเสถียร โดยขณะที่สลายตัวจะ

ปลอยรังสีออกมา ประโยชนของแรกัมมันตรังสี ใชผลิตกระแสไฟฟา ทําระเบิดนิวเคลียร ใชคํานวณอายุของโลก 
ทําใหเกิดสายพันธุใหมในการปรับปรุงพันธุพืช ทางการแพทยใชรักษาโรคมะเร็ง เชน โคบอลต-60 เปนสาร
กัมมันตรังสี ใชประโยชนในดานการแพทย การเกษตร และการถนอมอาหาร แตโคบอลตเปนโลหะแข็ง เปราะ 
และไมเปนสารกัมมันตรังสี ใชผสมกับเหล็กทําใหเหล็กเปนแมเหล็กถาวรได ใชเคลือบผิวโลหะเพื่อปองกันการผุกรอน 
สารประกอบสีน้ําเงินของโคบอลตใชทําสีตกแตงเครื่องลายครามและถวยชาม 

 
3. เฉลย 2) น้ําสบู ฝุนละอองในอากาศ น้ํานม 
   เมื่อผานลําแสงเล็กๆ เขาไปในคอลลอยด จะมองเห็นเปนลําแสงซ่ึงเกิดจากการกระเจิงของแสงหรือ

เรียกวา เกิดปรากฏการณทินดอลล 
   สารท่ีเปนคอลลอยด ไดแก น้ํากะทิ น้ําแปงสุก น้ําสบู ฝุนละอองในอากาศ น้ํานม น้ําสลัด กาว 
   สารท่ีเปนสารละลาย ไดแก น้ําเชื่อม น้ําเกลือ น้ําสมสายชู น้ําประปา 
   สารท่ีเปนสารแขวนลอย ไดแก น้ําคลอง 
 
4. เฉลย 1) ไสเดือนดิน 
   ไสเดือนดินมีพ้ืนท่ีผิวสัมผัสในการแลกเปลี่ยนแกส ไสเดือนดินจึงตองอาศัยระบบหมุนเวียนเลือดใน

การลําเลียงแกสไปสูเซลลตางๆ ในรางกาย ไสเดือนดินจึงตองขับเมือกเพ่ือทําใหผิวลําตัวชุมชื้นอยูเสมอ เพ่ือให
แกสแพรผานเขาออกไดงาย 

 
5.  เฉลย 3) ไมเปนดาวบริวารของดวงอาทิตย 
   ดาวเคราะหไมมีแสงสวางในตัวเอง มองเห็นสวางนวลนิ่ง สวนใหญจะมองเห็นมีขนาดใหญ มีจํานวน

นอย สามารถมองเห็นดวยตาเปลา 5 ดวง คือ ดาวศุกร, ดาวอังคาร, ดาวพฤหัสบดี, ดาวเสาร และดาวพุธ มักอยู
เปนดวงเดียว เปนดาวที่โคจรไปในระบบสุริยะหรือดาวพเนจร อยูใกลโลก เปนดาวบริวารของดวงอาทิตย เมื่อสอง
ดูดวยกลองโทรทรรศนจะเห็นขนาดใหญขึ้น บางดวงมีลักษณะเส้ียวเวาแหวงคลายดวงจันทร สามารถมองเห็น
ลักษณะพ้ืนผิวบางบริเวณได 
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แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. สารเสพติดชนิดใดจัดเป็นสารกระตุ้นประสาท

เช่นเดียวกับยาบ้า 
 1) เหล้าแห้ง   
 2) ยาไอซ์ 
 3) ยาเค   
 4) ยาอี 
 
2. สัญลักษณ์ที่ใช้ในวงจรไฟฟ้าในข้อใดไม่สัมพันธกั์น  

 ชื่อ สัญลักษณ์ทางไฟฟ้า 
1) ฟิวส์  

2) หลอดไฟ 
 

3) แบตเตอรี่  
4) โวลต์มิเตอร์ W  



 

 

3. สารในข้อใดที่มี pH น้อยกว่า 7 ทั้งหมด 
 1) น้ํามะเขือเทศ  น้ํายาล้างห้องน้ํา 
 2) น้ําอัดลม  น้ํายาล้างจาน 
 3) ยาสีฟัน  น้ํานม   
 4) ผงกํามะถัน  น้ําทะเล 
 
4. ผู้ที่ไตทํางานเป็นปกติ พบองค์ประกอบใดใน  

น้ําปัสสาวะมากที่สุด 
 1) แอมโมเนีย   
 2) ยูเรีย 
 3) น้ํา   
 4) น้ําตาลกลูโคส 
 
5. ข้อใดไม่ใช่กระบวนการที่ทําให้แก๊สคาร์บอน-  

ไดออกไซด์กลับคืนสู่บรรยากาศในวัฏจักร
คาร์บอน 

 1) กระบวนการหายใจของสิ่งมีชีวิต 
 2) กระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 
 3) กระบวนการเผาไหม้ 
 4) กระบวนการย่อยสลายอินทรียสาร 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ยาไอซ 
   ยาไอซจัดเปนยาเสพติดท่ีออกฤทธิ์กระตุนประสาท ลักษณะของเม็ดยาเปนผลึกคลายน้ําแข็งเปนท่ีมา

ของชื่อยาไอซ ความบริสุทธิ์ของยาคอนขางสูง ออกฤทธิ์แรงกวายาบามาก การนําไปใชโดยการละลายน้ําแลว    
ฉีดเขาเสน บางคนนําไปเผาแลวสูดดมควันเหมือนการเสพยาบา ยาตัวนี้ทําใหอารมณเคลิบเคล้ิม สนุกสนาน สดชื่น 
และกระปรี้กระเปรา 

 
2. เฉลย 4) ชื่อ = โวลตมิเตอร และสัญลักษณทางไฟฟา = W   
 
   โวลตมิเตอร ใชสัญลักษณทางไฟฟา คือ V    
 
   วัตตมิเตอร ใชสัญลักษณทางไฟฟา คือ  W  
 
3. เฉลย 1) น้ํามะเขือเทศ  น้ํายาลางหองน้ํา 
   กรดเปนสารบริสุทธิ์ประเภทสารประกอบที่มีธาตุไฮโดรเจนเปนองคประกอบ เมื่อนําไปละลายน้ําจะ

แตกตัวใหไฮโดรเจนไอออนออกมา มี pH นอยกวา 7 เชน น้ํามะเขือเทศ น้ํายาลางหองน้ํา น้ําอัดลม น้ําสมสายชู 
น้ํานม เปนตน  

   เบสเปนสารท่ีละลายน้ําแลวแตกตัวใหไฮดรอกไซดไอออน มี pH มากกวา 7 เชน น้ํายาลางจาน ยาสีฟน 
ผงกํามะถัน น้ําทะเล สบู ยาลดกรด เปนตน 

 
4. เฉลย 3) น้ํา 
   น้ําปสสาวะประกอบดวยสารตางๆ ดังนี้ น้ํา 95% โซดียม 0.35% โพแทสเซียม 0.15% คลอรีน 0.6% 

ฟอสเฟต 0.15% แอมโมเนีย 0.04% ยูเรีย 2.0% และกรดยูริก 0.05% 
 
5. เฉลย 2) กระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช 
   ในบรรยากาศมีคารบอนเปนองคประกอบในรูปของแกสคารบอนไดออกไซด ซ่ึงเปนสารท่ีเขาสูเซลลพืช 

เพ่ือใชในกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช สําหรับกระบวนการหายใจของสิ่งมีชีวิต กระบวนการเผาไหม 
และกระบวนการยอยสลายอินทรียสารจะมีแกสคารบอนไดออกไซดปลอยออกสูบรรยากาศ การสังเคราะหดวยแสง
ของพืชจะทําใหเกิดผลตรงขาม คือ จะดูดคารบอนไดออกไซดจากอากาศ และปลอยออกซิเจนแทน 

 
 

 

 
 
 



 

 

ชุดที่ 42 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 42)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดเป็นหน่วยวัดแรงดันหรือแรงเคลื่อนไฟฟ้า 
 1) โวลต์ 
 2) แอมแปร์ 
 3) โอห์ม 
 4) วัตต์ 
 
2. ข้อใดคือการจัดจําแนกสัตว์ออกเป็น 2 ประเภท  
 1) สัตว์เลือดอุ่นและสัตว์เลือดเย็น 
 2) สัตว์ช้ันตํ่าและสัตว์ช้ันสูง 
 3) สัตว์มีกระดูกสันหลังและสัตว์ไม่มีกระดูกสัน-

หลัง 
 4) สัตว์ที่ปฏิสนธิภายในและสัตว์ที่ปฏิสนธิ

ภายนอก 
 
 
 



 

 

3. พิจารณาสายใยอาหาร  สิ่ งมี ชี วิตใดเป็นทั้ ง
ผู้บริโภคลําดับที่ 3 และผู้บริโภคลําดับที่ 4  

พืช

กระตาย

กวาง
หนู

ต๊ักแตน

แมลงปกแข็ง

กบ

นกเคาแมว

งู

หมาปา

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 1) หมาป่า 
 2) กบ 
 3) งู 
 4) นกเค้าแมว 
 
4. กระจกหรือเลนส์ในข้อใดนํามาประดิษฐ์เป็น

อุปกรณ์ให้ทันตแพทย์ใช้ส่องดูฟันในปากคนไข้ 
 1) กระจกเงาราบ   
 2) กระจกนูน 
 3) กระจกเว้า   
 4) เลนส์นูน 
 



 

 

5. ข้อใดไม่ใช่พลังงานหมุนเวียน 
 1) พลังงานน้ําขึ้น-น้ําลง  พลังงานฟอสซิล 
 2) พลังงานแสงอาทิตย์  พลังงานคลื่น 
 3) พลังงานลม  พลังงานชีวมวล 
 4) พลังงานน้ํา  พลังงานความร้อนใต้พิภพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) โวลต 
   แรงดันหรือแรงเคลื่อนไฟฟา มีหนวยเปน โวลต 
   ปริมาณของกระแสไฟฟา มีหนวยเปน แอมแปร 
   ความตานทานไฟฟา มีหนวยเปน โอหม 
   กําลังไฟฟา มีหนวยเปน วัตต 
 
2. เฉลย 3) สัตวมีกระดูกสันหลังและสัตวไมมีกระดูกสันหลัง 
   นักชีววิทยาไดแบงสัตวออกเปน 2 พวก คือ สัตวท่ีไมมีกระดูกสันหลัง (Invertebrates) เปนสัตว

หลายเซลล ต้ังแตขนาดเล็กโครงสรางไมซับซอนจนถึงพวกที่รางกายมีเนื้อเย่ือสลับซับซอนมากขึ้น และสัตวท่ีมี
กระดูกสันหลัง (Vertebrates) เปนสัตวชั้นสูงท่ีมีแกนภายในเปนกระดูกสันหลังสําหรับค้ําจุนรางกาย 

 
3. เฉลย 4) นกเคาแมว 
   นกเคาแมวเปนท้ังผูบริโภคลําดับท่ี 2, ผูบริโภคลําดับท่ี 3 และผูบริโภคลําดับท่ี 4 
   ดังนี้ 
   พืช → หนู → นกเคาแมว 
   พืช → ต๊ักแตน → กบ → นกเคาแมว 
   พืช → ต๊ักแตน → กบ → งู → นกเคาแมว 
  1) หมาปาเปนผูบริโภคลําดับท่ี 2 
  2) กบเปนผูบริโภคลําดับท่ี 2 
  3) งูเปนผูบริโภคลําดับท่ี 3  
 
4.  เฉลย 3) กระจกเวา 
   ภาพจากกระจกเงาเกิดจากการสะทอนของแสง คือ เมื่อแสงจากวัตถุตกกระทบหนากระจกเงา แสง

สะทอนจากกระจกจะพบกัน ทําใหเกิดภาพของวัตถุขึ้น แบงออกได 2 ลักษณะ ดังนี้ 
   1. ภาพจากกระจกเงาราบ เมื่อคนยืนหรือวางวัตถุไวหนากระจกเงาราบ ภาพท่ีเกิดขึ้นในกระจกเงาราบ

จะเปนภาพเสมือนหัวต้ังอยูหลังกระจก มีระยะวัตถุเทากับระยะภาพ และขนาดของวัตถุเทากับขนาดของภาพ แตมี
ลักษณะกลับดานกันจากซายเปนขวาของวัตถุจริง 

   2. ภาพจากกระจกเงาผิวโคง กระจกผิวโคงซ่ึงเปนสวนของวงกลมนั้นมี 2 ชนิด คือ กระจกนูน     
ทําหนาท่ีกระจายแสง นํามาใชทํากระจกมองขางและมองหลังของรถยนต กระจกเวา ทําหนาท่ีรวมแสง นํามาประดิษฐ
เปนอุปกรณใหทันตแพทยใชสองดูฟนในปากคนไข 

   สวนกลองจุลทรรศนเชิงประกอบใชเลนสนูน 2 อัน 
 
5. เฉลย 1) พลังงานน้ําขึ้น-น้ําลง  พลังงานฟอสซิล 
   พลังงานท่ีสรางขึ้นมาใหมได เรียกวา “พลังงานหมุนเวียน” เชน พลังงานแสงอาทิตย พลังงานคล่ืน

พลังงานลม พลังงานน้ํา ฯลฯ สวนเชื้อเพลิงฟอสซิลถูกนําไปใชประโยชนแลวก็ถือไดวาใชแลวหมดไปไมสามารถจะ
สรางขึ้นมาใหมไดอีกตอไปหรือสรางใหมไดแตใชเวลานานมาก 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 41 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ส่วนประกอบที่ออกมากับลมหายใจในข้อใด

ถูกต้องที่สุด 
 1) คาร์บอนไดออกไซด์  ออกซิเจน  น้ํา 
 2) คาร์บอนไดออกไซด์  ออกซิเจน 
 3) ไนโตรเจน  ออกซิเจน  คาร์บอนไดออกไซด์  

น้ํา 
 4) ไนโตรเจน  คาร์บอนไดออกไซด์  ออกซิเจน 
 
2. จ่ายแรงดันไฟฟ้า 20 โวลต์ ให้ขดลวดความร้อน

เส้นหนึ่ งที่มีความต้านทานไฟฟ้า 10 โอห์ม     
ค่ากระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านขดลวดนี้มีค่าเท่าใด 

 1) 0.5 แอมแปร์   
 2) 2.0 แอมแปร์ 
 3) 10 แอมแปร์   
 4) 30 แอมแปร์ 
 



 

 

3. การปรับตัวในข้อใดเป็นการปรับตัวแบบช่ัวคราว 
 1) ต๊ักแตนกิ่งไม้มีลักษณะเหมือนกิ่งไม้แห้ง 
 2) ผักกระเฉดมีทุ่นสําหรับลอยน้ํา 
 3) จิ้งจกปรับสีผิวให้เข้ากับสีผนังบ้าน 
 4) นกยางมีนิ้วเท้ายาวเพื่อทรงตัว 
 
4. ข้อใดเป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 
 1) การเผาอาหาร   
 2) การเกิดสนิมเหล็ก 
 3) การหยดกรดลงบนหินอ่อน  
 4) การนําเหล็กมาทําเป็นแม่เหล็ก 
 
5. ข้อใดกล่าวถึงกระบวนการหายใจของมนุษย์ได้

ถูกต้องที่สุด 
 1) ผลิตภัณฑ์ที่ได้จากกระบวนการหายใจคือ

พลังงาน 
 2) เป็นกระบวนการเผาผลาญอาหาร โดยใช้

แก๊สออกซิเจนเป็นสารตั้งต้น 
 3) เป็นกระบวนการที่ต้องอาศัยปอดสําหรับ

แลกเปลี่ยนแก๊สออกซิเจนและแก๊สคาร์บอน-
ไดออกไซด์ 

 4) ร่างกายมนุษย์สามารถสั่งการกระบวนการ
หายใจได้ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ไนโตรเจน  ออกซิเจน  คารบอนไดออกไซด  น้ํา 
   ลมหายใจเขา-ออก มีสวนประกอบ ดังนี้ ลมหายใจเขามีแกสไนโตรเจน 78% แกสออกซิเจน 21% 

แกสคารบอนไดออกไซด 0.04%  สวนลมหายใจออกมีแกสไนโตรเจน 78% แกสออกซิเจน 16% แกส
คารบอนไดออกไซด 4% นอกจากนี้ยังมีไอน้ําออกมาดวย 

 
2.  เฉลย 2) 2.0 แอมแปร 
   แรงดันไฟฟา (V) มีหนวยเปนโวลต ความตานทานไฟฟา (R) มีหนวยเปนโอหม ปริมาณกระแสไฟฟา 

(I) มีหนวยเปนแอมแปร 
    V = IR 
    20 = I × 10 
    I = 2 แอมแปร 
 
3. เฉลย 3) จิ้งจกปรับสีผิวใหเขากับสีผนังบาน 
   การปรับตัวแบบชั่วคราว เปนการเปลี่ยนแปลงรูปรางลักษณะไปชั่วคราว และเกิดในระยะเวลาสั้น 

สามารถเปลี่ยนกลับมาเหมือนเดิมได ไมไดเกิดในระดับพันธุกรรม เชน การท่ีพืชปรับตัวโดยการเอนลําตนเขาหา
แสงสวาง การอพยพของนกเพ่ือหลบหนีอากาศหนาวหรือความแหงแลง จิ้งจกปรับสีผิวใหเขากับสีผนังบาน เปนตน 

   การปรับตัวแบบถาวร เปนการปรับตัวท่ีเกิดการเปลี่ยนแปลงภายในที่มองไมเห็น โดยมีการถายทอด
ลักษณะพันธุกรรมจากบรรพบุรุษไปยังลูกหลาน ทําใหส่ิงชีวิตปรับตัวอยูรอดไดและดํารงเผาพันธุไวได เชน 
ผักตบชวามีกานใบที่พองเปนกระเปาะเพื่อการลอยน้ํา ผักกระเฉดมีทุนสําหรับลอยน้ํา ต๊ักแตนกิ่งไมมีลักษณะ
เหมือนก่ิงไมแหง นกยางมีเทายาวเพ่ือทรงตัว กระตายมีขาหลังยาวเพ่ือกระโดดไดไกล เปนตน 

 
4. เฉลย 4) การนําเหล็กมาทําเปนแมเหล็ก 
   การเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ เมื่อสมบัติทางกายภาพของสารเปลี่ยนไปจากเดิม จะทําใหลักษณะ 

ภายนอกของสารเปลี่ยนแปลง แตยังคงเปนสารเดิม เชน น้ําแข็งท่ีละลายกลายเปนน้ํา มีการเปลี่ยนสถานะจาก 
ของแข็งเปนของเหลว แตยังคงเปนน้ําท่ีมีสมบัติทางเคมีเหมือนเดิม เปนตน  

   การเปลี่ยนแปลงทางเคมี เปนการเปลี่ยนแปลงที่เก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี ทําใหโครงสรางหรือ
องคประกอบทางเคมีของสารนั้นเปลี่ยนแปลงไป และมีสารใหมเกิดขึ้น เชน การเผาไหมจะไดแกสคารบอนไดออกไซด
และขี้เถา เหล็กเมื่อเกิดสนิมจะมีสีน้ําตาลแดง การผุกรอนของหินออน การเกิดหินงอก-หินยอย การหุงตมอาหาร 
เปนตน 

 
5. เฉลย 3) เปนกระบวนการที่ตองอาศัยปอดสําหรับแลกเปลี่ยนแกสออกซิเจนและแกสคารบอนไดออกไซด 
   ระบบการหายใจของมนุษยจะมีปอด (Lung) เปนอวัยวะสําคัญในการแลกเปลี่ยนแกสระหวางแกส

ภายในเซลล และการแลกเปลี่ยนแกสระหวางภายในกับแกสภายนอกรางกาย โดย กระบวนการหายใจ (Respiration) 
หมายถึง กระบวนการหรือปฏิกิริยาในการเผาผลาญสารอาหารหรือการสลายสารอาหารเพ่ือทําใหเกิดพลังงานออกมา 
แลวรางกายก็นําพลังงานไปใชในการทํากิจกรรมตางๆ ซ่ึงปฏิกิริยาการเผาผลาญสารอาหารนี้จะเปนไปอยางชาๆ 
โดยนอกจากจะไดพลังงานแลว ยังไดน้ําและแกสคารบอนไดออกไซด  

   สําหรับการหายใจแบบใชออกซิเจนปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้นเปนไปตามสมการ ดังนี้ 
C6H12O6 + 6O2    6CO2 + 6H2O + พลังงาน 

   ในกระบวนการหายใจจะประกอบดวยระบบทางเดินหายใจ ไดแก ชองจมูก คอหอย กลองเสียงกับฝาปด
กลองเสียง หลอดลม ขั้วปอด ปอด และถุงลม 

 
 



 

 

ชุดที่ 40 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดถูกต้องที่สุดเกี่ยวกับเอนไซม์ 
 1) เอนไซม์ที่ใช้ในการย่อยอาหารสร้างมาจาก

ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
 2) เอนไซม์แต่ละชนิดย่อยอาหารได้ต่างกัน แต่

อาหารชนิดเดียวกันใช้เอนไซม์หลายชนิดได้ 
 3) อุณหภูมิสูงมีผลในการยับย้ังการทํางานของ

เอนไซม์ 
 4) อาหารชิ้นใหญ่จะถูกย่อยโดยเอนไซม์ได้   

เร็วกว่าอาหารชิ้นเล็กๆ 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดจับคู่ความสัมพันธ์ระหว่างชนิดของหินและ
ประโยชน์ของหินถูกต้อง 

  A : ทําหินลับมีด ใช้ปูพ้ืน 
  B : ใช้ทําครก อนุสาวรีย์ ประดับอาคาร 
  C : ใช้ทํากําแพงและทางเดิน 
  D : ใช้ทําหินขัด  

 A B C D 
1) หิน 

ทราย 
หิน 
ไนส์ 

หิน 
ศิลาแลง 

หิน 
พัมมิซ 

2) หิน 
ควอร์ตไซต์ 

หิน 
แกรนิต 

หิน 
ศิลาแลง 

หิน 
สคอเรีย 

3) หิน 
ควอร์ตไซต์ 

หิน 
แกรนิต 

หิน 
ปูน 

หิน 
พัมมิซ 

4) หิน 
ทราย 

หิน 
ไนส์ 

หิน 
ปูน 

หิน 
สคอเรีย 

 
 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดเป็นวิธีการแยกสารโดยอาศัยความแตกต่าง
ของจุดเดือด 

 1) การตกผลึก   
 2) การกลั่น 
 3) การระเหยแห้ง   
 4) การสกัดด้วยตัวทําละลาย 
 
4. ดาวเคราะห์ในข้อใดที่มีองค์ประกอบส่วนใหญ่

เป็นหินแข็ง 
 1) โลก  ดาวพุธ   
 2) ดาวอังคาร  ดาวเสาร์ 
 3) ดาวศุกร์  ดาวเนปจูน   
 4) ดาวยูเรนัส  ดาวพฤหัสบดี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จากรูปเซลล์ต่างๆ ในร่างกายมนุษย์และชนิด
ของเซลล์ในข้อใดสัมพันธ์กัน  

  A.  B.  
 

  C.  D.  
 

 A B C D 
1) เซลล์ 

อสุจิ 
เซลล์ตับ 

 
เซลล์ 

กล้ามเนื้อ 
เซลล์เม็ด 
เลือดขาว 

2) เซลล์ 
ประสาท 

เซลล์เม็ด 
เลือดแดง 

เซลล์ 
กล้ามเนื้อ 

เซลล์ไข่ 
 

3) เซลล์ 
อสุจิ 

เซลล์เม็ด 
เลือดแดง 

เซลล์ 
ผิวหนัง 

เซลล์ไข่ 
 

4) เซลล์ 
ประสาท 

เซลล์ตับ 
 

เซลล์ 
ผิวหนัง 

เซลล์เม็ด 
เลือดขาว 

        



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) เอนไซมแตละชนิดยอยอาหารไดตางกัน แตอาหารชนิดเดียวกันใชเอนไซมหลายชนิดได 
   เอนไซมเปนสารท่ีหล่ังจากทางเดินอาหาร เปนสารโปรตีนชนิดหนึ่งท่ีรางกายสรางขึ้นเพ่ือเปนตัวเรง

ปฏิกิริยาท่ีเกิดขึ้นในรางกาย โดยหลังจากท่ีเอนไซมชวยเรงปฏิกิริยาแลวเอนไซมจะไมมีการเปลี่ยนแปลงสภาพทั้ง
ปริมาณและคุณภาพ และยังสามารถทํางานไดอีก เอนไซมทํางานไดดีเมื่อสภาวะเหมาะสมประมาณ 37 องศาเซลเซียส 
อุณหภูมิสูงจะมีผลในการทําลายเอนไซม ทําใหเอนไซมเสียสภาพ สวนท่ีอุณหภูมิตํ่าจะไปยับย้ังการทํางานของ
เอนไซม เอนไซมแตละชนิดยอยอาหารไดตางกัน แตอาหารชนิดเดียวกันใชเอนไซมหลายชนิดได พ้ืนท่ีผิวของ
อาหารมากทําใหสัมผัสกับเอนไซมไดมาก ฉะนั้นอาหารชิ้นเล็กๆ จะถูกยอยไดเร็วกวาอาหารชิ้นใหญ 

 
2. เฉลย 2) A = หินควอรตไซต, B = หินแกรนิต, C = หินศิลาแลง และ D = หินสคอเรีย 
   หินควอรตไซต เปนหินแปร ใชทําหินลับมีด ใชปูพ้ืน 
   หินแกรนิต เปนหินอัคนี ใชทําครก อนุสาวรีย ประดับอาคาร 
   หินศิลาแลง เปนหินชั้นหรือหินตะกอน ใชทํากําแพงและทางเดิน 
   หินสคอเรีย เปนหินอัคนี ใชทําหินขัด 
 
3. เฉลย 2) การกล่ัน 
   การกล่ันแบบธรรมดา (Simple Distillation) เปนวิธีการแยกของเหลวออกจากสารละลายซึ่งมี      

ตัวละลายที่มีจุดเดือดสูงกวาตัวทําละลายมาก เชน สารละลายจุนสีประกอบดวยตัวทําละลาย คือ น้ําซ่ึงมีจุดเดือด 
100 องศาเซลเซียส และตัวละลาย คือ จุนสีซ่ึงมีจุดเดือด 650 องศาเซลเซียส ละลายอยูดวยกัน เมื่อใหความรอน
แกสารละลาย น้ําซ่ึงมีจุดเดือดตํ่ากวาจะกลายเปนไอ ไอน้ําไปกระทบกับความเย็นจะควบแนนเปนของเหลวโดยที่
จุนสีซ่ึงมีจุดเดือดสูงยังคงละลายอยูในสารละลาย น้ําท่ีกล่ันไดจึงเปนน้ําบริสุทธิ์ 

 
4.  เฉลย 1) โลก  ดาวพุธ 
   หากใชองคประกอบหลักของดาวเคราะหเปนเกณฑ แบงดาวเคราะหไดเปน 2 กลุม คือ ดาวเคราะหท่ี

เปนหิน องคประกอบสวนใหญของดาวเคราะหมีลักษณะเปนหินแข็ง มักมีขนาดเล็ก ไดแก ดาวพุธ ดาวศุกร โลก 
ดาวอังคาร และดาวเคราะหท่ีเปนแกส มีองคประกอบหลักเปนแกส ซ่ึงสวนใหญเปนแกสฮีเลียมและแกสไฮโดรเจน 
ไดแก ดาวพฤหัสบดี ดาวเสาร ดาวยูเรนัส และดาวเนปจูน นอกจากนี้พบวา ฝุนละอองและแกสรอบๆ ดาวเคราะห
เหลานั้นรวมตัวกันเกิดเปนดวงจันทรบริวารหลายดวง และเปนวงแหวนเคลื่อนท่ีอยูโดยรอบ เชน วงแหวนดาวเสาร 
ซ่ึงเกิดจากฝุนละอองที่ยังไมรวมตัวเปนดวงจันทร 

 
5. เฉลย 2) A = เซลลประสาท, B = เซลลเม็ดเลือดแดง, C = เซลลกลามเนื้อ และ D = เซลลไข 
   A คือ เซลลประสาท เซลลประสาทประกอบดวยสวนท่ีเปนตัวเซลล ซ่ึงมีลักษณะคอนขางกลม และ

สวนท่ีเปนแขนงหรือใยประสาทแยกออกจากตัวเซลล 
   B คือ เซลลเม็ดเลือดแดง เซลลเม็ดเลือดแดงเปนเซลลท่ีไมมีนิวเคลียส เมื่อดูผานกลองจุลทรรศนจะ

เห็นวาเซลลเม็ดเลือดแดงมีลักษณะคลายกับโดนัทท่ีไมมีรูตรงกลาง โดยสวนกลางจะมีลักษณะบางกวาสวนขอบ
ของเซลล 

   C คือ เซลลกลามเนื้อ เซลลกลามเนื้อมีลักษณะเปนเสนใยมัดรวมกันคลายกระสวย 
   D คือ เซลลไข เซลลไขมีรูปรางกลม ไมสามารถเคล่ือนท่ีได มีขนาดใหญ 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 39 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. อาหารในข้อใดมีโอกาสพบโพแทสเซียมไนเตรต

มากที่สุด 
 1) เนื้อเค็ม กุนเชียง ไส้กรอก  
 2) ลูกช้ิน หมูยอ มะม่วงแช่อ่ิม 
 3) น้ําอัดลม ผลไม้กระป๋อง แยม 
 4) ขนมชั้น ลูกชุบ ลอดช่อง 
 
2. เมื่อเติมน้ําส้มสายชู 50 ลูกบาศก์เซนติเมตร ใน

น้ํา 350 ลูกบาศก์เซนติเมตร สารละลายที่ได้มี
ความเข้มข้นร้อยละโดยปริมาตรเป็นเท่าใด 

 1) 12.5 ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 2) 14.2 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 3) 17.5 ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 4) 20.0 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 



 

 

3. สเปกตรัมของแสงขาว สีใดเกิดการหักเหมาก
ที่สุด 

 1) สีม่วง   
 2) สีน้ําเงิน 
 3) สีส้ม   
 4) สีแดง 
 
4. ข้อใดมีความต้านทานไฟฟ้ามากที่สุด 
 1) เงิน 
 2) ทองแดง 
 3) น้ําประปา 
 4) แก้ว 
 
5. ข้อใดไม่ถูกต้องเกี่ยวกับสัตว์สะเทินน้ําสะเทินบก 
 1) อุณหภูมิของร่ างกายเปลี่ ยนแปลงตาม

อุณหภูมิของสิ่งแวดล้อม 
 2) มีการปฏิสนธินอกร่างกายและออกลูกเป็นไข่ 
 3) ตัวอ่อนมีรูปร่างเหมือนตัวเต็มวัย เพียงแต่

ขนาดเล็กกว่า 
 4) สามารถหายใจทางผิวหนังได้ 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) เนื้อเค็ม กุนเชียง ไสกรอก 
   ดินประสิวหรือโพแทสเซียมไนเตรต มีสูตรเคมี KNO3 นิยมใสในอาหารประเภทเนื้อหมู เนื้อปลา   

เนื้อโค เนื้อเค็ม กุนเชียง ไสกรอก เบคอน ทําใหเนื้อเปอย สีสวย รสดี และเก็บไวไดนาน ดินประสิวหรือ
โพแทสเซียมไนเตรต เปนสารท่ีอาจกอใหเกิดสารไนโตรซามีน ซ่ึงเปนสารกอใหเกิดมะเร็ง 

 
2. เฉลย 1) 12.5 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   ปริมาตรของสารละลาย = ปริมาตรน้ําสมสายชู + ปริมาตรของน้ํา 
    = 50 + 350  =  400 cm3 
   ในสารละลายน้ําสมสายชู 400 cm3   มีน้ําสมสายชู 50 cm3 
   ในสารละลายน้ําสมสายชู 100 cm3   มีน้ําสมสายชู 12.5 cm3 
 
3.  เฉลย 1) สีมวง 
   แสงของดวงอาทิตยท่ีเรามองเห็นนั้นมีลักษณะไมมีสี เรียกวา แสงขาว ถาใหแสงอาทิตยสองผานปริซึม 

จะเกิดการกระจายแสงทําใหเห็นเปนแสง 7 สี คือ สีมวง สีคราม สีน้ําเงิน สีเขียว สีเหลือง สีสม สีแดง เรียกวา 
สเปกตรัมของแสงขาว ท้ังนี้เปนเพราะเมื่อแสงขาวผานปริซึมความเร็วในการเคลื่อนท่ีของแสงสีตางๆ ผานปริซึมไม
เทากัน แสงสีแดงความเร็วสูงหักเหนอยท่ีสุด และแสงสีมวงหักเหมากท่ีสุด 

 
4. เฉลย 4) แกว 
   ฉนวนไฟฟาเปนวัตถุท่ีไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไปได หรือวัตถุท่ีมีความตานทานไฟฟาสูง ซ่ึง

สามารถตานทานการไหลของกระแสได ไดแก ผา พลาสติก ไม ยาง แกว กระเบื้อง เซรามิก เปนตน วัตถุท่ี   
ยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดหรือวัตถุท่ีมีความตานทานไฟฟาตํ่า เรียกวา ตัวนําไฟฟา ตัวอยางของตัวนําไฟฟา 
ไดแก โลหะทุกชนิด (เงิน นําไฟฟาไดดีท่ีสุด รองลงมา คือ ทองแดง) น้ําประปา สารละลาย แกรไฟต เปนตน 

 
5. เฉลย 3) ตัวออนมีรูปรางเหมือนตัวเต็มวัย เพียงแตขนาดเล็กกวา 
   สัตวสะเทินน้ําสะเทินบกเปนสัตวเลือดเย็น เนื่องจากอุณหภูมิภายในรางกายเปลี่ยนแปลงตามอุณหภูมิ

ของส่ิงแวดลอม มีการผสมพันธุนอกรางกาย เพศเมียวางไขเปนกลุมอยูในน้ํา เพศผูฉีดน้ําเชื้อเขาผสมกับไข     
ตัวออนอาศัยอยูในน้ํา หายใจดวยเหงือก เมื่อโตขึ้นอยูบนบก หายใจดวยปอดและผิวหนัง มีการเปลี่ยนแปลงลักษณะ 
รูปรางเปนขั้นๆ ของสัตวระหวางการเจริญเติบโต 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 38 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. สัตว์ในข้อใดมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างแบบ

สมบูรณ์ทั้งหมด 
 1) แมลงวัน  แมลงปอ   
 2) ยุง  ผีเสื้อ 
 3) ไหม  ต๊ักแตน   
 4) ด้วง  ปลวก 
 
2. พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้  
  ก. แคลเซียมช่วยในการแข็งตัวของเลือด 
  ข. ทองแดงช่วยสร้างฮีโมโกลบินในเม็ดเลือดแดง 
  ค. โซเดียมเป็นส่วนประกอบของกระดูกและฟัน 
 ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับประโยชน์ของแร่ธาตุ

ต่างๆ 
 1) เฉพาะ ก. 
 2) เฉพาะ ค. 
 3) ก. และ ข. 
 4) ข. และ ค. 



 

 

3. ถ้าต้องการสารละลายน้ําตาลกลูโคสเข้มข้น  
ร้อยละ 5 โดยมวลต่อปริมาตร โดยต้องการ
สารละลายน้ําตาลกลูโคส ในปริมาตร 800 
ลูกบาศก์เซนติเมตร ต้องเตรียมน้ําตาลกลูโคส  
ก่ีกรัม 

 1) 5 กรัม 
 2) 40 กรัม 
 3) 100 กรัม 
 4) 160 กรัม 
 
4. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับระบบสืบพันธ์ุเพศ

หญิง 
 1) ช่ อ งคลอดทํ าหน้ าที่ เ ป็ นทา งผ่ านของ

เอ็มบริโอเพื่อไปฝังตัวที่มดลูก 
 2) รังไข่เป็นบริเวณที่เกิดการปฏิสนธิระหว่างไข่

กับอสุจิ 
 3) เยื่อบุผนังมดลูกและหลอดเลือดหลุดลอก

ออกมาเป็นประจําเดือน 
 4) ปีกมดลูกเป็นที่ฝังตัวของไข่ที่ได้รับการผสม

แล้ว 
 



 

 

5. การผลิตเกลือสินเธาว์ใช้หลักการในการแยกสาร
ในข้อใด 

 1) การใช้กรวยแยก   
 2) การกลั่น 
 3) การระเหย   
 4) การระเหิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ยุง  ผีเส้ือ 
   สัตวท่ีมีการเปลี่ยนแปลงรูปรางสมบูรณแบบหรือครบขั้น (Holometabolous หรือ Complete 

Metamorphosis) ไดแก แมลงที่เจริญจากไขหรือหนอน จากตัวหนอนเปนดักแด และจากดักแดเปนตัวเต็มวัย 
ซ่ึงในแตละขั้นของการเจริญเติบโต จะมีรูปรางลักษณะไมเหมือนกันเลย ไดแก ยุง ผีเส้ือ ผึ้ง แมลงวัน ไหม ดวง 
ตางๆ เปนตน 

 
2.  เฉลย 3) ก. และ ข. 
   ก. ถูก เพราะแคลเซียมเปนสวนประกอบของกระดูกและฟน ชวยในการแข็งตัวของเลือดและการทํางาน

ของกลามเนื้อ เก่ียวกับการถายทอดกระแสประสาท  
   ข. ถูก เพราะทองแดงเปนสวนประกอบในเอนไซมหลายตัวในรางกาย เปนตัวเรงปฏิกิริยาเคมีในการ

สรางฮีโมโกลบินในเม็ดเลือดแดง จึงถือเปนสารจําเปนในการสรางเม็ดเลือดแดงเชนเดียวกัน  
   ค. ผิด เพราะโซเดียมชวยรักษาสมดุลของน้ําและความเปนกรดในรางกาย ควบคุมการทํางานของ

กลามเนื้อและระบบประสาท 
 
3. เฉลย 2) 40 กรัม 
   ใชสูตร 100

าตรมวลตอปริมนรอยละโดยความเขมข  = สารละลายปริมาตรของ
ะลายมวลของตัวล  

    100
5  = 800

ะลายมวลของตัวล  
    มวลของตัวละลาย = 100

5  800 ×  
     = 40 กรัม 
 
4. เฉลย 3) เย่ือบุผนังมดลูกและหลอดเลือดหลุดลอกออกมาเปนประจําเดือน 
   ประจําเดือนเกิดจากเย่ือบุผนังมดลูกและหลอดเลือดหลุดลอกออกมา 
  1) ชองคลอด ทําหนาท่ีเปนทางผานของตัวอสุจิเขาสูมดลูก เปนทางออกของทารกเมื่อครบกําหนดคลอด 

และยังเปนชองใหประจําเดือนออกมาดวย  
  2) รังไข (Ovary) ทําหนาท่ีผลิตไข (Ovum) ซ่ึงเปนเซลลสืบพันธุเพศหญิงและสรางฮอรโมนเพศหญิง  
  4) ทอนําไขหรือปกมดลูก ทําหนาท่ีเปนทางผานของไขท่ีปฏิสนธิแลว เพ่ือไปฝงตัวท่ีมดลูกและเปน

ทางผานของอสุจิ เพ่ือไปผสมกับไข มดลูกภายในเปนโพรงทําหนาท่ีเปนท่ีฝงตัวของไขท่ีไดรับการผสมแลว 
 
5. เฉลย 3) การระเหย 
   เกลือสินเธาวผลิตจากเกลือท่ีอยูในชั้นดินหรือแหลงน้ําใตผิวดิน 
   วิธีผลิต คือ ละลายเกลือในชั้นดิน → กรอง → ระเหย (ใหความรอนโดยการตม) 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 37 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ไขมัน 20 กรัม กับคาร์โบไฮเดรต 25 กรัม เมื่อ

รับประทานอาหารทั้ง 2 ชนิดจะได้พลังงานรวม
เท่าใด 

 1) 45 กิโลแคลอรี   
 2) 180 กิโลแคลอรี 
 3) 280 กิโลแคลอรี   
 4) 405 กิโลแคลอรี 
 
2. ข้อใดจัดอยู่ในหินประเภทเดียวกันทั้งหมด 
 1) หินไนส์ หินชนวน หินอ่อน  
 2) หินแกรนิต หินปูน หินดินดาน 
 3) หินบะซอลต์ หินพัมมิซ หินทราย 
 4) หินกรวดมน หินออบซิเดียน หินสคอเรีย 
 
 
 



 

 

3. ความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตใด เหมือนกับ
ความสัมพันธ์ของดอกไม้ทะเลกับปูเสฉวน 

 1) พลูด่างเกาะบนต้นไม้ใหญ่  
 2) โพรโทซัวในลําไส้ปลวก 
 3) เห็บที่เกาะบนตัวสุนัข   
 4) นกเอี้ยงเกาะบนหลังควาย 
 
4. ถ้าหลอดฟลูออเรสเซนต์ที่ ใช้อยู่มีความสว่าง     

ไม่สม่ําเสมอหรือแสงไฟกะพริบอยู่เรื่อยๆ นั้น 
น่าจะเกิดจากความผิดปกติหรือการชํารุดของ
อุปกรณ์ในข้อใด 

 1) ขั้วหลอดไฟ   
 2) บัลลาสต์ 
 3) สตาร์ตเตอร์   
 4) ปริมาณไอปรอท  
 
5. ในน้ําปัสสาวะพบสารใดมากที่สุด 
 1) น้ํา 
 2) ยูเรีย 
 3) แอมโมเนีย 
 4) คลอไรด์ 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 280 กิโลแคลอรี 
   ไขมัน 1 กรัม ใหพลังงาน 9 กิโลแคลอรี ไขมัน 20 กรัม ใหพลังงาน 180 กิโลแคลอรี  
   คารโบไฮเดรต 1 กรัม ใหพลังงาน 4 กิโลแคลอรี คารโบไฮเดรต 25 กรัม ใหพลังงาน 100 กิโลแคลอรี  
   ดังนั้นรวมพลังงานท้ังหมดเทากับ 180 + 100 = 280 กิโลแคลอรี 
 
2. เฉลย 1) หินไนส หินชนวน หินออน 
   หินอัคนี เกิดจากการเย็นตัวของลาวาที่เปลือกโลก ไดแก หินแกรนิต หินบะซอลต หินพัมมิซ        

หินออบซิเดียน หินสคอเรีย 
   หินชั้นหรือหินตะกอน เกิดจากการทับถมของตะกอนชนิดตางๆ เชน ซากพืช ซากสัตว ไดแก หินปูน 

หินดินดาน หินทราย หินกรวดมน 
   หินแปร เกิดจากหินใดๆ ก็ตามท่ีผานความรอนและความกดดันสูง ไดแก หินไนส หินชนวน หินออน 
 
3. เฉลย 4) นกเอ้ียงเกาะบนหลังควาย 
   ดอกไมทะเลกับปูเสฉวน มีรูปแบบความสัมพันธเปนแบบการไดประโยชนรวมกันเชนเดียวกับนกเอี้ยง

เกาะบนหลังควาย การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด ท่ีท้ังสองฝายตางไดรับประโยชนซ่ึงกันและกัน เมื่อแยกกัน
อยูก็สามารถอยูไดอยางปกติ 

  1) พลูดางเกาะบนตนไมใหญ มีรูปแบบความสัมพันธแบบภาวะอิงอาศัย การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ี
ฝายหนึ่งไดรับประโยชน สวนอีกฝายหนึ่งไมไดและก็ไมเสียประโยชน 

  2) โพรโทซัวในลําไสปลวก มีรูปแบบความสัมพันธแบบภาวะพึ่งพา การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ีท้ังสอง
ฝายไดรับประโยชนรวมกัน แตเมื่อแยกจากกันจะทําใหส่ิงมีชีวิตอีกชนิดหนึ่งไมสามารถดํารงชีวิตอยูตอไปไดหรือได
แตก็ไมดีเทาท่ีควร 

  3) เห็บท่ีเกาะบนตัวสุนัข มีรูปแบบความสัมพันธแบบภาวะปรสิต การอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่ง
ไดรับประโยชนจากการเปนผูอาศัย (Parasite) แบงเปนปรสิตภายในและปรสิตภายนอก สวนส่ิงมีชีวิตอีกชนิดเสีย
ประโยชนและถูกแยงอาหาร เรียกวา “ผูถูกอาศัย” (Host) 

 
4.  เฉลย 2) บัลลาสต 
   บัลลาสตเปนอุปกรณท่ีจําเปนและมีความสําคัญในวงจรแสงสวาง เพราะนอกจากจะชวยในการทํางาน

ของวงจรใหสมบูรณแลวยังมีผลตอปริมาณแสงสวาง อายุการใชงาน และพลังงานไฟฟาสูญเสียในวงจรดวย หนาท่ี
ของบัลลาสตมีอยูสองอยางท่ีสําคัญ คือ ชวยสรางใหเกิดแรงดันเพียงพอในการจุดหลอดแกสใหติด ควบคุม
ปริมาณกระแสไฟฟาผานวงจรขณะสตารตและทํางาน และกําลังไฟฟาท่ีจายใหหลอดใหมีคาเหมาะสม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) น้ํา 
   น้ําปสสาวะมีสวนประกอบของน้ํามากท่ีสุด รองลงมา ไดแก ยูเรีย โซเดียม คลอไรด ซัลเฟต ฯลฯ   

ดังแสดงในตารางปริมาณสารในน้ําปสสาวะ  
สาร ปริมาณสารในน้ําปสสาวะ (g/cm3) 
น้ํา 

โปรตีน 
คลอไรด 
โซเดียม 
กลูโคส 
ยูเรีย 

กรดยูริก 
ซัลเฟต 

แอมโมเนีย 

95 
0 

0.6 
0.3-0.35 

0 
2.0 
0.05 
0.18 
0.04 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 36 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. สารในข้อใดไม่ละลายน้ําทั้งหมด 
 1) เกลือแกง  น้ําตาล   
 2) กํามะถัน  เกล็ดไอโอดีน 
 3) หินปูน  เอทานอล   
 4) แป้ง  น้ํามันพืช 
 
2. สัตว์ชนิดใดหายใจด้วยปอดตลอดชีวิตทั้งหมด 
 1) เต่า  คางคก   
 2) แมงมุม  ตุ๊กแก 
 3) จิ้งเหลน  งู   
 4) ปู  ก้ิงกือ 
 
 
 
 



 

 

3. น้ํามวล 35 กรัม มีเกลือแกงละลายอยู่ 5 กรัม 
สารละลายนี้มีความเข้มข้นคิดเป็นร้อยละเท่าใด 

 1) 7  
 2) 12.5 
 3) 40   
 4) 175 
 
4. ความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตในข้อใดไม่ใช่ประเภท

เดียวกัน 
 1) ต้นฝอยทองกับต้นโกสน, พยาธิและมนุษย์ 
 2) ปลวกและโพรโทซัว, แบคทีเรีย E. coli กับ

มนุษย์ 
 3) ฉลามกับเหาฉลาม, กล้วยไม้กับต้นไม้ใหญ่ 
 4) มดดํากับเพลี้ย, ปลาขนาดเล็กกับปะการัง 
 
5. สารละลายในข้อใดที่มีทองแดงเป็นตัวทําละลาย

ทั้งหมด 
 1) เหรียญบาท  นาก   
 2) ทองเหลือง  ฟิวส์ 
 3) ทองสัมฤทธ์ิ  นิโครม   
 4) ทองบรอนซ์  อะมัลกัม 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) แปง  น้ํามันพืช 
   สารท่ีละลายน้ํา ไดแก เกลือแกง น้ําตาล เกล็ดไอโอดีน เอทานอล 
   สารท่ีไมละลายน้ํา ไดแก กํามะถัน หินปูน แปง น้ํามันพืช 
 
2. เฉลย 3) จิ้งเหลน  งู 
   สัตวเล้ือยคลาน ไดแก เตา ตุกแก จิ้งเหลน และงู หายใจดวยปอดตลอดชีวิต  
   สัตวสะเทินน้ําสะเทินบก ไดแก คางคก ตัวออนอาศัยอยูในน้ํา หายใจดวยเหงือก เมื่อโตขึ้นอยูบนบก 

หายใจดวยปอดและผิวหนัง  
   สวนแมงมุม ปู และก้ิงกือ เปนสัตวไมมีกระดูกสันหลังและไมมีปอดในการหายใจ 
 
3. เฉลย 2) 12.5 
   มวลของสารละลาย = มวลของน้ํา + มวลของเกลือแกง 
    = 35 + 5  =  40 กรัม 
   ในสารละลายเกลือแกง 40 กรัม มีเกลือแกง 5 กรัม 
   ในสารละลายเกลือแกง 100 กรัม มีเกลือแกง  40

5  100 ×  = 12.5 กรัม 
 
4. เฉลย 4) มดดํากับเพลี้ย, ปลาขนาดเล็กกับปะการัง 
   มดดํากับเพลี้ย - การไดประโยชนรวมกัน, ปลาขนาดเล็กกับปะการัง - ภาวะอิงอาศัย 
  1) ตนฝอยทองกับตนโกสน, พยาธิและมนุษย - ภาวะปรสิต ฝายไดประโยชน คือ ตนฝอยทองและพยาธิ 
  2) ปลวกและโพรโทซัว, แบคทีเรีย E. coli กับมนุษย - ภาวะพ่ึงพาอาศัย ไดประโยชนท้ังคู 
  3) ฉลามกับเหาฉลาม, กลวยไมกับตนไมใหญ - ภาวะอิงอาศัย ฝายไดประโยชน คือ เหาฉลามและ

กลวยไม สวนฉลามและตนไมใหญไมไดไมเสียประโยชน 
 
5. เฉลย 1) เหรียญบาท  นาก 
   เหรียญบาท นาก ทองเหลือง ทองสัมฤทธิ์ และทองบรอนซ มีทองแดงเปนตัวทําละลาย  
   ฟวส มีบิสมัทเปนตัวทําละลาย  
   นิโครม มีเหล็กเปนตัวทําละลาย  
   อะมัลกัม มีเงินเปนตัวทําละลาย 
 
 

 

 
 
 



 

 

ชุดที่ 35 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดกล่าวถึงสายใยอาหารไม่ถูกต้อง 
 1) สิ่งมี ชี วิตเริ่มต้นจากผู้ผลิตไปยังผู้บริโภค

ลําดับต่างๆ 
 2) ในสายใยอาหารมีการจับกินกันอย่างซับซ้อน 
 3) มีการกินเป็นทอดๆ ลักษณะเป็นเส้นตรง 
 4) สิ่งมีชีวิตชนิดหนึ่งกินสิ่งมีชีวิตหลายชนิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จากภาพด้านล่าง เกิดปรากฏการณ์ใด  

ดวงจันทร์
ดวงอาทิตย์

เงามืด

เงามัว

โลก
  

 1) ข้างขึ้น-ข้างแรม 
 2) จันทรุปราคา 
 3) สุริยุปราคา 
 4) ฝนดาวตก 
 
3. โครงสร้าง A ทําหน้าที่ใด  A

  
 1) มีโปรตีนเส้นใยที่ช่วยเพ่ิมความยืดหยุ่นของ

กระดูก 
 2) มีหลอดเลือดและเส้นประสาทมาเลี้ยงเนื้อ

กระดูก 
 3) เป็นแหล่งสะสมแคลเซียมและฟอสฟอรัส 
 4) เป็นแหล่งผลิตเซลล์เม็ดเลือด 



 

 

4. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับหลอดเรืองแสง 
(หลอดฟลูออเรสเซนต์) 

 1) ภายในหลอดสูบเอาอากาศออกหมด บรรจุ
ไอปรอทและแก๊สอาร์กอน 

 2) ไส้หลอดทําด้วยทังสเตน มีจุดหลอมเหลวต่ํา 
 3) ให้แสงสว่างมากและพลังงานความร้อนสูงกว่า

หลอดไส้ 
 4) มีหลายสีขึ้นอยู่กับแก๊สที่บรรจุเข้าไปภายใน

หลอด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

หินช้ัน D

CA

B
เย็นตัว

  
 จากแผนภาพ ข้อใดต่อไปนี้กล่าวถูกต้อง 
 1) A คือ หินที่เกิดจากการแปรสภาพ เนื่องจาก

ความร้อน แรงกดดัน และการผุพัง 
 2) เป็นการแปรสภาพและการหมุนเวียนของหิน 

ซึ่งเกิดจากความร้อน แรงกดดัน และ
ปฏิกิริยาเคมี 

 3) เมื่อ B เย็นตัวลงภายใต้เปลือกโลก ทําให้ได้ 
C มีผลึกขนาดใหญ่ มีรูพรุน 

 4) กระบวนการสํ าคัญที่ ทํ า ให้ เ กิ ด  D คื อ 
กระแสน้ําและกระแสลม 

 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) มีการกินเปนทอดๆ ลักษณะเปนเสนตรง 
   สายใยอาหาร (Food Web) เปนหวงโซอาหารท่ีมีการจับกินกันอยางสับสนวุนวาย ไมเปนเสนตรง

เหมือนโซอาหาร ส่ิงมีชีวิตชนิดหนึ่งกินส่ิงมีชีวิตหลายชนิด ในขณะเดียวกันก็มีโอกาสถูกจับกินโดยส่ิงมีชีวิตอีก
หลายชนิดเชนกัน  

   โซอาหาร (Food Chain) คือ ลักษณะที่มีการกินกันเปนทอดๆ และมีลักษณะเปนเสนตรง ส่ิงมีชีวิต
หนึ่งมีการกินอาหารเพียงชนิดเดียวเทานั้น โดยมีการถายทอดพลังงานกันเปนทอดๆ จากผูผลิตสูผูบริโภค ซ่ึง
เริ่มตนจากผูผลิตท่ีสามารถสรางอาหารดวยกระบวนการสังเคราะหแสง จากนั้นจะถายทอดพลังงาน โดยการท่ีสัตว
กินพืชเปนอาหาร เรียกวา “ผูบริโภคอันดับแรก” จากนั้นจะถายทอดพลังงานโดยการท่ีสัตวกินสัตวเปนอาหาร
เรียกวา “ผูบริโภคอันดับตอๆ ไป” 

 
2.  เฉลย 3) สุริยุปราคา 
   สุริยุปราคาหรือท่ีเรียกวา สุริยคราส เปนปรากฏการณท่ีเกิดขึ้นในกลางวัน ประมาณวันแรม 14-15 ค่ํา 

หรือวันขึ้น 1 ค่ํา เกิดขึ้นเมื่อดวงอาทิตย โลก และดวงจันทร โคจรเขามาอยูในแนวเดียวกัน โดยท่ีดวงจันทรจะอยู
ระหวางดวงอาทิตยกับโลก ทําใหเกิดเงาของดวงจันทรบังแสงอาทิตยท่ีจะสองมายังโลกขาดหายไป คนท่ีอยูในเขต
ของเงาดวงจันทรจะมองเห็นดวงอาทิตยถูกบังในลักษณะตางๆ 

 
3. เฉลย 4) เปนแหลงผลิตเซลลเม็ดเลือด 
   A คือ ไขกระดูก ไขกระดูกมีลักษณะคลายฟองน้ําชวยใหกระดูกมีน้ําหนักเบา มีหนาท่ีสรางเม็ดเลือด

ใหกับรางกาย และเปนแหลงสะสมไขมัน 
 
4.  เฉลย 1) ภายในหลอดสูบเอาอากาศออกหมด  บรรจุไอปรอทและแกสอารกอน 
   หลอดเรืองแสงหรือหลอดฟลูออเรสเซนตเปนหลอดแกวท่ีสูบเอาอากาศออกจนหมด แลวบรรจุไอปรอท

และแกสอารกอนเล็กนอย ไสหลอดท่ีปลายท้ังสองขางทําดวยโลหะทังสเตนหรือวุลแฟรม ท่ีผิวหลอดแกวดานในฉาบ
ดวยสารเรืองแสง แสงสีของหลอดเรืองแสงจะขึ้นอยูกับชนิดของสารเรืองแสงที่ฉาบไวภายในหลอด 

 
5.  เฉลย 2) เปนการแปรสภาพและการหมุนเวียนของหิน ซ่ึงเกิดจากความรอน แรงกดดัน และปฏิกิริยาเคมี  

แมกมา
เย็นตัว

ผุพังผุพัง

พัดพา ทับถม

ความรอน แรงกดดัน

ความรอน

ความรอน แรงกดดัน หินอัคนี

ตะกอน

หินแปร

หินตะกอน
  

   วัฏจักรของหิน เริ่มต้ังแตหินหนืดท่ีเย็นตัวลงอยางชาๆ กลายเปนหินอัคนีท่ีมีรูปผลึก และหินหนืดท่ี
เย็นตัวลงอยางรวดเร็ว อันเนื่องมาจากการระเบิดของภูเขาไฟกลายเปนหินอัคนีชนิดตางๆ ซ่ึงไมมีรูปผลึก หินอัคนี
ท่ีเกิดขึ้นจะสลายตัวและสึกกรอนเปนเศษหินและตะกอนที่มีขนาดตางๆ ซ่ึงถูกพัดพาไปโดยกระแสลมและกระแสน้ํา 
ทําใหเกิดการทับถมและสะสมตัวจนเกิดเปนหินตะกอนขึ้น เมื่อหินตะกอนไดรับความรอนและความดันก็กลายเปน  
หินแปร ท้ังหินอัคนี หินตะกอน และหินแปร สามารถเปลี่ยนจากหินชนิดหนึ่งไปเปนหินอีกชนิดหนึ่งไดโดยความรอน
และความดัน การสึกกรอน การผุพัง การพัดพา และการทับถม 

 
 



 

 

ชุดที่ 34 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. คนที่รับประทานอาหารมังสวิรัติมักเป็นโรคใด 
 1) โรคเหน็บชา   
 2) โรคกระดูกอ่อน 
 3) โรคโลหิตจาง   
 4) โรคปากนกกระจอก 
 
2. ข้อใดเป็นสมบัติของกรด 
 1) กรดทําปฏิกิริยากับโลหะได้แก๊สแอมโมเนีย 
 2) กรดทําปฏิกิริยากับหินปูนได้แก๊สไฮโดรเจน 
 3) กรดเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีแดงเป็น   

สีน้ําเงิน 
 4) กรดมีฤทธ์ิกัดกร่อนเนื้อเยื่อของสิ่งมีชีวิต 
 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดคือหน้าที่ของกระดูก 
 1) ทําให้ร่างกายเคลื่อนไหวได้  
 2) สร้างเซลล์เม็ดเลือดแดงและเกล็ดเลือด 
 3) เป็นทางผ่านของกระแสประสาท 
 4) ช่วยกําจัดสารพิษหรือสิ่งแปลกปลอมที่เข้าสู่

ร่างกาย 
 
4. ข้อใดเป็นลักษณะการเปลี่ยนแปลงรูปร่างของ

จิ้งหรีด 
 1) ไ ข่  (Egg) → ตั ว อ่ อน  (Young) เ หมื อน     

ตัวเต็มวัย แต่เล็กกว่า → ตัวเต็มวัย (Adult) 
 2) ไข่  (Egg) → ตัวอ่อน  (Larva) → ดักแด้ 

(Pupa) → ตัวเต็มวัย (Adult) 
 3) ไข่  (Egg) → ตั ว อ่อนในน้ํ า  (Naiad) →   

ตัวเต็มวัย (Adult) 
 4) ไข่ (Egg) → ตัวอ่อนบนบก (Nymph) → 

ตัวเต็มวัย (Adult) 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของป่าชายเลน 
 1) เป็นป่าไม่ผลัดใบ ใบเขียวตลอดทั้งปี 
 2) พบตามชายฝั่งทะเลหรือบริเวณปากน้ําที่  

น้ําทะเลท่วมถึง 
 3) ดินเป็นดินเลนมีแร่ธาตุในดินตํ่า เนื่องจากถูก

คลื่นพัดพาแร่ธาตุไป 
 4) บริเวณป่าชายเลนเป็นน้ํากร่อย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) โรคโลหิตจาง 
   คนท่ีรับประทานอาหารมังสวิรัติมักขาดวิตามิน B12 ท่ีชวยในการสรางเม็ดเลือดแดง ไขกระดูก และ

การทํางานของระบบประสาท ซ่ึงพบในไข เนยแข็ง ตับ สมอง เนื้อสัตว หากขาดวิตามิน B12 จะทําใหเปนโรคโลหิตจาง 
เม็ดเลือดมีรูปรางผิดปกติและมีฮีโมโกลบินนอย เสนประสาทไขสันหลังเส่ือม เจ็บล้ินและปาก 

 
2. เฉลย 4) กรดมีฤทธิ์กัดกรอนเนื้อเย่ือของส่ิงมีชีวิต 
   กรดมีสมบัติท่ีสําคัญ ไดแก 
   1. กรดทําปฏิกิริยากับโลหะไดแกสไฮโดรเจน ซ่ึงเปนแกสท่ีเบา ติดไฟได ∴ ตัวเลือก 1) ผิด 
   2. กรดทําปฏิกิริยากับหินปูน ทําใหหินปูนกรอนและเกิดแกสคารบอนไดออกไซด ∴ ตัวเลือก 2) ผิด 
   3. กรดเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีน้ําเงินเปนสีแดง ∴ ตัวเลือก 3) ผิด 
   4. กรดมีธาตุไฮโดรเจนเปนองคประกอบที่สําคัญ 
   5. กรดมีรสเปรี้ยว แตไมควรชิม เพราะกรดบางชนิดเปนอันตรายตอเนื้อเย่ือส่ิงมีชีวิต ∴ ตัวเลือก 4) ถูก 
 
3. เฉลย 2) สรางเซลลเม็ดเลือดแดงและเกล็ดเลือด 
   โครงกระดูกของมนุษย ทําหนาท่ีพยุงรางกาย และปองกันอวัยวะภายใน ตลอดจนเปนท่ียึดเกาะของ

กลามเนื้อ ภายในชองวางของกระดูกยังประกอบดวยไขกระดูก (Bone Marrow) ซ่ึงมีลักษณะคลายฟองน้ําชวยให
กระดูกมีน้ําหนักเบา มีหนาท่ีสรางเม็ดเลือดใหกับรางกาย และเปนแหลงสะสมไขมัน 

 
4. เฉลย 4) ไข (Egg) → ตัวออนบนบก (Nymph) → ตัวเต็มวัย (Adult) 
   จิ้งหรีดเปนแมลงที่มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางทีละนอย เมื่อฟกออกจากไขแลวจะเปนตัวออนท่ีอาศัยอยู

บนบก ซ่ึงมีรูปรางตางจากตัวเต็มวัยมาก แลวจึงเปลี่ยนเปนลักษณะเหมือนตัวเต็มวัย แตยังมีอวัยวะบางอยาง เชน 
ปก อวัยวะสืบพันธุ สี หรืออวัยวะอื่นๆ เจริญไมเต็มท่ี ตอเมื่อเวลาผานไปอวัยวะเหลานี้จึงจะเจริญขึ้นเรื่อยๆ และ
จะเหมือนตัวเต็มวัยในท่ีสุด 

 
5. เฉลย 3) ดินเปนดินเลนมีแรธาตุในดินตํ่า เนื่องจากถูกคล่ืนพัดพาแรธาตุไป 
   ปาชายเลนเปนปาบริเวณชายฝงทะเลและปากแมน้ําของประเทศในเขตรอน ประเทศไทยมีปาชายเลน

แถบจังหวัดชายทะเลในภาคใตและภาคตะวันออก ปาชายเลนมีสภาพแวดลอมท่ีสําคัญ ไดแก สภาพดินเปนดินเลน 
ซ่ึงเกิดจากการทับถมของตะกอนบริเวณปากแมน้ํา เปนแหลงสะสมแรธาตุ น้ําเปนน้ํากรอย มีความแตกตางของ
ระดับน้ําทะเลในชวงตางๆ ของแตละวัน ส่ิงมีชีวิตท่ีอาศัยอยูบริเวณปาชายเลนจะตองปรับตัวใหดํารงชีพอยูไดใน
สภาพแวดลอมท่ีแตกตางกันในแตละชวงวัน พืชในปาชายเลนไมผลัดใบ ใบเขียวตลอดทั้งป 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 33 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดไม่ใช่ปรากฏการณ์ทางธรณีวิทยา 
 1) สึนามิ 
 2) แผ่นดินไหว 
 3) ภูเขาไฟระเบิด 
 4) เอลนิโญ 
 
2. ดาวประจําเมืองหมายถึงดาวใด 
 1) ดาวพุธ   
 2) ดาวอังคาร 
 3) ดาวศุกร์   
 4) ดาวเหนือ 
 
 
 
 
 



 

 

3. กระบวนการใดในวัฏจักรคาร์บอนที่เป็นการลด
ปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ในบรรยากาศ 

 1) กระบวนการย่อยสลายอินทรียสาร 
 2) การเผาไหม้เชื้อเพลิง 
 3) กระบวนการหายใจ   
 4) กระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 
 
4. ข้อใดเป็นคุณสมบัติที่สําคัญที่สุดของผู้ผลิต 
 1) ทําให้อินทรียสารเปลี่ยนเป็นอนินทรียสาร 
 2) ทําให้เกิดการหมุนเวียนของสารในระบบนิเวศ 
 3) เปลี่ยนสารอาหารให้เป็นสารที่จําเป็นต่อการ

ดํารงชีวิต 
 4) สามารถเปลี่ยนพลังงานแสงเป็นพลังงานเคมี 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. พิจารณาแผนภาพวัฏจักรของหิน ข้อใดคือ B 
และกระบวนการ ค ตามลําดับ  

หลอมละลายเย็นตัวและตกผลึก

หินอัคนี

ก ค

ข

B

CD

A

  
 1) หินตะกอน ความร้อนและแรงกดดัน 
 2) หินตะกอน การพัดพาและทับถม 
 3) หินแปร ความร้อนและแรงกดดัน 
 4) หินแปร การพัดพาและทับถม 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) เอลนิโญ 
   ปรากฏการณทางธรณีวิทยา เปนปรากฏการณธรรมชาติท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของเปลือกโลก คือ 

แผนดินไหว สึนามิ ภูเขาไฟระเบิด การกอตัวขึ้นของภูเขา และการเกิดขึ้นของเหวสมุทร 
   เอลนิโญ เปนปรากฏการณท่ีเกิดขึ้นจากการท่ีกระแสน้ําอุนพัดมาแทนท่ีกระแสน้ําเย็นในบริเวณเสน

ศูนยสูตรของมหาสมุทรแปซิฟกตะวันออก (บริเวณชายฝงเอกวาดอร เปรู และชิลีตอนเหนือ) ทําใหกระแสน้ําเย็น
ดานลางไมสามารถหมุนวนขึ้นมาท่ีบริเวณพื้นผิวทะเลได อุณหภูมิผิวน้ําทะเลจึงสูงขึ้นทําใหอากาศเหนือบริเวณ
ดังกลาวลอยตัวขึ้นและกลั่นตัวเปนเมฆฝน บริเวณชายฝงเอกวาดอร เปรู และชิลีตอนเหนือจึงชุมชื้น เพราะมีพายุ
และฝนตกมาก ซ่ึงผลจากการที่กระแสคลื่นไหลไปทางมหาสมุทรแปซิฟกตะวันออก ทําใหเกิดความกดอากาศสูง
เหนือมหาสมุทรแปซิฟกตะวันตกในพ้ืนท่ีบริเวณชายฝงออสเตรเลีย อินโดนีเซีย และเอเชียตะวันออกเฉียงใต    
ทําใหเกิดภาวะแหงแลงกวาปกติ 

 
2. เฉลย 3) ดาวศุกร 
   ดาวศุกรสามารถมองเห็นทางดานทิศตะวันตกหลังดวงอาทิตยลับขอบฟาไปแลวสูงประมาณ 45 องศา 

เรียกดาวศุกรนี้วา “ดาวประจําเมือง” และดานทิศตะวันออกกอนดวงอาทิตยขึ้น เรียกวา “ดาวประกายพรึก” ซ่ึง
เราสามารถมองเห็นเปนดาวเดนอยูบนทองฟาสวยงามมาก ชาวกรีกโบราณจึงยกใหดาวศุกรแทนเทพวีนัส เทพแหง
ความงาม เมื่อมองดวยกลองโทรทรรศนจะเห็นลักษณะของดาวศุกรเวาแหวงเปนเส้ียวคลายกับดวงจันทรเชนกัน 

 
3. เฉลย 4) กระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช 
   กระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช ใชแกสคารบอนไดออกไซดเปนวัตถุดิบในกระบวนการ

สังเคราะหดวยแสง 
  1), 2) และ 3) กระบวนการยอยสลายอินทรียสาร, การเผาไหมเชื้อเพลิง และกระบวนการหายใจ มีการ

ปลอยแกสคารบอนไดออกไซดออกสูบรรยากาศ  
 
4. เฉลย 4) สามารถเปลี่ยนพลังงานแสงเปนพลังงานเคมี 
   ผูผลิตเปนส่ิงมีชีวิตท่ีสามารถนําเอาพลังงานจากแสงอาทิตยมาสรางอาหารไดเอง โดยสามารถเปลี่ยน

พลังงานแสงเปนพลังงานเคมี เชน พืชสีเขียวและสาหรายทุกชนิดท่ีมีคลอโรฟลล แบคทีเรียท่ีมีคลอโรฟลล 
 
5. เฉลย 3) หินแปร ความรอนและแรงกดดัน 
   A คือ แมกมา, B คือ หินแปร, C คือ หินตะกอนหรือหินชั้น และ D คือ ตะกอน 
   ก คือ การกรอน, ข คือ การพัดพาและทับถม และ ค คือ ความรอนและแรงกดดัน 
   วัฏจักรของหินเริ่มต้ังแตหินหนืดหรือแมกมาเย็นตัวลงอยางชาๆ กลายเปนหินอัคนีท่ีมีรูปผลึก และ 

หินหนืดท่ีเย็นตัวลงอยางรวดเร็ว อันเนื่องมาจากการระเบิดของภูเขาไฟกลายเปนหินอัคนีชนิดตางๆ ซ่ึงไมมีรูปผลึก 
หินอัคนีท่ีเกิดขึ้นจะสลายตัวและสึกกรอนเปนเศษหินและตะกอนที่มีขนาดตางๆ ถูกพัดพาไปโดยกระแสลมและ
กระแสน้ํา ทําใหเกิดการทับถมและสะสมตัวจนเกิดเปนหินชั้นหรือหินตะกอนขึ้น เมื่อหินตะกอนไดรับความรอน
และความดันก็กลายเปนหินแปร ท้ังหินอัคนี หินตะกอน และหินแปร สามารถเปลี่ยนจากหินชนิดหนึ่งไปเปนหิน
อีกชนิดหนึ่งไดโดยความรอนและความดัน การสึกกรอน การผุพัง การพัดพา และการทับถม 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 32 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. สารนิโคตินมีผลด้านใด 
 1) กระตุ้นให้หัวใจเต้นแรงขึ้น  
 2) ความดันโลหิตและเลือดไหลเวียนช้าลง 
 3) ลดการทํางานของไต   
 4) หลั่งน้ําย่อยออกมามาก 
 
2. ข้อใดประกอบด้วยหินอัคนี หินตะกอน และ  

หินแปร ตามลําดับ 
 1) หินแกรนิต  หินดินดาน  หินอ่อน 
 2) หินบะซอลต์  หินไนส์  ศิลาแลง 
 3) หินชนวน  หินทราย  หินสคอเรีย 
 4) หินปูน  หินพัมมิซ  หินกรวดมน 
 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดไม่ถูกต้องเกี่ยวกับดาวพลูโต 
 1) ดาวพลูโตประกอบด้วยหินและน้ําแข็ง 
 2) ดาวพลูโตมีดวงจันทร์ที่เป็นบริวาร 1 ดวง 
 3) ดาวพลูโตถูกจัดเป็นดาวเคราะห์แคระ 
 4) ดาวพลูโตโคจรเข้าไปในวงโคจรของดาวเนปจูน 
 
4. อวัยวะในระบบย่อยอาหารส่วนใดที่มีการดูดซึม

สารอาหารมากที่สุด 
 1) กระเพาะอาหาร   
 2) ลําไส้เล็ก 
 3) ลําไส้ใหญ่   
 4) หลอดอาหาร 
 
5. สัตว์ในข้อใดมีหัวใจเทียมทําหน้าที่สูบฉีดเลือด 

ไปเลี้ยงตามร่างกาย 
 1) ไส้เดือนดิน  
 2) ปลา 
 3) แมลง   
 4) กบ 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) กระตุนใหหัวใจเตนแรงขึ้น 
   สารนิโคตินในบุหรี่มีผลตอการเพ่ิมอัตราการเตนของหัวใจ ความดันโลหิต และอัตราการหายใจ 

รวมท้ังเพ่ิมปริมาณของน้ําตาลกลูโคสในกระแสเลือดดวย 
 
2.  เฉลย 1) หินแกรนิต  หินดินดาน  หินออน 
   หินอัคนี ไดแก หินแกรนิต หินบะซอลต หินสคอเรีย หินพัมมิซ 
   หินตะกอน ไดแก หินดินดาน ศิลาแลง หินทราย หินปูน หินกรวดมน  
   หินแปร ไดแก หินออน หินไนส หินชนวน 
 
3. เฉลย 2) ดาวพลูโตมีดวงจันทรท่ีเปนบริวาร 1 ดวง 
   ดาวพลูโตมีดวงจันทรท่ีเปนบริวาร 4 ดวง ไดแก 
   ดวงที่ 1 ชื่อ Charon มีขนาดเสนผานศูนยกลางประมาณ 1,043 กิโลเมตร อยูใกลดาวพลูโตท่ีสุด 

และมีขนาดใหญท่ีสุดในบรรดาดวงจันทรบริวารท้ังหมด 
   ดวงที่ 2 ชื่อ Nix มีขนาดเสนผานศูนยกลาง 90 กิโลเมตร 
   ดวงที่ 3 ชื่อ P4 (ชื่อไมเปนทางการ เปนดวงที่เพ่ิงมีการคนพบลาสุด) มีขนาดเสนผานศูนยกลาง    

13-34 กิโลเมตร 
   ดวงที่ 4 ชื่อ Hydra อยูไกลท่ีสุดจากดาวพลูโต มีขนาดเสนผานศูนยกลาง 112 กิโลเมตร 
 
4. เฉลย 2) ลําไสเล็ก 
   ลําไสเล็กทําหนาท่ีดูดซึมสารอาหารมากที่สุด โดยดูดซึมผานผนังของลําไสเล็กเขาสูหลอดเลือด และ 

ทอน้ําเหลือง ซ่ึงผนังของลําไสเล็กจะมีลักษณะไมเรียบเปนปุมปม โดยมีสวนท่ีย่ืนออกมาเปนจํานวนมาก เรียกวา 
“วิลไล” (Villi) มีหลอดเลือดฝอยอยูภายในวิลลัส (Villus) แตละอัน สารอาหารจําพวกกรดอะมิโนและน้ําตาลกลูโคส   
จะถูกนําเขาสูหลอดเลือดฝอย สวนกรดไขมันและกลีเซอรอลจะถูกนําเขาสูทอน้ําเหลือง 

  1) และ 4) กระเพาะอาหาร และหลอดอาหารไมมีการดูดซึมสารอาหาร 
  3) ลําไสใหญจะไมมีการยอยอาหาร แตจะมีการดูดซึมน้ํา แรธาตุ วิตามินบางชนิด และน้ําตาลกลูโคสกลับ

เขาสูกระแสเลือด 
 
5. เฉลย 1) ไสเดือนดิน 
   ระบบเลือดของไสเดือนดินประกอบดวยหลอดเลือด ซ่ึงมีลักษณะเปนหวงเสนเลือดขนาดใหญเชื่อมตอ

ระหวางเสนเลือดดานบนกับดานลาง เรียกวา หัวใจเทียม (Pseudoheart) ทําหนาท่ีสูบฉีดเลือดไปตามเสนเลือด 
โดยภายในเสนเลือดจะมีเสนเลือดฝอย (Capillary) แทรกอยูท่ัวไป ใชเปนท่ีแลกเปลี่ยนสารระหวางเลือดกับเซลล
โดยการแพรผานผนังเสนเลือดฝอย 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 31 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดเป็นสารประกอบทั้งหมด 
 1) น้ําตาลทราย  แก๊สออกซิเจน 
 2) น้ําอัดลม  น้ํากลั่น 
 3) ทองเหลือง  ทองแดง   
 4) เกลือแกง  แก๊สฮีเลียม 
 
2. ข้อใดไม่ใช่ปัจจัยที่ทําให้เกิดหินตะกอน 
 1) ความแรงของกระแสน้ํา   
 2) ความร้อนใต้เปลือกโลก 
 3) แรงโน้มถ่วงของโลก   
 4) การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ 
 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับสัตว์ที่มีโครงร่างแข็ง
ภายในลําตัว 

 1) ไม่สามารถเคลื่อนไหวอย่างรวดเร็วได้ 
 2) มีเปลือกแข็งห่อหุ้มและค้ําจุนโครงร่างของ

ร่างกาย 
 3) ตัวอย่างของสัตว์ในกลุ่มนี้ ได้แก่ สัตว์ที่มี

กระดูกสันหลังทุกชนิด 
 4) การเคลื่อนไหวจะอาศัยเนื้อเยื่อและอวัยวะ

ต่างๆ ในร่างกาย 
 
4. เครื่องมือที่ใช้วัดความต่างศักย์ในวงจรไฟฟ้าคือ

ข้อใด 
 1) โวลต์มิเตอร์   
 2) แอมมิเตอร์ 
 3) โอห์มมิเตอร์   
 4) มาตรไฟฟ้า 
 
 
 
 
 



 

 

5. แสงเหนือแสงใต้ (Aurora) เป็นปรากฏการณ์บน
ท้องฟ้าที่มีสาเหตุมาจากสิ่งใด 

 1) ฝนดาวตก 
 2) ลมสุริยะ 
 3) สุริยุปราคา 
 4) ดาวหาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) น้ําอัดลม  น้ํากล่ัน 
   สารประกอบ (Compound) เปนสารบริสุทธิ์ท่ีประกอบดวยอะตอมของธาตุต้ังแต 2 ชนิดขึ้นไป      

มารวมกันดวยแรงยึดเหนี่ยวทางเคมี เกิดเปนสารชนิดใหมเรียกวา สารประกอบ เชน น้ํากล่ัน (H2O)          
เกลือแกง (NaCl) น้ําตาลทราย (C12H22O11) น้ําอัดลม เปนตน แกสออกซิเจน แกสฮีเลียม และทองแดงเปนธาตุ 
สวนทองเหลืองเปนสารละลาย 

 
2. เฉลย 2) ความรอนใตเปลือกโลก 
   หินตะกอนหรือหินชั้นเปนหินท่ีเกิดจากการตกตะกอนของเม็ดแรท่ีไดจากการผุพังของหินชนิดใดก็ไดท่ีผิวโลก 

โดยกระบวนการผุพัง การกัดเซาะ และการกรอนโดยกระแสน้ํา (การไหลของกระแสน้ําจะกัดเซาะเปลือกโลกให 
สึกกรอนพังทลาย) ปฏิกิริยาเคมี (น้ําฝนมีสภาพเปนกรด เรียกวา ฝนกรด เมื่อตกลงมาบนพื้นผิวโลก สามารถกัด
กรอนหินใหผุพังได) การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ (การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิในอากาศจะทําใหหินซ่ึงเปนสวนประกอบ
ของเปลือกโลกขยายตัวและหดตัวไมเทากันระหวางผิวดานนอกกับเนื้อหินชั้นใน ทําใหหินเกิดการแตกราวได)   
แรงโนมถวงของโลก (แรงโนมถวงของโลกจะพยายามดึงดูดวัตถุตางๆ ใหตกลงสูท่ีตํ่าหรือตกลงสูพ้ืนโลกตลอดเวลา) 
ตะกอนถูกนําพามาโดยแมน้ําลําธาร ลม หรือธารน้ําแข็งมาสะสมทับถมกันในบริเวณแองน้ํากวางๆ และเกิดการ  
จับตัวกันแนนโดยวัตถุประสานเปนตัวประสาน ซ่ึงไดแกแรธาตุตางๆ เชน ซิลิกา เหล็กออกไซด อะลูมิเนียม-
ออกไซด และแคลเซียมคารบอเนต ยึดเกาะอนุภาคตางๆ กลายเปนหินตะกอนในเวลาตอมา 

 
3. เฉลย 3) ตัวอยางของสัตวในกลุมนี้ ไดแก สัตวท่ีมีกระดูกสันหลังทุกชนิด 
   สัตวท่ีมีโครงรางแข็งภายในลําตัว ไดแก สัตวมีกระดูกสันหลังทุกชนิด การเคล่ือนไหวจะอาศัยการ

ทํางานท่ีสัมพันธกันของกลามเนื้อและกระดูก ซ่ึงทําหนาท่ีเปนโครงรางของรางกาย 
 
4.  เฉลย 1) โวลตมิเตอร 
   โวลตมิเตอรใชวัดความตางศักยไฟฟา  
  2) แอมมิเตอรใชวัดกระแสไฟฟา  
  3) โอหมมิเตอรใชวัดความตานทานไฟฟา 
  4) มิเตอรไฟฟา คือ เครื่องวัดพลังงานไฟฟาท่ีเราใชในแตละเดือน โดยมีมอเตอรท่ีมาตรไฟฟาคอยหมุน

ตัวเลขบอกคาพลังงานไฟฟาท่ีใชไปเปนก่ีกิโลวัตต/ชั่วโมงหรือยูนิตหรือหนวย 
 
5. เฉลย 2) ลมสุริยะ 
   ลมสุริยะ คือ กระแสของอนุภาคประจุไฟฟาท่ีถูกปลอยออกมาจากชั้นบรรยากาศชั้นนอกของดวงอาทิตย

สูอวกาศ สวนใหญประกอบดวยอิเล็กตรอนและโปรตอน กระแสอนุภาคเหลานี้มีอุณหภูมิและความเร็วท่ีแตกตางกัน
ออกไปตามชวงเวลา กระแสอนุภาคจะหลุดออกพนจากแรงโนมถวงของดวงอาทิตย ลมสุริยะยังทําใหเกิด
ปรากฏการณอื่นท่ีเก่ียวของ ไดแก พายุแมเหล็กโลก ซ่ึงเปนตนเหตุทําใหไฟฟาบนโลกใชการไมไดบางครั้งบางคราว 
ทําใหเกิดปรากฏการณแสงเหนือแสงใตท่ีขั้วโลก หรือรบกวนการทํางานของดาวเทียม 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 30 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 
 1) การหมุนรอบตัว เองและการโคจรรอบ     

ดวงอาทิตย์ของโลกทําให้เกิดฤดูกาล 
 2) โลกหมุนรอบตัวเองโดยหมุนทวนเข็มนาฬิกา 
 3) บริเวณเส้นศูนย์สูตรเป็นบริเวณที่ได้รับแสง

จากดวงอาทิตย์สม่ําเสมอตลอดทั้งปี 
 4) แกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา 
 
2. ข้อใดไม่ใช่ประโยชน์ของการขับถ่ายทางผิวหนัง 
 1) ช่วยรักษาอุณหภูมิในร่างกายให้คงที่ 
 2) ช่วยระบายความร้อน 
 3) รักษาความเป็นกรด-เบสในร่างกาย 
 4) รักษาสมดุลของน้ําในร่างกาย 
 
 
 



 

 

3. วัตถุใดยอมให้กระแสไฟฟ้าไหลผ่านได้ทั้งหมด 
 1) ไม้เปียก  กระดาษ   
 2) ปรอท  น้ําประปา 
 3) พลาสติก  อะลูมิเนียม   
 4) ยาง  กระเบื้อง 
 
4. หลอดฟลูออเรสเซนต์หลอดหนึ่ง ความต่างศักย์ 

220 โวลต์ ต่อเข้ากับความต้านทาน 440 โอห์ม 
มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกี่แอมแปร์ 

 1) 0.5 แอมแปร์ 
 2) 1 แอมแปร์ 
 3) 1.5 แอมแปร์ 
 4) 2 แอมแปร์ 
 
5. อุปกรณ์ในข้อใดใช้วัดพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ในบ้าน 
 1) หม้อแปลงไฟฟ้า  
 2) สตาร์ตเตอร์ 
 3) มิเตอร์ไฟฟ้า   
 4) สะพานไฟ 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) การหมุนรอบตัวเองและการโคจรรอบดวงอาทิตยของโลกทําใหเกิดฤดูกาล 
   ฤดูกาลบนโลกเกิดจากการท่ีโลกโคจรรอบดวงอาทิตยและแกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา คงท่ี

ตลอดเวลา ทําใหสวนตางๆ บนโลกไดรับความรอนและแสงสวางจากดวงอาทิตยไมเทากัน เพราะมุมท่ีแสงอาทิตย
ตกกระทบกับผิวโลกตางกัน บริเวณที่แสงตกกระทบเปนมุมฉาก บริเวณนั้นจะมีอากาศรอนท่ีสุดและอากาศจะเย็น
ลงเร่ือยๆ เมื่อพ้ืนท่ีบริเวณนั้นไดรับแสงตกกระทบเปนมุมเฉียงมากขึ้น ทําใหโลกเกิดฤดูกาลตางๆ  

   การหมุนรอบตัวเองของโลกทําใหเกิดกลางวัน-กลางคืน 
 
2. เฉลย 3) รักษาความเปนกรด-เบสในรางกาย 
    ตอมเหง่ือท่ีกระจายอยูใตผิวหนังจะกรองของเสียท่ีปะปนอยูในกระแสเลือดออกมาเปนเหงื่อ นอกจาก

จะกรองของเสียแลวยังชวยปรับอุณหภูมิของรางกาย ชวยระบายความรอน และรักษาสมดุลของน้ําในรางกาย 
 
3.  เฉลย 2) ปรอท  น้ําประปา 
   วัตถุแตละชนิดจะยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดแตกตางกัน บางชนิดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได

เล็กนอย บางชนิดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดมาก หรือบางชนิดไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดเลย วัตถุท่ี
ยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได เรียกวา ตัวนําไฟฟา สวนวัตถุท่ีไมยอมใหไฟฟาเคล่ือนท่ีผาน เรียกวา ฉนวนไฟฟา 
ตัวอยางของตัวนําไฟฟา ไดแก โลหะทุกชนิด (เงิน นําไฟฟาไดดีท่ีสุด รองลงมา คือ ทองแดง) น้ําประปา 
สารละลาย แกรไฟต เปนตน ตัวอยางของฉนวนไฟฟา ไดแก ผา พลาสติก ไม ยาง แกว กระเบื้อง เซรามิก เปนตน 

 
4. เฉลย 1) 0.5 แอมแปร 
   ใชสูตร V = IR 
   V คือ ความตางศักยไฟฟา มีหนวยเปน โวลต 
   I คือ กระแสไฟฟาในวงจร มีหนวยเปน แอมแปร 
   R คือ ความตานทานไฟฟาในวงจร มีหนวยเปน โอหม 
    V = IR 
    220 = I × 440 
    I  = 0.5 แอมแปร 
 
5. เฉลย 3) มิเตอรไฟฟา 
   มิเตอรไฟฟา คือ เครื่องวัดพลังงานไฟฟาท่ีเราใชในแตละเดือน โดยมีมอเตอรท่ีมาตรไฟฟาคอยหมุน

ตัวเลขบอกคาพลังงานไฟฟาท่ีใชไปเปนก่ีกิโลวัตตตอชั่วโมงหรือยูนิตหรือหนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 29 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สารเสพติดในข้อใดที่มีฤทธ์ิกดการทํางานของ
ระบบประสาท 

 1) ฝิ่น   
 2) กาแฟ 
 3) ทินเนอร์   
 4) เอฟรีดีน 
 
2. หากจุ่มกระดาษยูนิเวอร์แซลอินดิเคเตอร์ลงใน

น้ําอัดลมจะปรากฏสีใด 
 1) สีน้ําเงิน   
 2) สีเขียว  
 3) สีเหลือง   
 4) สีส้ม   
 
 



 

 

3. ข้อใดทําหน้าที่ส่งยานอวกาศหรือดาวเทียมให้ขึ้น
เหนือชั้นบรรยากาศ หนีจากแรงดึงดูดของโลก 

 1) ยานอวกาศ 
 2) เครื่องบินไอพ่น 
 3) สถานีอวกาศ 
 4) จรวด 
 
4. ป่าชนิดใดเป็นป่าผลัดใบ 
 1) ป่าชายเลน   
 2) ป่าดิบเขา 
 3) ป่าเบญจพรรณ  
 4) ป่าพรุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ความสัมพัน ธ์ระหว่างสภาพแวดล้อมทาง
กายภาพกับสิ่งมีชีวิตในข้อใดไม่ถูกต้อง  

 สภาพแวดล้อม 
ทางกายภาพ ความสัมพันธ์ 

 1) แสงสว่าง การออกหากินในเวลา
ก ล า ง คื น ข อ ง ห นู
ทะเลทราย 

 2) อุณหภูมิ การจําศีลของกบ 
 3) น้ํา การผลัดใบของพืช 
 4) แก๊สคาร์บอนได-

ออกไซด์ 
การสังเคราะห์ด้วยแสง
ของพืช 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ฝน 
   ผลของฝนตอการทํางานของระบบตางๆ ในรางกาย โดยออกฤทธิ์กดประสาท ทําใหนอนหลับสนิท 

เคลิบเคล้ิม มีอาการประสาทหลอนทําใหความสามารถในการคิดชาลง เซ่ืองซึม และทําใหการทํางานของอวัยวะ
ตางๆ ชาลง เชน สมอง หัวใจ ทําใหตับเส่ือมสมรรถภาพ ปลายประสาทและกลามเนื้อหัวใจอักเสบ ระบบยอย
อาหารเสื่อมสมรรถภาพ เบ่ืออาหาร ทองผูก 

 
2. เฉลย 4) สีสม 
   ยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอรมีลักษณะเปนตลับ ภายในมีกระดาษยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอรและดานบน

ของตลับมีแผนเทียบสีคา pH ต้ังแต 1 ถึง 14  
     ผลการทดลองกระดาษยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอรกับกรด-เบส มีดังนี้ 
     - ถาดินเปนกรดจะเปลี่ยนสีกระดาษยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอรจาก

สีน้ําตาลเปนสีสม (กรดออน) สีแดง (กรดแก) 
     - ถาดินเปนเบสจะเปลี่ยนสีกระดาษยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอรจากสี

น้ําตาลเปนสีเขียว (เบสออน) สีน้ําเงิน (เบสแก) 
     - ถาดินเปนกลางจะไมเปล่ียนสีกระดาษยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอร 
   ดังนั้น หากจุมกระดาษยูนิเวอรแซลอินดิเคเตอรลงในน้ําอัดลมจะปรากฏสีสม เพราะน้ําอัดลมมีสมบัติ

เปนกรดออน 
 
3. เฉลย 4) จรวด 
   จรวดทําหนาท่ีสงยานอวกาศหรือดาวเทียมใหขึ้นเหนือชั้นบรรยากาศ หนีจากแรงดึงดูดของโลก และ

ออกไปยังอวกาศ ดวยเชื้อเพลิงท่ีเผาไหมขางใน ทําใหเกิดความเร็วสูงกวา 40,000 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
 
4. เฉลย 3) ปาเบญจพรรณ 
   ปาผลัดใบเปนปาไมท่ีผลัดใบตามฤดูกาล พบท่ัวไปทุกภาคท่ีมีชวงฤดูแลงยาวนานชัดเจนระหวาง 4-7 

เดือน ยกเวนภาคใตและภาคตะวันออก (จันทบุรี-ตราด) เมื่อถึงฤดูแลงท่ีมีปริมาณความชุมชื้นในดินและ
บรรยากาศลดลงอยางมาก ตนไมในปาประเภทนี้จะผลัดใบรวงลงสูพ้ืนดิน และเตรียมผลิใบออนขึ้นมาใหมเมื่อถึง
ตนฤดูฝนหรือเมื่อปามีความชุมชื้นมากขึ้น พืชพันธุในปาผลัดใบสวนใหญเปนพันธุไมผลัดใบแทบทั้งส้ิน ปาผลัดใบ 
ไดแก ปาเบญจพรรณหรือปาผลัดใบผสมและปาเต็งรัง 

 
5. เฉลย 1) สภาพแวดลอมทางกายภาพ = แสงสวาง, ความสัมพันธ = การออกหากินในเวลากลางคืนของหนู

ทะเลทราย 
   อุณหภูมิมีผลตอการออกหากินของสัตวทะเลทรายในเวลากลางคืน เชน หนูทะเลทราย ออกหาอาหาร

ในเวลากลางคืนเพราะในเวลากลางวันอุณหภูมิท่ีผิวทรายสูงมาก มันจึงหลบลงไปซอนตัวอยูในรูซ่ึงมีอุณหภูมิ    
ตํ่ากวาท่ีผิว เมื่อถึงเวลากลางคืนอุณหภูมิท่ีผิวทรายลดลงแลว หนูทะเลทรายจึงออกหาอาหารกินในเวลากลางคืน 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 28 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดอธิบายปัจจัยที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลง
ของค่าความต้านทานไฟฟ้าของลวดโลหะได้   
ไม่ถูกต้อง 

 1) ลวดโลหะที่มี พ้ืนที่หน้าตัดมาก จะมีความ
ต้านทานไฟฟ้าน้อย 

 2) ลวดโลหะที่มีความยาวมาก จะมีค่าความ
ต้านทานไฟฟ้ามาก 

 3) ลวดโลหะที่มีสนิมมาก จะมีค่าความต้านทาน
ไฟฟ้ามาก 

 4) ลวดโลหะที่เป็นโลหะบริสุทธ์ิ เมื่ออุณหภูมิตํ่า 
จะมีค่าความต้านทานไฟฟ้าน้อย 

 
 
 
 
 



 

 

2. ปรากฏการณ์ในข้อใดไม่เก่ียวข้องกับดวงอาทิตย์
และดวงจันทร์ 

  ก. น้ําขึ้นน้ําลง 
  ข. สุริยุปราคา 
  ค. การเกิดฤดูกาล 
  ง. การเกิดทิศ 
 1) เฉพาะข้อ ง. 
 2) ก. และ ข. 
 3) ค. และ ง. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
3. ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
 1) พ้ืนโลกได้รับแสงสว่างจากดวงอาทิตย์เท่ากัน

ทุกตําแหน่ง 
 2) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไป    

ทิศตะวันออก 
 3) การ เกิ ดข้ า งขึ้ น-ข้ า งแรม เกิ ดจากการ

หมุนรอบตัวเองของโลกและดวงจันทร์ 
 4) น้ําขึ้น-น้ําลงเกิดจากการที่โลกโคจรรอบ 

ดวงอาทิตย์เป็นหลัก 
 



 

 

4. ทองคํามวล 2.5 กรัม มีปริมาตร 10 ลูกบาศก์-
เซนติเมตร มีความหนาแน่นกี่กรัมต่อลูกบาศก์-
เซนติเมตร 

 1) 0.025 
 2) 0.25 
 3) 2.5 
 4) 25 
 
5. พิจารณากราฟจุดเดือดของสาร 3 ชนิด  
อุณหภูม ิ(องศาเซลเซียส)

เวลา (วินาที)

3

2
1

  
 สารชนิดที่ 1, 2 และ 3 ได้แก่สารใด ตามลําดับ 
 1) น้ํากลั่น น้ําเกลือ น้ําส้มสายชู 
 2) ทองเหลือง เหล็ก ทองคํา 
 3) น้ําโซดา ฟิวส์ เงิน   
 4) ปรอท เกลือแกง นาก 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) ลวดโลหะท่ีมีสนิมมาก จะมีคาความตานทานไฟฟามาก 
   ความตานทานของสารแตละชนิดจะมีคามากหรือนอยขึ้นอยูกับปจจัยตอไปนี้ 
   1. ความยาวของตัวนํา ความตานทานไฟฟาเปนสัดสวนโดยตรงกับความยาว เมื่อความยาวของตัวนํา

เพ่ิมขึ้น ความตานทานไฟฟาย่ิงมากขึ้น 
   2. พ้ืนท่ีหนาตัดของตัวนํา ความตานทานไฟฟาจะเปนสัดสวนผกผันหรือเปนสัดสวนกลับกับพ้ืนท่ีหนาตัด 

เมื่อพ้ืนท่ีหนาตัดเพ่ิมขึ้น ความตานทานไฟฟาจะลดลง 
   3. อุณหภูมิ โลหะบริสุทธิ์ เมื่ออุณหภูมิเพ่ิม จะมีความตานทานเพ่ิมขึ้น โลหะผสม เมื่ออุณหภูมิเพ่ิม 

จะมีความตานทานเพ่ิมขึ้น แตการเปลี่ยนความตานทานนอยกวาโลหะบริสุทธิ์ สารก่ึงตัวนํา เชน ซิลิกอน เจอรมาเนียม 
เมื่ออุณหภูมิเพ่ิม ความตานทานจะลดลง  

   โลหะที่มีสนิมมากจะสงผลใหความตานทานไฟฟานอยลง 
 
2. เฉลย 3) ค. และ ง. 
   การเกิดฤดูกาลเกิดจากการท่ีโลกโคจรรอบดวงอาทิตยและแกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา 
   การเกิดทิศเกิดจากโลกหมุนรอบตัวเอง 
 
3. เฉลย 2) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
   ฤดูกาลเกิดจากการท่ีโลกโคจรรอบดวงอาทิตย แกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา คงท่ีตลอดเวลา 

ทําใหสวนตางๆ บนโลกไดรับความรอนและแสงสวางจากดวงอาทิตยไมเทากัน เพราะมุมท่ีแสงอาทิตยตกกระทบ
กับผิวโลกตางกัน  

   ขางขึ้น-ขางแรมเปนปรากฏการณท่ีมองเห็นดวงจันทรเปล่ียนแปลงรูปรางไปในแตละคืน เนื่องจากการ
ท่ีดวงจันทรโคจรรอบโลก และขณะโคจรไปนั้นดวงจันทรไดรับแสงจากดวงอาทิตยและสะทอนมายังโลก ทําใหคน
ท่ีอยูบนโลกมองเห็นแสงที่เกิดจากการสะทอนจากดวงอาทิตยแตกตางกัน ตามตําแหนงของดวงจันทรท่ีโคจร     
รอบโลก  

   พลังงานน้ําขึ้น-น้ําลงมีสาเหตุมาจากแรงดึงดูดของดวงจันทรมากกวาดวงอาทิตย เกิดจากดวงจันทรเปน
หลัก ปรากฏการณน้ําขึ้น-น้ําลงนี้เกิดขึ้นเมื่อดวงอาทิตย โลก และดวงจันทรโคจรมาอยูในแนวเดียวกัน แรงดึงดูด
ของดวงจันทรซ่ึงอยูใกลโลกเรามากกวานั้นจะดึงใหน้ําตามบริเวณเขตศูนยสูตรในมหาสมุทรสูงขึ้น และเมื่อการโคจร
นี้ทําใหดวงจันทรต้ังฉากกับดวงอาทิตยก็จะทําใหน้ําบริเวณศูนยสูตรนี้ลดลง 

 
4. เฉลย 2) 0.25 
   ความหนาแนนของวัสดุเปนปริมาณของมวลสารที่มีอยูในหนึ่งหนวยปริมาตร 
    ความหนาแนนของสารใด (D) = มวลของสารนั้น (M) 

ปริมาตร (V) 
 

     = 10
2.5  

     = 0.25  กรัมตอลูกบาศกเซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) น้ําโซดา ฟวส เงิน 
   สารบริสุทธิ์ คือ สารเนื้อเดียวท่ีประกอบดวยสารเพียงชนิดเดียวสมบัติตางๆ จะคงที่ และมีสมบัติ

เฉพาะตัว สารบริสุทธิ์มีสมบัติท่ีสําคัญ คือ มีจุดเดือดและจุดหลอมเหลวคงที่ 
   สารละลาย หมายถึง สารเนื้อเดียวท่ีไมบริสุทธิ์ เกิดจากสารหลายชนิดมารวมกันโดยไมเกิดปฏิกิริยาเคมี 

สารละลายมีจุดเดือดและจุดหลอมเหลวไมคงท่ี 
   สารชนิดท่ี 1 และชนิดท่ี 2 มีจุดเดือดไมคงท่ี เปนสารละลาย ไดแก น้ําเกลือ น้ําสมสายชู ทองเหลือง 

น้ําโซดา ฟวส นาก 
   สารชนิดท่ี 3 มีจุดเดือดคงท่ี เปนสารบริสุทธิ์ ไดแก น้ํากล่ัน เหล็ก ทองคํา เงิน ปรอท เกลือแกง 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 27 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับการต่อเซลล์ไฟฟ้าใน
วงจรไฟฟ้าแบบขนาน 

 1) หลอดไฟทุกหลอดจะทํางานและหยุดทํางาน
พร้อมกัน 

 2) กระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านหลอดไฟแต่ละหลอด
มีค่าเท่ากัน 

 3) หลอดไฟสว่างน้อย แต่ระยะเวลาในการใช้
งานนาน 

 4) เป็นการต่อเซลล์ไฟฟ้าขั้วบวกกับขั้วลบเรียง
ตามลําดับ 

 
2. ข้อใดเป็นเชื้อเพลิงจากซากดึกดําบรรพ์ทั้งหมด 
 1) ลิกไนต์  แก๊สหุงต้ม   
 2) แก๊สธรรมชาติ  ถ่านไม้ 
 3) น้ํามันดิบ  มูลสัตว์   
 4) แกลบ  ขี้เลื่อย 



 

 

3. สัตว์ในข้อใดมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างขณะ
เจริญเติบโตแต่ไม่ครบขั้น 

 1) ผีเสื้อไหม  ยุง   
 2) ด้วง  ผึ้ง 
 3) แมลงสาบ  แมลงวัน  
 4) แมลงปอ  จิงโจ้น้ํา 
 
4. ข้อใดไม่ใช่ผลที่เกิดจากภูเขาไฟ 
 1) พืชจะไม่สามารถเจริญเติบโตในบริเวณเคย

เป็นภูเขาไฟ 
 2) ทําให้เกิดแผ่นดินไหวก่อนและหลังภูเขาไฟ

ระเบิด 
 3) ทําให้เกิดคลื่นสึนามิ 
 4) ทําให้อุณหภูมิของอากาศลดต่ําลง 
 
5. ข้อใดกล่าวถึงสารเสพติดได้ไม่ถูกต้อง 
 1) เป็นสารที่ได้จากธรรมชาติหรือสังเคราะห์ขึ้น 
 2) สารที่ออกฤทธิ์ต่อร่างกายในการบําบัดโรค 
 3) รับเข้าสู่ร่างกายได้หลายวิธี เช่น การสูดดม 

สูบ การฉีด เป็นต้น 
 4) ต้องเพิ่มปริมาณของสารเสพติดที่เคยใช้ให้

มากขึ้นเรื่อยๆ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) หลอดไฟสวางนอย แตระยะเวลาในการใชงานนาน 
   การตอวงจรไฟฟาแบบขนานเปนการตอเซลลไฟฟาขั้วบวกกับขั้วบวก ขั้วลบกับขั้วลบ ทางเดินของ

กระแสไฟฟาจะแยกเปนหลายเสนทาง ผลท่ีได คือ แรงดันไฟฟารวมนอยกวาการตอเซลลไฟฟาแบบอนุกรม ทําให
หลอดไฟสวางนอยกวาการตอเซลลไฟฟาแบบอนุกรม แตระยะเวลาในการใชงานนานกวาการตอเซลลไฟฟาแบบ
อนุกรม หลอดไฟแตละหลอดจะทํางานและหยุดทํางานแยกกัน ดังนั้นจึงสามารถเลือกเปด-ปด หลอดใดหลอดหนึ่ง
ไดตามตองการ กระแสไฟฟาท่ีไหลผานหลอดไฟฟาแตละหลอดจะไมเทากัน 

 
2. เฉลย 1) ลิกไนต  แกสหุงตม 
   เชื้อเพลิงฟอสซิลเกิดจากการยอยสลายของส่ิงมีชีวิตภายใตส่ิงแวดลอมท่ีเหมาะสม เมื่อพืชและสัตว

สมัยดึกดําบรรพ (ยุคไดโนเสาร) ตายลงจะถูกยอยสลายและทับถมกันเปนชั้นๆ อยูใตดินหรือใตพิภพ ซ่ึงใช   
เวลาหลายลานปกวาท่ีจะเปลี่ยนซากเหลานี้ใหกลายเปนเชื้อเพลิงฟอสซิลท่ีรูจักกันท่ัวไป คือ ถานหิน น้ํามัน และ
แกสธรรมชาติ 

 
3. เฉลย 4) แมลงปอ  จิงโจน้ํา 
   แมลงที่มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบหรือไมครบขั้น ตอนเปนตัวออนอาศัยอยูในน้ํา 

ตอเมื่อเปนตัวเต็มวัยจึงเปลี่ยนมาอาศัยอยูบนบก ดังนั้นตัวออนของแมลงพวกนี้จึงมีอวัยวะท่ีเก่ียวของกับการหายใจ 
และการเคลื่อนไหวเหมาะที่จะอยูในน้ํา แตมีลักษณะภายนอก เชน ลําตัวและขาเหมือนตัวเต็มวัย เชน แมลงปอ 
ชีปะขาว จิงโจน้ํา เปนตน 

 
4. เฉลย 1) พืชจะไมสามารถเจริญเติบโตในบริเวณเคยเปนภูเขาไฟ 
   ลาวาท่ีทับถมกันอยูในบริเวณที่ราบ หรือท่ีราบสูงในระยะแรกยังไมสามารถนํามาใชประโยชนในการ

เพาะปลูกได ตองปลอยท้ิงไวจนกวาจะเกิดการสลายตัวในโอกาสตอไป หินจากภูเขาไฟเมื่อสลายตัวไปจะกลายเปน
ดินท่ีอุดมสมบูรณมาก เรียกวา ดินลาวา เหมาะที่จะนํามาใชในการเพาะปลูก 

   ภูเขาไฟอาจเกิดในเวลาใกลเคียงกับแผนดินไหวได ภูเขาไฟระเบิดใตทะเลลึกอาจทําใหเกิดคล่ืนสึนามิ
ตามมา และหลังจากเกิดภูเขาไฟระเบิดอากาศบริเวณนั้นจะมีอุณหภูมิลดลงเล็กนอย สาเหตุสวนหนึ่งเปนเพราะ 
เถาภูเขาไฟในอากาศไปบดบังความรอนจากดวงอาทิตย 

 
5. เฉลย 2) สารท่ีออกฤทธิ์ตอรางกายในการบําบัดโรค 
   สารเสพติดหรือยาเสพติด หมายถึง ยา สารเคมี หรือวัตถุใดๆ ท่ีไดจากธรรมชาติหรือสังเคราะหขึ้น ซ่ึง

เมื่อเสพหรือรับเขาสูรางกายโดยการกิน สูบ ฉีด ดม หรือวิธีอื่นติดตอกันในชั่วระยะเวลาหนึ่งจะมีผลตอผูเสพ คือ 
มีความตองการท่ีจะเสพสารเสพติดนั้นตอเนื่องกันไป และตองหาสารเสพติดชนิดนั้นมาเสพใหได ไมวาจะดวยวิธี-
ใดก็ตามตองเพ่ิมปริมาณของสารเสพติดท่ีเคยใชใหมากขึ้นเรื่อยๆ เปนทาสของสารเสพติดนั้นท้ังทางรางกายและ
จิตใจ และถาหยุดเสพจะมีอาการขาดยา เกิดผลเสียตอผูเสพในดานตางๆ เชน การเรียน การเปนสมาชิกท่ีดีของ
ครอบครัว การปฏิบัติหนาท่ี 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 26 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับหลอดเลือดที่นําเลือด
จากหัวใจห้องล่างขวาไปยังปอด 

 1) เป็นหลอดเลือดที่มีขนาดเล็กมาก 
 2) นําเลือดที่มีปริมาณออกซิเจนมาก 
 3) ภายในหลอดเลือดพบลิ้นกั้น 
 4) หลอดเลือดมีผนังหนา 
 
2. ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในข้อใดที่ประเทศไทยใช้

มากที่สุด 
 1) น้ํามันดีเซล  
 2) น้ํามันเบนซิน 
 3) แก๊สหุงต้ม   
 4) ยางมะตอย 
 
 
 



 

 

3. สารในข้อใดเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีแดง
เป็นสีน้ําเงินทั้งหมด 

 1) ยาลดกรดในกระเพาะอาหาร ผงฟู น้ําฝน 
 2) น้ําขี้เถ้า น้ํายาเช็ดกระจก โซดาแผดเผา 
 3) น้ําสบู่ น้ําปูนใส น้ําโซดา 
 4) ยาสีฟัน น้ํายาล้างจาน วิตามินซี 
 
4. การต่อหลอดไฟแบบอนุกรมมีข้อดีกว่าการต่อ

หลอดไฟแบบขนานอย่างไร 
 1) ประหยัดไฟ 
 2) ถ้าหลอดไฟหลอดใดหลอดหนึ่งขาด หลอด

อ่ืนยังใช้งานได้ 
 3) หลอดไฟสว่างมากกว่า 
 4) นิยมต่อหลอดไฟประดับรั้วบ้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ใช้ข้อมูลในตารางตอบคําถามด้านล่าง  
ชนิดของแร ่ ลักษณะของแร่ 

A มีดขูดเป็นรอย 
B ไม่สามารถมีแร่ใดขูดให้เป็น

รอยได้ นอกจากตัวมันเอง 
C เล็บขูดเข้า 
D ลวดทองแดงขูดเป็นรอย 

 
 ข้อใดเรียงลําดับความแข็งของแร่จากมากไปหา

น้อยได้ถูกต้อง 
 1) C A D B 
 2) B D A C 
 3) C D A B 
 4) B A D C 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) หลอดเลือดมีผนังหนา 
   หลอดเลือดท่ีนําเลือดจากหัวใจหองลางขวาไปยังปอดเปนหลอดเลือดแดง แตนําเลือดท่ีมีปริมาณ

ออกซิเจนตํ่าไปยังปอด เรียกหลอดเลือดนั้นวา “พัลโมนารีอารเทอรี” ซ่ึงจะมีผนังหนา ภายในหลอดเลือดไมพบ 
ล้ินก้ัน 

 
2.  เฉลย 1) น้ํามันดีเซล 
   ผลิตภัณฑปโตรเลียมท่ีประเทศไทยใชมากท่ีสุด ไดแก น้ํามันดีเซล เนื่องจากน้ํามันดีเซลใชกับเครื่องจักร

ในโรงงานอุตสาหกรรม รถบรรทุก และรถกระบะ 
 
3. เฉลย 2) น้ําขี้เถา น้ํายาเช็ดกระจก โซดาแผดเผา 
   เบสเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน สารท่ีเปนเบส ไดแก ยาลดกรดในกระเพาะอาหาร    

ผงฟู น้ําขี้เถา น้ํายาเช็ดกระจก โซดาแผดเผา น้ําสบู น้ําปูนใส ยาสีฟน น้ํายาลางจาน 
   กรดเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีน้ําเงินเปนสีแดง สารท่ีเปนกรด ไดแก น้ําฝน น้ําโซดา วิตามินซี 
 
4. เฉลย 3) หลอดไฟสวางมากกวา 
   การตอเซลลไฟฟาแบบอนุกรมเปนการตอเซลลไฟฟาขั้วบวกกับขั้วลบเรียงตามลําดับ ทําใหเกิดกระแส-

ไฟฟาเดินทางเดียว ผลท่ีได คือ หลอดไฟสวางมากกวาการตอเซลลไฟฟาแบบขนาน แตระยะเวลาในการใชงาน
นอยกวาการตอเซลลไฟฟาแบบขนาน 

 
5.  เฉลย 4) B A D C 
   ความแข็ง คือ ความทนทานของแรตอการถูกขูดขีดหรือขูดวัตถุอื่นไดมากนอยเพียงใด ในการทดลอง

ความแข็งของแร แรท่ีมีความแข็ง 1 จัดวาเปนแรออนท่ีสุด สวนแรท่ีมีความแข็ง 10 จัดวาเปนแรท่ีแข็งท่ีสุด โดย
โมห (Mohs) เปนผูกําหนดความแข็งของแรไวในตารางตอไปนี้  

ระดับความแข็ง ผลการตรวจสอบ 
1 ออนล่ืนมือ  เล็บขูดเขา 
2 เล็บขูดเขา  แตผิวฝดมือ 
3 ลวดทองแดงขูดเปนรอย 
4 ขีดเหรียญทองแดงได 
5 มีดหรือตะไบขูดเปนรอย 
6 ขีดกระจกจะเปนรอยบนกระจก 
7 ขีดเปนรอยใหกระจกเปนรอยไดโดยงาย 
8 ขีดกระจกเปนรอยไดและขีดแรท่ีแข็ง 1-7 ใหเปนรอยได 
9 ขีดกระจกเปนรอยไดและขีดแรท่ีแข็ง 1-8 ใหเปนรอยได 
10 ไมสามารถทําใหเปนรอยไดดวยสารใด นอกจากตัวมันเอง 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 25 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ลมสุริยะเป็นกระแสของอนุภาคประจุไฟฟ้าที่ถูก
ปล่อยออกมาจากดาวดวงใด 

 1) ดาวอังคาร   
 2) ดาวเสาร์ 
 3) ดวงอาทิตย์   
 4) ดาวศุกร์ 
 
2. ไลเคนเป็นความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตแบบใด 
 1) การได้ประโยชน์ร่วมกัน   
 2) ภาวะพึ่งพาอาศัย 
 3) ภาวะอิงอาศัย   
 4) ภาวะปรสิต 
 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดกล่าวถึงระบบนิเวศไม่ถูกต้อง 
 1) มีการหมุนเวียนของทั้งพลังงานและแร่ธาตุ 
 2) มีการถ่ายทอดพลังงานผ่านทางสายใยอาหาร

มากกว่าทางโซ่อาหาร 
 3) กลุ่มสิ่งมีชีวิตมีความสัมพันธ์กับสิ่งแวดล้อม

ทั้งที่มีชีวิตและไม่มีชีวิต 
 4) กลุ่มสิ่งมีชีวิตด้วยกันเองมีความสัมพันธ์แบบ

ภาวะล่าเหยื่อมากที่สุด 
 
4. ข้อใดแสดงสัญลักษณ์ที่ใช้แทนอุปกรณ์ไฟฟ้าได้

ถูกต้อง 
 
 สัญลักษณ์ อุปกรณ์ไฟฟ้า 
 1)  หลอดไฟฟ้า 
 2)  ฟิวส์ 
 3) + -  สวิตช์ 
 4)  แบตเตอรี่ 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดไม่จัดเป็นระบบนิเวศ 
 1) ในนาข้าวมีหอยเชอรี่และหนูนาเป็นศัตรูพืช 
 2) มีนกนานาชนิดอาศัยอยู่บนต้นไม้ในสวน 

สาธารณะ 
 3) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 กําลังเรียน

วิชาวิทยาศาสตร์อยู่ในห้องเรียน 
 4) สัตว์ที่อาศัยอยู่บริเวณหน้าดินในป่าชายเลน

กินเศษอินทรียสารเป็นอาหาร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ดวงอาทิตย 
   ลมสุริยะ (Solar Wind) คือ กระแสของอนุภาคท่ีมีประจุไฟฟาท่ีถูกปลอยออกมาจากดาวฤกษสูอวกาศ 

ประกอบดวยโปรตอน (สวนใหญ) และอิเล็กตรอน อนุภาคเหลานี้มีความเร็วตํ่าแลวถูกสนามแมเหล็กเรงความเร็ว
ใหสูงขึ้นมาก ทําใหมีความหนาแนนของกลุมอนุภาค ซ่ึงจะแผออกสูระบบสุริยะดวยความเร็วประมาณ 450 
กิโลเมตรตอวินาที มีผลตอโลกโดยจะรบกวนสัญญาณคลื่นวิทยุ การทํางานของดาวเทียม และมีผลตอการเกิด
ปรากฏการณแสงเหนือ-แสงใต (Aurora) พุงขึ้นจากขอบฟาท่ีบริเวณขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต 

 
2. เฉลย 2) ภาวะพ่ึงพาอาศัย 
   ไลเคน เปนการอยูรวมกันของสาหรายและรา เปนการอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตในภาวะพึ่งพาอาศัย    

ท้ังสองฝายไดรับประโยชนรวมกัน แตเมื่อแยกจากกันจะทําใหส่ิงมีชีวิตอีกชนิดหนึ่งไมสามารถดํารงชีวิตอยูตอไปได
หรือไดแตก็ไมดีเทาท่ีควร ไมสามารถแยกกันดํารงชีวิตอิสระได สาหรายอยูดานในและมีราขึ้นอยูรอบๆ สาหราย 
ทําหนาท่ีสังเคราะหแสง สรางอาหาร และแบงเซลลเพ่ือเพ่ิมจํานวนใหมากขึ้น ราทําหนาท่ีดูดความชื้นและใหแรธาตุ
ท่ีจําเปนแกสาหราย และราสามารถยอยเซลลสาหรายบางเซลลเพ่ือนําไปใชประโยชน 

 
3.  เฉลย 4) กลุมส่ิงมีชีวิตดวยกันเองมีความสัมพันธแบบภาวะลาเหยื่อมากท่ีสุด 
   ระบบนิเวศ (Ecosystem) เปนความสัมพันธของกลุมส่ิงมีชีวิตในแหลงท่ีอยูเดียวกัน โดยกลุมส่ิงมี-

ชีวิตจะมีความสัมพันธกับส่ิงไมมีชีวิตท่ีเปนสภาพแวดลอมท่ีเปนท่ีอยูอาศัย และมีความสัมพันธซ่ึงกันและกันเอง 
ทําใหเกิดระบบอยางถาวรของการหมุนเวียนแลกเปลี่ยนสารและพลังงาน กอใหเกิดสภาวะสมดุลทางธรรมชาติขึ้น 

 
4. เฉลย 1) สัญลักษณ = , อุปกรณไฟฟา = หลอดไฟฟา 
 

สัญลักษณ อุปกรณไฟฟา 
 หลอดไฟฟา 

 สวิตช 
 ฟวส 

+ -
 แบตเตอรี่ 
 ความตานทาน 

 
5. เฉลย 3) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปท่ี 6 กําลังเรียนวิชาวิทยาศาสตรอยูในหองเรียน 
   ระบบนิเวศ หมายถึง ความสัมพันธของกลุมส่ิงมีชีวิตในแหลงท่ีอยูเดียวกัน โดยกลุมส่ิงมีชีวิตจะมี

ความสัมพันธกับส่ิงไมมีชีวิตท่ีเปนสภาพแวดลอมท่ีเปนท่ีอยูอาศัย และมีความสัมพันธซ่ึงกันและกันเอง ทําใหเกิด
ระบบอยางถาวรของการหมุนเวียนแลกเปลี่ยนสารและพลังงาน ซ่ึงกอใหเกิดสภาวะสมดุลทางธรรมชาติขึ้น 

   กลุมส่ิงมีชีวิตหรือสังคมของสิ่งมีชีวิต คือ ส่ิงมีชีวิตหลายๆ ชนิด (มากกวาหนึ่งชนิดขึ้นไป) มาอยูในท่ี
อยูอาศัยเดียวกัน ตัวเลือก 3) มีเพียงส่ิงมีชีวิตชนิดเดียว (นักเรียนชั้นประถมศึกษาปท่ี 6) จึงไมจัดเปนระบบนิเวศ 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 24 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. อาหารในข้อใดให้สารอาหารประเภทโปรตีนเป็น
หลัก 

 1) ถั่วเหลือง  เนื้อวัว  ปลาเค็ม  
 2) ไข่ไก่  มันเทศ  ลูกช้ินปลา 
 3) น้ําตาลทราย  เนย  ข้าวซ้อมมือ 
 4) กุ้ง  ขนมปัง  หมูยอ 
 
2. ปรากฏการณ์ใดที่ เกิดจากการถ่ายเทประจุ

ระหว่างก้อนเมฆกับก้อนเมฆ 
 1) ฟ้าแลบ   
 2) ฟ้าผ่า 
 3) ฟ้าร้อง   
 4) ฟ้าหลัว 
 
 
 



 

 

3. สิ่งมีชีวิตในข้อใดสามารถใช้ไนโตรเจนอิสระที่อยู่
ในอากาศได้ 

 1) แบคทีเรียไรโซเบียม   
 2) รา 
 3) ไส้เดือนดิน   
 4) ต้นไม้ 
 
4. ขณะหายใจเข้ากระดูกซี่โครงและกะบังลมมีการ

ทํางานที่สัมพันธ์กันอย่างไร 
 1) กระดูกซี่โครงเลื่อนสูงขึ้น กะบังลมคลายตัว 
 2) กระดูกซี่โครงเลื่อนสูงขึ้น กะบังลมหดตัว 
 3) กระดูกซี่โครงเลื่อนต่ําลง กะบังลมคลายตัว 
 4) กระดูกซี่โครงเลื่อนต่ําลง กะบังลมหดตัว 
 
5. แร่ในข้อใดไม่สามารถนํามาทําปุ๋ยได้ 
 1) ฟอสเฟต   
 2) ยิปซัม 
 3) โพแทสเซียม   
 4) กํามะถัน 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ถ่ัวเหลือง เนื้อวัว ปลาเค็ม 
   อาหารที่ใหสารอาหารประเภทโปรตีนเปนหลัก ไดแก ถ่ัวเหลือง เนื้อวัว ปลาเค็ม ไขไก ลูกชิ้นปลา กุง 

หมูยอ 
   อาหารที่ใหสารอาหารประเภทคารโบไฮเดรตเปนหลัก ไดแก มันเทศ น้ําตาลทราย ขาวซอมมือ ขนมปง 
   อาหารที่ใหสารอาหารประเภทไขมันเปนหลัก ไดแก เนย 
 
2.  เฉลย 1) ฟาแลบ 
   ปรากฏการณทางธรรมชาติท่ีเก่ียวกับไฟฟาสถิตท่ีพบเห็นเปนประจํา เชน การเกิดฟาแลบเปนการ

ถายเทประจุไฟฟาจากกอนเมฆกับกอนเมฆ การเกิดฟาผา เปนการถายเทประจุไฟฟาจากกอนเมฆกับตนไม 
บานเรือน ฯลฯ ซ่ึงเปนอันตรายตอชีวิตและทรัพยสิน เพ่ือปองกันไมใหประจุไฟฟาถายเทลงบนอาคารหรือบานเรือน 
โดยตรง จึงตองทําสายลอฟาซ่ึงตอลงในดินแทน 

 
3. เฉลย 1) แบคทีเรียไรโซเบียม 
   ไรโซเบียมเปนแบคทีเรียท่ีอาศัยอยูรวมกับรากพืชตระกูลถ่ัว โดยแบคทีเรียกลุมนี้อาศัยอยูในปม

บริเวณรากของพืชตระกูลถ่ัว จะดูดซึมสารอาหารและทําใหเกิดปมขึ้นท่ีรากพืชตระกูลถ่ัว ทําใหสามารถตรึง
ไนโตรเจนอิสระจากอากาศได นับเปนแหลงปุยตลอดชีวิตของตนพืช ทําใหผลผลิตของพืชสูงขึ้น 

 
4. เฉลย 2) กระดูกซ่ีโครงเลื่อนสูงขึ้น กะบังลมหดตัว 
   กะบังลมและซ่ีโครงทําหนาท่ีเปนกลไกสําคัญในการหายใจ ขณะท่ีปริมาณแกสคารบอนไดออกไซดใน

กระแสเลือดมาก สมองจะสั่งงานมายังกะบังลมและซ่ีโครง  
   ขณะหายใจเขากลามเนื้อท่ียึดซ่ีโครงหดตัว ซ่ึงจะทําใหกระดูกซ่ีโครงเลื่อนสูงขึ้น ในขณะเดียวกันกะบังลมก็

จะหดตัว และเล่ือนตํ่าลงจึงทําใหปริมาตรของชองอกมีมากขึ้น (ชองอกขยายตัว) ความดันอากาศในบริเวณรอบๆ 
ปอดลดตํ่าลงกวาอากาศภายนอก อากาศจากภายนอกจึงเคล่ือนเขาสูจมูก หลอดลม และไปยังถุงลมปอด 

   ขณะหายใจออกกลามเนื้อท่ียึดกระดูกซ่ีโครงมีการคลายตัวจึงทําใหกระดูกซ่ีโครงเลื่อนตํ่าลง และกะบังลม
เล่ือนสูงขึ้น ทําใหปริมาตรของชองอกนอยลง (ชองอกหดตัว) ความดันอากาศในบริเวณรอบๆ ชองอกสูงกวา
อากาศภายนอก อากาศภายในถุงลมปอดจึงเคล่ือนท่ีจากถุงลมปอดไปสูหลอดลม และออกทางจมูก 

   การหายใจเขาและการหายใจออกจะเกิดสลับกันอยูเสมอ 
 
5.  เฉลย 4) กํามะถัน 
   กํามะถัน ใชทําดินปน ไมขีดไฟ ใชในอุตสาหกรรมเคมี  
  1) ฟอสเฟต ใชทําปุย และอาหารสัตว 
  2) ยิปซัม ใชทําปูนซีเมนต ปูนพลาสเตอร แปง ชอลก ปุย  
  3) โพแทสเซียม ใชทําปุย  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 23 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สารทาร์ที่พบในบุหรี่มีผลต่อร่างกายอย่างไร 
 1) ทําให้เป็นโรคถุงลมโป่งพอง  
 2) ทําให้เซลล์ต่างๆ ของร่างกายขาดแก๊สออกซิเจน 
 3) มีอาการประสาทหลอน   
 4) เกิดการระคายเคืองต่อเยื่อบุภายในจมูกและปาก 
 
2. ในการต่อวงจรไฟฟ้าที่ใช้แอมมิเตอร์และโวลต์-

มิเตอร์พร้อมกัน ควรต่อตามรูปใด 
 

 1) V A  2) 
V

A
 

 

 3) 
V

A
 4) 

A
V  



 

 

3. สิ่งมีชีวิตในข้อใดบริโภคพืชเป็นหลักทั้งหมด 
 1) แบคทีเรีย  ช้าง  ควาย   
 2) กระต่าย  วัว  หมีแพนด้า 
 3) กวาง  นกเค้าแมว  ลูกอ๊อด  
 4) หม้อข้าวหม้อแกง  หมาจิ้งจอก  ม้าลาย 
 
4. ดาวเคราะห์ดวงใดในระบบสุริยะที่ไม่สามารถ

มองเห็นด้วยตาเปล่าจากจุดสังเกตบนโลก 
 1) ดาวยูเรนัส  
 2) ดาวศุกร์ 
 3) ดาวพุธ   
 4) ดาวเสาร์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. พิจารณาความสัมพันธ์ต่อไปนี้ 
  ก. ดีบุก  พลวง  ทังสเตน  เหล็ก 
  ข. ใยหิน  เกลือหิน  ยิปซัม 
  ค. ถ่านหิน  แก๊สธรรมชาติ  น้ํามันดิบ 
  ง. โคบอลต์-60  ยูเรเนียม 
 ก., ข., ค. และ ง. ควรเป็นข้อใด ตามลําดับ 
 1) แร่โลหะ  แร่รัตนชาติ  แร่เชื้อเพลิง 
  แร่กัมมันตรังสี  
 2) แร่อุตสาหกรรม  แร่อโลหะ  แร่เชื้อเพลิง 
  แร่รัตนชาติ 
 3) แร่โลหะ  แร่อโลหะ  แร่เชื้อเพลิง 
  แร่กัมมันตรังสี  
 4) แร่อุตสาหกรรม  แร่ทางการเกษตร    
  แร่ไฮโดรคาร์บอน  แร่รัตนชาติ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) ทําใหเปนโรคถุงลมโปงพอง  
   ทารเกิดจากการเผาไหมของกระดาษและใบชา ลักษณะเปนคราบน้ํามันขนเหนียว เปนตัวทําลายถุงลม

ปอด ทําใหเปนโรคถุงลมโปงพอง หอบ เหนื่อยงาย 
 

2. เฉลย 2) 
V

A
 

   ในการวัดกระแสไฟฟาในวงจรเราใชแอมมิเตอร ซ่ึงใช A  เปนสัญลักษณตออนุกรมเขาในวงจร 
 

 

     

A

I E

R

  
   ในการวัดความตางศักยในวงจรเราใชโวลตมิเตอร ซ่ึงใช V  เปนสัญลักษณตอขนานเขากับจุด 

2 จุด ท่ีตองการวัด 
 

 

     

V

E

R

 
 
 
3. เฉลย 2) กระตาย  วัว  หมีแพนดา 
   ผูบริโภคพืช คือ ส่ิงมีชีวิตท่ีกินพืชเปนอาหารหลัก ไดแก สัตวชนิดตางๆ ท่ีกินพืชเปนอาหารหลัก 

จัดเปนผูบริโภคลําดับท่ี 1 เพราะไดรับการถายทอดพลังงานจากพืชโดยตรง ไดแก กระตาย วัว หมีแพนดา ชาง 
ควาย กวาง ลูกออด มาลาย 

   ผูบริโภคเนื้อสัตว คือ ส่ิงมีชีวิตท่ีกินเนื้อสัตวเปนอาหารหลัก โดยอาจกินผูบริโภคพืชหรือผูบริโภคสัตว
ดวยก็ได ไดแก นกเคาแมว หมาจิ้งจอก 

   ผูผลิต คือ ส่ิงมีชีวิตท่ีสามารถสรางอาหารเองไดโดยการสังเคราะหดวยแสง ไดแก หมอขาวหมอแกง 
   ผูยอยสลาย คือ ส่ิงมีชีวิตท่ีไมสามารถสรางอาหารเองได แตอาศัยอาหารจากสิ่งมีชีวิตชนิดอื่น โดยการ

สรางน้ํายอยออกมายอยสลายแรธาตุตางๆ ในสวนประกอบของซากสิ่งมีชีวิตใหเปนสารโมเลกุลเล็กๆ แลวจึง    
ดูดซึมอาหารผานเย่ือหุมเซลลเขาไปใช ไดแก แบคทีเรีย 

 
4.  เฉลย 1) ดาวยูเรนัส 
   จากจุดสังเกตบนโลก ดาวเคราะหท่ีสามารถมองเห็นดวยตาเปลามีเพียง 5 ดวง เทานั้น จากจํานวน 

ดาวเคราะหท้ังหมด ไดแก ดาวพุธ ดาวศุกร ดาวอังคาร ดาวพฤหัสบดีและดาวเสาร สวนท่ีเหลืออีก 2 ดวง คือ 
ดาวยูเรนัสและดาวเนปจูนนั้นมองไมเห็น ตองใชกลองโทรทรรศนสองดูจึงจะมองเห็น 

 
 



 

 

5.  เฉลย 3) แรโลหะ  แรอโลหะ  แรเชื้อเพลิง  แรกัมมันตรังสี 
   ก. คือ แรโลหะ เปนแรท่ีองคประกอบสวนใหญเปนธาตุโลหะ ตองนําไปถลุงเพ่ือแยกโลหะออกมากอน 

เชน แรเหล็ก แรเงิน แรทองคํา แรทองแดง แรดีบุก แรพลวง แรทังสเตน เปนตน 
   ข. คือ แรอโลหะ เปนแรท่ีสามารถนํามาใชประโยชนไดโดยไมตองถลุง แรอโลหะที่สําคัญ เชน ใยหิน 

เกลือหิน ยิปซัม เกลือแกง เปนตน 
   ค. คือ แรเชื้อเพลิง เปนแรท่ีใชเปนพลังงานเชื้อเพลิง แรเชื้อเพลิงท่ีสําคัญ ไดแก ถานหิน แกสธรรมชาติ 

และน้ํามันดิบ 
   ง. คือ แรกัมมันตรังสี เปนแรท่ีปลอยรังสีออกมาตลอดเวลา เพราะเปนแรท่ีไมเสถียร โดยขณะที่

สลายตัวจะปลอยรังสีออกมา เชน โคบอลต-60 ยูเรเนียม เรเดียม เปนตน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 22 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดไม่ได้เกิดจากการหักเหของแสง 
 1) ดินสอในแก้วน้ําหักงอเมื่อมองจากทางข้าง 
 2) การเกิดรุ้งกินน้ํา 
 3) การเกิดภาพจากกระจกเงา  
 4) การมองเห็นปลาที่อยู่ในน้ําต้ืนกว่าปกติ 
 
2. สัตว์ในข้อใดไม่ มี เหงือกเป็นอวัยวะในการ

แลกเปลี่ยนแก๊ส 
 1) ปลา   
 2) ปู 
 3) ดาวทะเล   
 4) ฟองน้ํา 
 
 
 
 



 

 

3. ข้ อ ใด เป็ นสัญลั กษณ์ของอุปกรณ์ที่ อ ยู่ ใ น
เครื่องใช้ไฟฟ้า ซึ่งจะป้องกันการลัดวงจร และ
การใช้กระแสไฟฟ้าเกินในวงจรไฟฟ้า  

 1)   
 2)   
 3)   
 4)   
 
4. สารประกอบทุกชนิดในข้อใดสามารถเปลี่ยน    

สีกระดาษลิตมัสจากสีน้ําเงินเป็นสีแดง 
 1) เกลือแกง  กรดซัลฟิวริก  
 2) น้ําปูนใส  โซดาไฟ  
 3) น้ํายาเช็ดกระจก  น้ํามะนาว  
 4) น้ํายาล้างห้องน้ํา  วิตามินซี 
 
5. อาหารชนิดใดมีโอกาสพบโพแทสเซียมไนเตรต

เจือปนในอาหาร 
 1) ผัก  ผลไม้   
 2) แหนม  ไส้กรอก 
 3) ซอสพริก  น้ําสลัด   
 4) น้ําอัดลม  น้ําผลไม้ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) การเกิดภาพจากกระจกเงา 
   การหักเหแสงเปนปรากฏการณท่ีเกิดขึ้นเมื่อแสงเคลื่อนท่ีผานตัวกลางตางชนิดกัน เมื่อแสงเคลื่อนท่ีจาก 

ตัวกลางหนึ่งไปยังอีกตัวกลางหนึ่งแสงจะมีการหักเห และการหักเหจะเกิดขึ้นเฉพาะผิวรอยตอของตัวกลางเทานั้น 
ปรากฏการณการหักเหของแสง ไดแก ปลาท่ีอยูในน้ํามองดูต้ืนกวาปกติ ดินสอในแกวน้ําหักงอเมื่อมองจากทางขาง 
รุงกินน้ํา สวนการเกิดภาพจากกระจกเงาเปนการสะทอนของแสง  

 
2. เฉลย 4) ฟองน้ํา 
   ฟองน้ําเปนส่ิงมีชีวิตขนาดเล็กท่ีอาศัยอยูในน้ํา มีโครงสรางของรางกายไมซับซอน ดังนั้นจึงไมมีอวัยวะ

ท่ีใชหายใจเปนพิเศษ เพราะเซลลทุกเซลลสามารถสัมผัสกับน้ําซ่ึงมีออกซิเจนละลายอยูไดอยางท่ัวถึง การแลกเปลี่ยน
แกสกับส่ิงแวดลอมทําไดโดยแกสออกซิเจนแพรผานเย่ือหุมเซลลเขาสูเซลล และแกสคารบอนไดออกไซดแพรออก
นอกเซลลโดยตรง เย่ือหุมเซลลจึงเปนโครงสรางสําคัญท่ีใชในการแลกเปลี่ยนแกส 

 
3. เฉลย 4)    
    ฟวสมีหนาท่ีปองกันการลัดวงจร และการใชกระแสไฟฟาเกินในวงจรไฟฟา 
 
  1)  สวิตชมีหนาท่ีตัดตอวงจรไฟฟาเพ่ือใหมีการจายแรงดันเขาวงจรหรืองดจายแรงดัน

เขาวงจร  
 
  2)  หลอดไฟมีหนาท่ีใหความสวาง 
 
  3)  ตัวตานทานเปนตัวท่ีทําหนาท่ีจํากัดกระแสไฟฟาท่ีไหลในวงจรตามที่ไดกําหนดเอาไว 
 
4.  เฉลย 4) น้ํายาลางหองน้ํา  วิตามินซี 
   กรดสามารถเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีน้ําเงินเปนสีแดง เชน กรดซัลฟวริก กรดคารบอนิก        

น้ํามะนาว น้ํามะขาม น้ําอัดลม น้ําโซดา น้ําฝน น้ํายาลางหองน้ํา เปนตน สวนเบสมีสมบัติเปล่ียนสีกระดาษลิตมัส
จากสีแดงเปนสีน้ําเงิน เชน ผงซักฟอก ยาสระผม สบู น้ําปูนใส ผงฟู น้ําขี้เถา น้ําแอมโมเนีย โซดาไฟ น้ํายาเช็ด
กระจก เปนตน 

 
5. เฉลย 2) แหนม  ไสกรอก 
   ดินประสิวเปนสารเคมีชนิดหนึ่งมีชื่อทางเคมีวา โพแทสเซียมไนเตรต มีลักษณะเปนผงสีขาว ละลายน้ํา

ไดดี ไมมีกล่ิน มีรสเค็มเล็กนอย ดินประสิวใชเปนวัตถุเจือปนอาหาร เพ่ือปองกันไมใหอาหารบูดเนา และแตงสี
อาหารประเภทเนื้อสัตว ทําใหเกิดสีแดงดูนารับประทานหรือเพ่ือรักษาสีของเนื้อสัตวใหดูใหมสดอยูไดนาน มีการใช
ดินประสิวในการผลิตอาหารหลายชนิด เชน เนื้อเค็ม แหนม หมูยอ กุนเชียง ปลารา ไสกรอก เปนตน หากบริโภค
อาหารท่ีมีปริมาณสารนี้เกินกําหนด จะทําใหมีอาการปวดศีรษะ ออนเพลีย คล่ืนไส และอาเจียน 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 21 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จากคํากล่าวที่ ว่า “ เป็นดวงดาวที่มีจํานวน
มากมายเต็มท้องฟ้า มักอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 
มองเห็นกะพริบแสง อยู่ ไกลจากโลกมาก” 
หมายถึงดวงดาวในข้อใด 

 1) ดาวฤกษ์   
 2) ดาวเคราะห์ 
 3) ดาวเคราะห์น้อย   
 4) ดาวหาง 
 
2. ข้อใดไม่ใช่ความสําคัญของน้ําต่อร่างกายมนุษย์ 
 1) ช่วยควบคุมอุณหภูมิของร่างกายให้คงที่ 
 2) ช่วยให้กลไกการเกิดปฏิกิริยาเคมีในร่างกาย

เป็นไปตามปกติ 
 3) ช่วยกําจัดของเสียออกจากร่างกายทางเหงื่อ

และปัสสาวะ 
 4) ช่วยในการแข็งตัวของเลือดและการทํางาน

ของกล้ามเนื้อ 



 

 

3. ข้อใดอธิบายการมองเห็นภาพของวัตถุในน้ําได้
ถูกต้อง 

 

 1) 

 

นํ้า
อากาศ

ภาพ
วัตถุ  

 

  

 2) 
นํ้า

อากาศ

วัตถุ
ภาพ

 

 

  

 

 3) 
นํ้า

อากาศ

วัตถุ
ภาพ

 

 

 

 
 

 4) 

 

นํ้า
อากาศ

ภาพ
วัตถุ  

  

 
 
 
 
 



 

 

4. สัตว์ในข้อใดมีระบบการย่อยอาหารเหมือนไฮดรา 
 1) อะมีบา   
 2) พลานาเรีย 
 3) พารามีเซียม   
 4) ไส้เดือนดิน 
 
5. อาหารประเภทใดนิยมใส่บอแรกซ์ 
 1) ไส้กรอก เนื้อเค็ม   
 2) ผักกาดดอง แหนม 
 3) หมูยอ แมงกะพรุน   
 4) เต้าเจี้ยว ลูกช้ิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) ดาวฤกษ 
   ดาวฤกษ มีพลังงานความรอนและแสงในตัวเอง มองเห็นกะพริบแสงสวนใหญจะมองเห็นมีขนาดเล็ก 

มีจํานวนมากมายเต็มทองฟา มักอยูรวมกันเปนกลุม เปนดาวประจําในทองฟาท่ัวไป อยูไกลจากโลกมาก และไม
เปนดาวบริวารของดวงอาทิตย 

  2) ดาวเคราะห ไมมีแสงสวางในตัวเอง มองเห็นสวางนวลนิ่ง สวนใหญจะมองเห็นมีขนาดใหญ มีจํานวน
นอย สามารถมองเห็นดวยตาเปลา 5 ดวง คือ ดาวศุกร, ดาวอังคาร, ดาวพฤหัสบดี, ดาวเสาร และดาวพุธ มักอยู
เปนดวงเดียว เปนดาวที่โคจรไปในระบบสุริยะหรือดาวพเนจร อยูใกลโลก เปนดาวบริวารของดวงอาทิตย 

  3) ดาวเคราะหนอย เปนวัตถุท่ีมีสภาพเปนของแข็งท่ีมีขนาดตางๆ กันเปนจํานวนมาก เคล่ือนท่ีรอบดวงอาทิตย 
สวนใหญเคล่ือนท่ีอยูระหวางวงโคจรของดาวอังคารและดาวพฤหัสบดี เรียกบริเวณนี้วา แถบดาวเคราะหนอย 

  4) ดาวหาง เปนเทหวัตถุทองฟาท่ีปกติไมมีหาง และไมมีแสงสวางในตัวเอง เคล่ือนท่ีภายใตแรงดึงดูดของ
ดวงอาทิตย มีวงโคจรรอบดวงอาทิตยเปนวงรีมาก ประกอบดวยฝุนผง กอนน้ําแข็ง และแกสแข็งตัว เมื่อโคจรเขา
ใกลดวงอาทิตย พลังงานความรอนจากดวงอาทิตยจะทําใหน้ําแข็งกลายเปนไอ ดาวหางจึงเกิดการขยายตัวและสวางขึ้น 

 
2. เฉลย 4) ชวยในการแข็งตัวของเลือดและการทํางานของกลามเนื้อ 
   แรธาตุแคลเซียมชวยในการแข็งตัวของเลือดและการทํางานของกลามเนื้อ 
 

3.  เฉลย 1) 

 

นํ้า
อากาศ

ภาพ
วัตถุ  

 

 

   เมื่อแสงเคลื่อนท่ีตกกระทบตัวกลางที่มีความหนาแนนมากกวาไปยังตัวกลางที่มีความหนาแนนนอยกวา 
ลําแสงหักเหจะเบนออกจากเสนปกติ ทําใหมุมหักเหมีขนาดใหญกวามุมตกกระทบ ผลของการหักเหทําใหเห็นวัตถุ
ในตําแหนงท่ีตางจากความเปนจริง โดยการมองเห็นวัตถุท่ีอยูในตัวกลางหนาแนนมากกวา เชน มองจากอากาศไปสู
น้ํา (วัตถุอยูในน้ํา) จะเห็นวัตถุใกลกวาระยะจริง เปนตน 

 
4.  เฉลย 2) พลานาเรีย 
   พลานาเรียเปนหนอนตัวแบนซึ่งมีปากเปนทางผานเขาของอาหารและทางออกของของเสีย เชนเดียวกับ

ไฮดรา 
 
5. เฉลย 3) หมูยอ แมงกะพรุน 
   บอแรกซ หรือในชื่อเรียกอื่นๆ เชน น้ําประสานทอง เผงเซ ผงกรอบ หรือแปงกรอบ เปนตน        

เปนสารเคมีสังเคราะหท่ีถูกนํามาใชอยางไมถูกตอง โดยการนํามาผสมอาหารเพื่อทําใหอาหารมีความเหนียวหรือ
กรอบ การบริโภคบอแรกซทําใหเกิดอันตรายได อาหารท่ีมักพบวามีบอแรกซผสม ไดแก หมูยอ แมงกะพรุน 
ลูกชิ้น อาหารชุบแปงทอด (กลวยทอด หรือมันทอด) ผักและผลไมดอง 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 20 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดควบคุมโดยระบบประสาทนอกอํานาจจิตใจ 
 1) การเต้นของหัวใจ การบีบตัวของกระเพาะ-

อาหาร 
 2) การกะพริบตาเมื่อมีแมลงบินเข้าตา การเกา

เมื่อมีอาการคัน 
 3) การเคลื่อนไหวของร่างกาย การยกเท้าเมื่อ

เหยียบตะปู  
 4) การหายใจเข้าและหายใจออก การเตะลูก-

ฟุตบอล 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตในข้อใดเป็นแบบ
ภาวะอิงอาศัย 

 1) เหาฉลามจะเกาะอยู่ใต้ตัวฉลาม 
 2) พยาธิไส้เดือนที่อยู่ในระบบทางเดินอาหาร

ของสุนัข 
 3) ไลเคนเป็นการอยู่ ร่วมกันระหว่างรากับ

สาหร่าย 
 4) แบคทีเรียไรโซเบียมในปมรากพืชตระกูลถั่ว 
 
3. การเปลี่ยนแปลงในข้อใดเกิดจากปฏิกิริยาเคมี 
 1) เผาใบไม้จนไหม้      
 2) นําน้ําไปต้มจนแห้ง 
 3) ใส่เกลือลงในน้ํา   
 4) เผาเหล็กจนหลอมเหลว 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

I
V = 15 V

Ω=  3  R1 Ω=  3  R2 Ω=  4  R3

  
 จากรูป จงหาค่ากระแสไฟฟ้า เมื่อมีค่าความต่าง-

ศักย์ไฟฟ้าเท่ากับ 15 โวลต์ 
 1) 0.6 A 
 2) 1.5 A 
 3) 10 A 
 4) 150 A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5.  

รปู ก รปู ข

 

 

  
 การต่อหลอดไฟในรูป ก มีข้อดีกว่าการต่อ

หลอดไฟในรูป ข อย่างไร 
 1) ประหยัดไฟ 
 2) ถ้าหลอดไฟหลอดใดหลอดหนึ่งขาด หลอดอื่น

ยังใช้งานได้ 
 3) หลอดไฟสว่างมากกว่า 
 4) นิยมต่อหลอดไฟประดับรั้วบ้าน 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) การเตนของหัวใจ การบีบตัวของกระเพาะอาหาร 
   ระบบประสาทของสัตวมีกระดูกสันหลังตามหนาท่ีการทํางาน แบงออกเปน 2 ระบบ คือ 
   1. ระบบประสาทใตอํานาจจิตใจ เปนระบบควบคุมการทํางานของกลามเนื้อท่ีบังคับได รวมท้ังการ

ตอบสนองตอส่ิงเราภายนอก ไดแก การเกาเมื่อมีอาการคัน การเคล่ือนไหวของรางกาย การเตะลูกฟุตบอล 
   2. ระบบประสาทนอกอํานาจจิตใจ เปนระบบประสาทที่ทํางานโดยอัตโนมัติ มีศูนยกลางควบคุมอยูใน

สมองและไขสันหลัง ซ่ึงมีใยประสาทนําคําส่ังไปควบคุมอวัยวะภายใน (กลามเนื้อเรียบ กลามเนื้อหัวใจ และตอมตางๆ) 
ไดแก การเตนของหัวใจ การบีบตัวของกระเพาะอาหาร การกะพริบตาเมื่อมีแมลงบินเขาตา การยกเทาเมื่อ  
เหยียบตะปู การหายใจเขาและหายใจออก 

 
2.  เฉลย 1) เหาฉลามจะเกาะอยูใตตัวฉลาม 
   ภาวะอิงอาศัยเปนการอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่งไดรับประโยชน สวนอีกฝายหนึ่งไมไดรับประโยชน

และก็ไมเสียประโยชน เชน กลวยไมกับตนไมใหญ กลวยไมอยูอาศัยท่ีเปลือกนอกของตนไมใหญ ไดรับความชื้น
และแรธาตุจากเปลือกไม สวนตนไมใหญไมเสียประโยชน เหาฉลามกับฉลาม เหาฉลามเก็บเศษอาหารที่ฉลามกัดกิน 
โดยเกาะบริเวณทองฉลาม สวนฉลามไมเสียประโยชน เปนตน ไลเคนและแบคทีเรียไรโซเบียมในปมรากพืชตระกูลถ่ัว
เปนภาวะพ่ึงพาอาศัยกัน พยาธิไสเดือนท่ีอยูในระบบทางเดินอาหารของสุนัขเปนภาวะปรสิต 

 
3. เฉลย 1) เผาใบไมจนไหม 
   การเผาใบไมจนไหมเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี เปนการเปลี่ยนแปลงที่เก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี 

ทําใหโครงสรางหรือองคประกอบทางเคมีของสารนั้นเปลี่ยนแปลงไปและมีสารใหมเกิดขึ้น 
  2), 3) และ 4) การนําน้ําไปตมจนแหง, การใสเกลือลงในน้ํา และการเผาเหล็กจนหลอมเหลว เปนการ

เปล่ียนแปลงทางกายภาพ เมื่อสมบัติทางกายภาพของสารเปลี่ยนไปจากเดิม จะทําใหลักษณะภายนอกของสาร
เปล่ียนแปลง แตยังคงเปนสารเดิม  

 
4. เฉลย 2) 1.5 A 
    Rรวม = R1 + R2 + R3 
     = 3 + 3 + 4 
     = 10 โอหม 
   จากกฎของโอหม V = IR 
    15 = I × 10 
    I = 10

15  
    I = 1.5 แอมแปร (A) 
 
5.  เฉลย 3) หลอดไฟสวางมากกวา 
   การตอเซลลไฟฟาแบบอนุกรม (รูป ก) เปนการตอเซลลไฟฟาขั้วบวกกับขั้วลบเรียงตามลําดับ ทําให

เกิดกระแสไฟฟาเดินทางเดียว ผลท่ีไดคือ หลอดไฟสวางมากกวาการตอเซลลไฟฟาแบบขนาน แตระยะเวลาในการ
ใชงานนอยกวาการตอเซลลไฟฟาแบบขนาน (รูป ข) 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 19 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. แมลงปอมีลักษณะการเจริญเติบโตอย่างไร 
 1) ไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่าง  
 2) มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างทีละน้อย 
 3) มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างแต่ไม่สมบูรณ์-

แบบ 
 4) มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างสมบูรณ์ 
 
2. สัญลักษณ์ในข้อใดหมายถึงวัตถุระเบิดหรือ

สารที่ทําปฏิกิริยาได้เอง  

 1)  2)   
 

 3)  4)  



 

 

3. ความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตในข้อใดที่ไม่มี 
ฝ่ายใดเสียประโยชน์เลย 

 1) ภาวะปรสิต 
 2) ภาวะการล่าเหยื่อ 
 3) ภาวะการแข่งขัน 
 4) ภาวะอิงอาศัย 
 
4. สัญลักษณ์ในข้อใดเป็นเครื่องมือที่ ใช้วัด

ปริมาณการไหลของกระแสไฟที่ไหลอยู่ใน
วงจรไฟฟ้า 

 
 1) A    
 
 2)  + -  
 
 3)    
 
 4) V  
 
 
 
 



 

 

5. แมลงในข้อใดมีรูปแบบการเจริญเติบโต
เหมือนแมลง ดังรูป 

 

ตัวเต็มวัย

ตัวโม่ง

ไข่

ลูกน้ํา

  
 1) ตัวสองง่าม  แมลงหางดีด  
 2) ผีเสื้อไหม  แมลงวัน 
 3) จ้ิงหรีด  ต๊ักแตน   
 4) แมลงปอ  แมลงสาบ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบ 
   แมลงปอเปนพวกท่ีมีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบหรือไมครบขั้นตอน (Hemimetabolous 

หรือ Incomplete Metamorphosis) เปนตัวออนอาศัยอยูในน้ํา ตอเมื่อเปนตัวเต็มวัยจึงเปลี่ยนมาอาศัยอยู    
บนบก ดังนั้น ตัวออนของแมลงพวกนี้จึงมีอวัยวะท่ีเก่ียวของกับการหายใจ และการเคลื่อนไหวเหมาะที่จะอยูในน้ํา 
แตมีลักษณะภายนอก เชน ลําตัวและขาเหมือนตัวเต็มวัย 

 

2.  เฉลย 1) 

 
   หมายถึง วัตถุระเบิดหรือสารท่ีทําปฏิกิริยาไดเอง 

  2)  หมายถึง ความเปนอันตรายตอส่ิงแวดลอมทางน้ํา 

  3)   

  4)  หมายถึง ความเปนพิษเฉียบพลัน การกัดกรอน/ระคายเคืองตอผิวหนัง 

 
3. เฉลย 4) ภาวะอิงอาศัย 
   ภาวะอิงอาศัย (Commensalism, 0/+) เปนความสัมพันธของส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่งไดรับประโยชน สวน

อีกฝายหนึ่งไมไดและก็ไมเสียประโยชน การอยูรวมกันแบบนี้อาจเปนการอยูรวมกันอยางถาวรตลอดชีวิต 
  1) ภาวะปรสิต (Parasitism, +/-) เปนความสัมพันธระหวางส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่งเปนตัวเบียนหรือปรสิต 

(Parasite) เปนฝายไดประโยชน กับผูใหท่ีอยูหรือเจาบาน (Host) เปนฝายเสียประโยชน 
  2) ภาวะการลาเหยื่อ (Predation, +/-) เปนความสัมพันธระหวางผูลา (Predator) เปนฝายไดประโยชน

กับเหยื่อ (Prey) ท่ีเปนฝายเสียประโยชน 
  3) ภาวะการแขงขัน (Competition, -/-) เปนความสัมพันธท่ีส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด ท่ีอยูรวมกันแลวตางฝาย

เสียประโยชน เนื่องจากทั้งสองฝายมีความตองการปจจัยในการดํารงชีวิตอยางเดียวกัน แตปจจัยมีไมเพียงพอ 
ความสัมพันธแบบนี้มีท้ังท่ีตองตอสูเพ่ือใหไดมาซ่ึงปจจัยท่ีตองการ 

 
4.  เฉลย 1) A  
   แอมมิเตอร คือ เครื่องมือท่ีใชวัดปริมาณการไหลของกระแสไฟ 

  2) + -  แบตเตอรี่ 
  3)  สวิตชเปด (วงจรเปด) 
  4) V  โวลตมิเตอร คือ เครื่องมือท่ีใชวัดความตางศักย 
 
 

 หมายถึง ความสามารถในการกอมะเร็ง การกลายพันธุของเซลลสืบพันธุ 
  ความเปนพิษตอระบบสืบพันธุ 



 

 

5. เฉลย 2) ผีเส้ือไหม  แมลงวัน 
   จากรูปเปนลักษณะการเจริญเติบโตของยุง ซ่ึงมีการเปลี่ยนแปลงรูปรางสมบูรณแบบหรือครบขั้น ไดแก 

การเจริญเติบโตจากไขเปนลูกน้ํา จากลูกน้ําเปนตัวโมง และจากตัวโมงเปนตัวเต็มวัย โดยในแตละขั้นของการ
เจริญเติบโต จะมีรูปรางลักษณะไมเหมือนกันเลย ในแมลงชนิดอื่น เชน ผีเส้ือ ผึ้ง แมลงวัน ไหม ดวงตางๆ มีการ
เจริญจากไขเปนตัวหนอน จากตัวหนอนเปนดักแด และจากดักแดเปนตัวเต็มวัย ซ่ึงถือวามีการเปลี่ยนแปลงรูปราง
สมบูรณแบบหรือครบขั้นเชนกัน 

   ตัวสองงาม และแมลงหางดีด ไมมีการเปลี่ยนแปลงรูปราง เมื่อฟกออกจากไขแลวจะมีรูปรางเหมือน  
ตัวเต็มวัยทุกประการเพียงแตขนาดเล็กกวา 

   ต๊ักแตน แมลงสาบ และจิ้งหรีด มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางทีละนอย เมื่อฟกออกจากไขแลวจะเปน    
ตัวออน ซ่ึงมีรูปรางตางจากตัวเต็มวัยมาก แลวจึงเปลี่ยนเปนลักษณะเหมือนตัวเต็มวัย แตยังมีอวัยวะบางอยาง 
เชน ปก อวัยวะสืบพันธุ สี หรืออวัยวะอื่นๆ เจริญไมเต็มท่ี ตอเมื่อเวลาผานไปอวัยวะเหลานี้จึงจะเจริญขึ้นเรื่อยๆ 
และจะเหมือนตัวเต็มวัยในท่ีสุด 

   แมลงปอ มีการเปลี่ยนแปลงรูปรางแตไมสมบูรณแบบหรือไมครบขั้น ตอนเปนตัวออนอาศัยอยูในน้ํา 
ตอเมื่อเปนตัวเต็มวัยจึงเปลี่ยนมาอาศัยอยูบนบก ดังนั้นตัวออนจึงมีอวัยวะท่ีเก่ียวของกับการหายใจ และการ
เคล่ือนไหวเหมาะที่จะอยูในน้ํา แตมีลักษณะภายนอก เชน ลําตัวและขาเหมือนตัวเต็มวัย 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 18 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างฝาแฝดแท้
และฝาแฝดเทียมไม่ถูกต้อง  

 ฝาแฝดแท้ ฝาแฝดเทียม 
 1) เอ็ มบริ โอ ในระยะ 

แรกๆ มีการแบ่งเป็น
สองส่ วนแยกออก
จากกัน 

ความผิดปกติของ
การตกไข่ 

 2) ไข่ 1 ใบ อสุจิ 1 ตัว ไข่ 2 ใบ อสุจิ 2 ตัว 
 3) เพศและหมู่ เ ลื อ ด

เหมือนกัน 
เพศและหมู่ เลือด
อ า จ เ หมื อ นห รื อ
แตกต่างกัน 

 4) ทารกเจริญในมดลูก
เดียวกัน 

ท า ร ก เ จ ริ ญ ต่ า ง
มดลูกกัน 

 
 



 

 

2. วิตามินและแร่ธาตุในข้อใดหากขาดจะทําให้เป็น
โรคโลหิตจาง 

 1) วิตามิน B12 และเหล็ก   
 2) วิตามิน E และแคลเซียม 
 3) วิตามิน K และฟอสฟอรัส  
 4) วิตามิน C และโพแทสเซียม 
 
3. การเปลี่ยนแปลงตามข้อใดไม่ใช่การเกิดปฏิกิริยา 
 1) การเกิดสนิมของเหล็ก 
 2) การเผาไหม้ของกระดาษ 
 3) การสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 
 4) การแยกน้ํามันออกจากเมล็ดถั่วเหลือง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  
AB

C D A

  
 จากภาพแสดงสัดส่วนขององค์ประกอบของดิน 

ข้อใดถูกต้องที่สุด 
 1) สัดส่วนขององค์ประกอบของดินดังภาพ    

ไม่เหมาะสมสําหรับการเจริญเติบโตของพืช 
เนื่องจากมี D น้อยเกินไป 

 2) A ได้จากการสลายตัวของแร่และหิน เป็น
ธาตุอาหารสําหรับพืช และช่วยให้ดินอุ้มน้ํา
ได้มากขึ้น 

 3) B ช่วยในการละลายแร่ธาตุ ทําให้รากดูด 
ธาตุอาหารได้มากขึ้น 

 4) C แทรกอยู่ระหว่างเม็ดดิน ไม่จําเป็นสําหรับ
การงอกของเมล็ดพืช 

 
 
 
 
 



 

 

5. สารในข้อใดไม่เปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสทั้งสีแดง
และสีน้ําเงิน 

 1) น้ําผงซักฟอก น้ํามันพืช  
 2) น้ําปูนใส น้ําตาลทราย 
 3) น้ําโซดา น้ําขี้เถ้า   
 4) น้ําเกลือ น้ําประปา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ฝาแฝดแท = ทารกเจริญในมดลูกเดียวกัน และฝาแฝดเทียม = ทารกเจริญตางมดลูกกัน 
   ฝาแฝดรวมไขหรือฝาแฝดแท (Identical Twins) เปนฝาแฝดที่มีรูปรางลักษณะเหมือนกันหมด   

เปนเพศเดียวกันเสมอ มีเลือดหมูเดียวกัน มีนิสัยใจคอและความสามารถคลายกันมากเมื่อไดรับการเล้ียงดูใน
สภาพแวดลอมเดียวกัน ฝาแฝดรวมไขเปนฝาแฝดที่เกิดจากไขใบเดียวผสมกับอสุจิเพียงตัวเดียว ขณะท่ีกําลัง
เจริญเปนเอ็มบริโอในระยะแรกๆ มีการแบงออกเปน 2 สวน และแยกออกจากกัน แตละสวนมีการเจริญเติบโต
ตอไปภายในมดลูกจนเปนทารก และคลอดออกมาในเวลาใกลเคียงกัน แตในบางครั้งเอ็มบริโอมีการแบงออกเปน 
2 สวน แตไมแยกออกจากกันโดยเด็ดขาด เมื่อเจริญเติบโตและคลอดออกมาก็จะไดทารกแฝดที่มีอวัยวะบางสวน
ติดกัน ฝาแฝดในลักษณะนี้ตอมาเรียกวา แฝดสยาม (Siamese Twins) ฝาแฝดรวมไขในลักษณะนี้แพทยจะเปน
ผูพิจารณาผาตัดแยกออกเปน 2 คน เฉพาะในรายที่เห็นสมควรเทานั้น 

   ฝาแฝดตางไขหรือฝาแฝดเทียม (Fraternal Twins) เปนฝาแฝดที่เกิดจากการตกไขต้ังแต 2 ใบขึ้นไป
พรอมกัน ไขแตละใบถูกผสมโดยอสุจิ 1 ตัว ไข 2 ใบท่ีถูกผสมแลวจะพัฒนาขึ้นเปนทารก 2 คน เจริญภายใน
มดลูกเดียวกัน เปนฝาแฝดที่มีรูปรางลักษณะอาจไมเหมือนกันเลย เปนเพศเดียวกันหรือคนละเพศ และอาจมี
เลือดหมูเดียวกันหรือคนละหมูก็ได ฝาแฝดตางไขนี้จึงมีรูปรางหนาตาและลักษณะทางพันธุกรรมเทียบไดกับพ่ีนอง
ทองเดียวกันเทานั้น นอกจากนี้ฝาแฝดตางไขยังอาจมีอุปนิสัยใจคอและความสามารถแตกตางกันไดอีกดวย 

   ฝาแฝดทั้ง 2 ชนิดนี้ตางก็เจริญในมดลูกเดียวกัน 
 
2. เฉลย 1) วิตามิน B12 และเหล็ก 
   หากขาดวิตามิน B12 และขาดธาตุเหล็ก จะทําใหเปนโรคโลหิตจาง  
  2) หากขาดวิตามิน E จะทําใหเปนหมัน หญิงต้ังครรภจะแทงงาย และเกิดโรคโลหิตจางในเด็กชายอายุ   

6 เดือนถึง 2 ขวบ 
   หากขาดแคลเซียม จะทําใหเปนโรคกระดูกออน การทํางานของกลามเนื้อผิดปกติ เลือดแข็งตัวยาก 
  3) หากขาดวิตามิน K จะทําใหเลือดแข็งตัวชาในเด็กแรกเกิดและทารกอายุ 2 สัปดาหถึง 2 เดือน และ  

จะมีอาการเลือดออกท่ัวไปตามผิวหนัง 
   หากขาดฟอสฟอรัส จะทําใหเปนโรคกระดูกออน ออนเพลีย 
  4) หากขาดวิตามิน C จะทําใหเลือดออกตามไรฟน (โรคลักปดลักเปด) ผนังหลอดเลือดฝอยเปราะ   

แตกงาย ภูมิตานทานลดลง 
   หากขาดโพแทสเซียม จะทําใหเลือดไหลไมหยุด การทํางานของกลามเนื้อและระบบประสาทผิดปกติ 

เบ่ืออาหาร ซึมเซา 
 
3.  เฉลย 4) การแยกน้ํามันออกจากเมล็ดถ่ัวเหลือง 
   การเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ เมื่อสมบัติทางกายภาพของสารเปลี่ยนไปจากเดิม จะทําใหลักษณะภาย-

นอกของสารเปลี่ยนแปลง แตยังคงเปนสารเดิม ซ่ึงการแยกน้ํามันออกจากเมล็ดถ่ัวเหลืองโดยใชเฮกเซน ไมทําให
โครงสรางหรือองคประกอบทางเคมีของสารนั้นเปลี่ยนแปลงไป และมีสารใหมเกิดขึ้น 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 3) B ชวยในการละลายแรธาตุ ทําใหรากดูดธาตุอาหารไดมากขึ้น 
   ถูกตอง เพราะ B คือ น้ําในดินท่ีชวยละลายแรธาตุตางๆ ใหเปนสารละลาย เพ่ือชวยใหรากพืชดูดไป

ใชได ตามปกติความชื้นในดินประมาณ 50-100% เปนความชื้นท่ีเปนประโยชนตอพืชของดินนั้นๆ 
  1) ไมถูกตอง เพราะดินท่ีเหมาะสมตอการเจริญเติบโตของพืชโดยท่ัวไปจะประกอบดวย A คือ          

สารอนินทรีย 45%, B คือ น้ํา 25%, C คือ อากาศ 25% และ D คือ สารอินทรีย 5% 
  2) ไมถูกตอง เพราะ D (สารอินทรีย) ชวยใหดินอุมน้ําไดมากขึ้น 
  4) ไมถูกตอง เพราะ C (อากาศ) เปนแกสแทรกอยูตามชองวางระหวางเม็ดดิน ทําใหดินโปรงและมีรูพรุน

มาก ซ่ึงมีความสําคัญตอการหายใจของสิ่งมีชีวิตในดิน และชวยในการงอกของเมล็ด เพราะดินมีออกซิเจนเพ่ิมขึ้น 
ดินท่ีแนนทึบหรือดินเหนียวจะมีชองวางระหวางเม็ดดินนอยมาก ทําใหไมมีอากาศอยูในดิน จึงเปนดินท่ีไมเหมาะสม
ตอการเจริญเติบโตของพืชและส่ิงมีชีวิตในดิน 

 
5. เฉลย 4) น้ําเกลือ น้ําประปา 
   สารท่ีมีสมบัติเปนกลางจะไมเปล่ียนสีกระดาษลิตมัสท้ังสีแดงและสีน้ําเงิน ไดแก น้ําเกลือ น้ําประปา 

น้ํามันพืช น้ําตาลทราย  
   สารท่ีมีสมบัติเปนเบสจะเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน ไดแก น้ําผงซักฟอก น้ําปูนใส 

น้ําขี้เถา 
   สารท่ีมีสมบัติเปนกรดจะเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากสีน้ําเงินเปนสีแดง ไดแก น้ําโซดา 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 17 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเป็นอาการของการขาดสารอาหารประเภท
โปรตีน 

 1) ร่างกายอ่อนเพลีย ไม่มีเรี่ยวแรง เจ็บป่วยบ่อย 
 2) มีอาการซึมเซา แขนขาลีบเล็ก ผิวหนังหลุด-

ลอก 
 3) ประสาทเสื่อม ผมร่วง คันตามผิวหนัง 
 4) เป็นหวัดง่าย หลอดเลือดฝอยเปราะ เลือดออก-

ตามไรฟัน 
 
2. เครื่องใช้ไฟฟ้าในข้อใดไม่ได้เปลี่ยนพลังงาน

ไฟฟ้าเป็นพลังงานกล 
 1) พัดลมไฟฟ้า   
 2) เครื่องปั่นน้ําผลไม้ 
 3) เครื่องดูดฝุ่น   
 4) หม้อหุงข้าว 
 



 

 

3.   แผนผังการแบ่งกลุ่มสัตว์  

มีกระดูกสันหลังก. ไม่มีกระดูกสันหลัง

สัตว์

ข. หายใจด้วยเหงือก หายใจด้วยปอด

ค. ไข่ในน้ํา ง. ไข่บนบก   
 จากแผนผังการแบ่งกลุ่มสัตว์ สัตว์ในกลุ่ม ก., ข., 

ค. และ ง. ควรเป็นสัตว์ชนิดใด ตามลําดับ 
 1) ม้าน้ํา  กุ้งมังกร  กบ  นกเป็ดน้ํา 
 2) ดาวทะเล  ปลาเสือตอ  อ่ึงอ่าง  ตุ่นปากเป็ด 
 3) กุ้งทะเล  ปลาหางนกยูง  จระเข้  ก้ิงก่า 
 4) ปลาการ์ตูน  หมึก  เต่า  จิงโจ้น้ํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

ข

ก

  
 จากภาพวงจรไฟฟ้า ก และ ข คืออะไร ตามลําดับ 
 1) โวลต์มิเตอร์ แอมมิเตอร์  
 2) แอมมิเตอร์ โวลต์มิเตอร์ 
 3) วัตต์มิเตอร์ โอห์มมิเตอร์  
 4) โอห์มมิเตอร์ วัตต์มิเตอร์ 
 
5. ข้อใดคือหินอัคนี หินตะกอน หินแปร ตามลําดับ 
 1) หินแกรนิต  หินทราย  หินกรวดมน 
 2) หินพัมมิซ  หินดินดาน  หินอ่อน 
 3) ศิลาแลง  หินไนส์  หินบะซอลต์ 
 4) หินทราย  หินออบซิเดียน  หินชนวน 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) มีอาการซึมเซา แขนขาลีบเล็ก ผิวหนังหลุดลอก 
  1) รางกายออนเพลีย ไมมีเรี่ยวแรง เจ็บปวยบอย เปนอาการของการขาดสารอาหารประเภทคารโบไฮเดรต 
  3) ประสาทเส่ือม ผมรวง คันตามผิวหนัง เปนอาการของการขาดวิตามิน B6  
  4) เปนหวัดงาย หลอดเลือดฝอยเปราะ เลือดออกตามไรฟน เปนอาการของการขาดวิตามิน C 
 
2.  เฉลย 4) หมอหุงขาว 
   หมอหุงขาวเปลี่ยนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานความรอน 
 
3. เฉลย 2) ดาวทะเล  ปลาเสือตอ  อึ่งอาง  ตุนปากเปด 
   มาน้ําและปลาการตูนเปนสัตวมีกระดูกสันหลัง  
   ดาวทะเลและกุงทะเลเปนสัตวไมมีกระดูกสันหลัง 
   ปลาเสือตอและปลาหางนกยูงหายใจดวยเหงือก 
   อึ่งอางวางไขในน้ํา สวนจระเขวางไขบนบก 
 
4. เฉลย 2) แอมมิเตอร โวลตมิเตอร 
   การวัดปริมาณไฟฟาท่ีไหลในวงจร จะตองตอแอมมิเตอรแบบอนุกรมหรือเรียงลําดับกับวงจรไฟฟา 
   การวัดคาความตางศักยระหวางจุด 2 จุดใดๆ ในวงจร จะตองตอโวลตมิเตอรแบบขนานหรือตอครอม

วงจรระหวางจุดนั้นๆ 
 
5.  เฉลย 2) หินพัมมิซ  หินดินดาน  หินออน 
   หินอัคนี ไดแก หินแกรนิต หินบะซอลต หินออบซิเดียน หินพัมมิซ หินแอนดีไซต หินไรโอไลต      
   หินตะกอน ไดแก หินกรวดมน หินทราย หินดินดาน หินปูน ศิลาแลง  
   หินแปร ไดแก หินไนส หินชนวน หินออน หินฟลไลต หินควอรตซไซต 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 16 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. การปรับตัวในข้อใดสามารถถ่ายทอดทางพันธุกรรม 
 1) ต๊ักแตนกิ่งไม้มีสีเหมือนกิ่งไม้ 
 2) การผลัดใบของพืชในป่าเบญจพรรณ 
 3) กบมีการจําศีลในฤดูหนาว 
 4) การโค้งเอนเข้าหาแสงของต้นพืช 
 
2. สัตว์ทั้งหมดในข้อใดมีทางเดินอาหารไม่สมบูรณ์ 

ปากเป็นทางเข้าของอาหารและเป็นทางออกของ
ของเสีย 

 1) อะมีบา  พารามีเซียม   
 2) ฟองน้ํา  แมงกะพรุน 
 3) ไฮดรา  ดอกไม้ทะเล  
 4) ไส้เดือนดิน  พลานาเรีย 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดใช้เป็นขั้วลบในถ่านไฟฉาย 
 1) สังกะสี   
 2) แมงกานีสไดออกไซด์ 
 3) แอมโมเนียมคลอไรด์  
 4) ถ่านคาร์บอน 
 
4. ตารางแสดงส่วนประกอบของอาหาร 4 ชนิด 

อาหารชนิดใดให้พลังงานมากที่สุด 
 

 คาร์โบไฮเดรต (g) ไขมัน (g) โปรตีน (g) 
 1) - 10 30 
 2) 30 5 5 
 3) 30 10 - 
 4) 5 15 20 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เซลล์ในรูปใดเป็นเซลล์กล้ามเนื้อหัวใจของมนุษย์ 
 

 1) 
  

 2) 
  

 3)   
 

 4)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 1) ต๊ักแตนก่ิงไมมีสีเหมือนก่ิงไม 
   การปรับตัวแบบชั่วคราวเปนการเปลี่ยนแปลงรูปรางลักษณะไปชั่วคราวและเกิดในระยะเวลาสั้น และ

สามารถเปล่ียนกลับมาเหมือนเดิมได การปรับตัวแบบนี้พบไดในพืชและสัตว เชน การปรับตัวของตนไมเมื่อไดรับแสง 
การเปลี่ยนสีของสัตวตามส่ิงแวดลอม การจําศีลของกบ เปนตน สวนการปรับตัวแบบถาวรเปนการปรับตัวท่ีเกิด
จากการเปลี่ยนแปลงภายในที่มองไมเห็น โดยมีการถายทอดลักษณะพันธุกรรมจากบรรพบุรุษไปยังลูกหลาน ทําให
ส่ิงมีชีวิตปรับตัวอยูรอดและดํารงเผาพันธุไวได พบไดท้ังในพืชและในสัตว เชน กระบองเพชรมีใบเปลี่ยนเปนหนาม 
ผักกระเฉดมีนวมหุมชวยใหลอยน้ําได สาหรายหางกระรอกมีใบเรียวเล็ก ต๊ักแตนกิ่งไมมีสีเหมือนก่ิงไม เปนตน 

 
2. เฉลย 3) ไฮดรา  ดอกไมทะเล 
   อะมีบา พารามีเซียม และฟองน้ํา ไมมีอวัยวะเฉพาะที่ทําหนาท่ียอยอาหาร แตจะมีการสรางถุงอาหาร 

อาหารท่ีไดจะถูกยอยโดยเอนไซมภายในเซลล และดูดซึมเขาสูเซลล สวนกากอาหารที่ไมยอยจะถูกขับออกนอก
เซลล 

   แมงกะพรุน ไฮดรา ดอกไมทะเล และพลานาเรีย มีทางเดินอาหารไมสมบูรณ ปากเปนทางผานเขาของ
อาหารและทางออกของของเสีย อาหารเขาสูภายในลําตัวซ่ึงจะมีเซลลทําหนาท่ีหล่ังน้ํายอยเพ่ือยอยอาหาร 

   ไสเดือนดิน มีทางเดินอาหารสมบูรณ มีรูเปดใหอาหารเขาทางปาก และรูเปดใหกากอาหารออกทาง
ทวารหนัก เมื่ออาหารผานทางปากและคอหอยแลว จะลําเลียงมาตามหลอดอาหารเขาสูสวนท่ีเรียกวา กระเพาะพัก
อาหาร ซ่ึงมีลักษณะเปนถุง อาหารจะถูกเก็บไวกอนถูกสงไปยังสวนท่ีเรียกวา ก๋ึน ซ่ึงเปนสวนท่ีมีผนังกลามเนื้อท่ี
หนาเพ่ือทําหนาท่ีบดอาหารใหมีขนาดเล็กลง อาหารท่ีบดแลวจะถูกสงตอไปยังลําไสเพ่ือยอยโดยเอนไซมในลําไส 
และจะถูกดูดซึมเขาสูรางกาย สวนกากอาหารจะถูกกําจัดออกทางทวารหนัก 

 
3. เฉลย 1) สังกะสี 
   ในถานไฟฉายมีแทงคารบอนหรือแทงถานคารบอนทําหนาท่ีเปนขั้วบวก แผนสังกะสีทําหนาท่ีเปนขั้วลบ 

โดยมีแอมโมเนียมคลอไรดทําหนาท่ีเปนสารละลายอิเล็กโทรไลต ซ่ึงชวยใหกระแสไฟฟาไหลผานได มีผงถานชวย
นําไฟฟา และแมงกานีสไดออกไซดชวยทําใหความตางศักยของเซลลคงตัว 

 
4.  เฉลย 4) คารโบไฮเดรต (g) = 5, ไขมัน (g) = 15 และโปรตีน (g) = 20  
   คารโบไฮเดรต 1 กรัม ใหพลังงาน 4 กิโลแคลอรี โปรตีน 1 กรัม ใหพลังงาน 4 กิโลแคลอรี และไขมัน 

1 กรัม ใหพลังงาน 9 กิโลแคลอรี  
   ∴  จะไดพลังงาน (4 × 5) + (9 × 15) + (4 × 20) = 20 + 135 + 80 กิโลแคลอรี 
       = 235 กิโลแคลอรี 
  1) ใหพลังงาน (9 × 10) + (4 × 30) = 210 กิโลแคลอรี  
  2) ใหพลังงาน (4 × 30) + (9 × 5) + (4 × 5) = 185 กิโลแคลอรี  
  3) ใหพลังงาน (4 × 30) + (9 × 10) = 210 กิโลแคลอรี  
 
 
 
 
 
 



 

 

5.  เฉลย 1)  

 
  2)  เซลลประสาท 

 
  3)  เซลลกลามเนื้อเรียบ  
 
  4)  เซลลเม็ดเลือดขาว 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 15 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ 
  ก. ความแข็ง 
  ข. ความวาว  
  ค. รูปผลึก 
  ง. การทําปฏิกิริยากับกรดเกลือ 
  จ. การเผา  
  ฉ. ความหนาแน่นสัมพัทธ์ 
 ข้อใดไม่ใช่สมบัติทางกายภาพของแร่ 
 1) ก. และ ข.   
 2) ข. และ ค. 
 3) ง. และ จ.   
 4) ง. และ ฉ. 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดเป็นองค์ประกอบที่พบน้อยที่สุดในดิน 
 1) อินทรียสาร  
 2) อนินทรียสาร 
 3) อากาศ  
 4) น้ํา 
 
3. ข้อใดใช้สําหรับตรวจสอบผงชูรสปลอม 
 1) เจนเชียนไวโอเลต 
 2) กระดาษขมิ้น 
 3) กรดซัลฟิวริก 
 4) สารละลายเบเนดิกต์ 
 
4. ระบบใดในร่างกายของมนุษย์ที่มีความเกี่ยวข้อง

กับระบบการขับถ่ายของเสียทางไตมากที่สุด 
 1) ระบบภูมิคุ้มกัน   
 2) ระบบย่อยอาหาร 
 3) ระบบหมุนเวียนโลหิต   
 4) ระบบหายใจ 
 
 
 
 



 

 

5. หินในข้อใดสามารถนํามาใช้ในการก่อสร้างได้
ทั้งหมด 

 1)  หินแกรนิต  หินพัมมิซ  ศิลาแลง 
 2) หินกรวด  หินทราย  หินดินดาน 
 3) หินอ่อน  หินชนวน  หินปูน  
 4) หินออบซิเดียน  หินบะซอลต์  หินสคอเรีย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) ง. และ จ. 
   สมบัติทางกายภาพของแร หมายถึง สมบัติเฉพาะตัวของแรแตละชนิดท่ีสามารถมองเห็น สัมผัส และ

พิสูจนตรวจสอบไดโดยใชเครื่องมืองายๆ ไดแก สี สีผง ความแข็ง ผลึก ความโปรงแสง ความถวงจําเพาะ    
ความหนาแนนสัมพัทธ ความมันวาว เปนตน สําหรับการวิเคราะหแรทางเคมีมีประโยชนมากและถูกตองท่ีสุด 
เพราะทําใหเราทราบไดวาสารนั้นๆ ประกอบดวยธาตุอะไรบาง หากตองการทราบถึงปริมาณของธาตุดวยก็ทําได 
การตรวจคุณสมบัติทางเคมีของแรนั้นมีหลายวิธีดวยกัน เชน การตรวจดูปฏิกิริยากับกรด การตรวจดูสีของ   
เปลวไฟ การหลอมตัวของแร การตรวจโดยเผาในหลอดเปดและหลอดปด เปนตน 

 
2.  เฉลย 1) อินทรียสาร 
   ดินท่ีเหมาะสมตอการเจริญเติบโตของพืชโดยทั่วไปจะประกอบดวยอนินทรียสาร 45% อากาศ 25% 

น้ํา 25% และอินทรียสาร 5% 
 
3. เฉลย 2) กระดาษขมิ้น 
   กระดาษขมิ้นใชตรวจสอบผงชูรส นํากระดาษขมิ้นจุมลงไปในสารละลายผงชูรส ถาเปนผงชูรสแท

กระดาษขมิ้นจะไมเปล่ียนสี แตถาเปนผงชูรสท่ีมีสารบอแรกซเจือปนอยูกระดาษขมิ้นจะเปลี่ยนเปนสีแดง 
   เจนเชียนไวโอเลตเปนสารท่ีใชตรวจสอบน้ําสมสายชู โดยการหยดเจนเชียนไวโอเลตลงในน้ําสมสายชู 

ถาเปนน้ําสมสายชูแทเจนเชียนไวโอเลตจะเปนสีมวงดังเดิม แตถาเปนน้ําสมสายชูปลอมดวยกรดแร (กรดซัลฟวริก)  
แลวจะเปนสีเขียวออนๆ หรือสีน้ําเงินออน 

   สารละลายเบเนดิกตใชทดสอบน้ําตาลกลูโคส ทดสอบโดยใชสารละลายเบเนดิกตเติมลงในสารที่
ตองการทดสอบแลวนําไปตม ถาเปนกลูโคสจะเปลี่ยนสีจากสีฟาเปนตะกอนสีสมอิฐ 

 
4.  เฉลย 3) ระบบหมุนเวียนโลหิต 
   ไต เปนอวัยวะท่ีสําคัญท่ีสุดของระบบ ไตมีรูปรางคลายเมล็ดถ่ัว ภายในไตจะมีหนวยไตจํานวนมาก  

ทําหนาท่ีกรองน้ํา และของเสียออกจากเลือดจนไดน้ําปสสาวะไหลไปตามทอเล็กๆ ลงสูกรวยไต ผานหลอดไตไป
สะสมในกระเพาะปสสาวะ 

 
5.  เฉลย 2) หินกรวด  หินทราย  หินดินดาน 
   หินแกรนิต ศิลาแลง หินกรวด หินทราย หินดินดาน หินออน หินปูน และหินบะซอลต นํามาใชในการ

กอสรางได 
   หินพัมมิซ และหินสคอเรีย ใชทําหินสําหรับขัด 
   หินชนวน ใชทํากระดานชนวน ใชมุงหลังคา ใชทําแผนปูพ้ืนทางเดินในสวน และใชทําแผนก้ันความรอน 
   หินออบซิเดียน มนุษยสมัยยุคหินนําไปใชทําเครื่องใชสอยตางๆ เชน มีด ขวาน และเครื่องมืองายๆ 

เปนตน 
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แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ฝนกรดเกิดจากการกระทําในข้อใดมากที่สุด 
 1) การเผาไหม้ของน้ํามันเชื้อเพลิงของรถยนต์ 
 2) การใช้ถ่านหินผลิตกระแสไฟฟ้า 
 3) การใช้สารซีเอฟซีในเครื่องทําความเย็น 
 4) การกําจัดขยะโดยการเผา 
 
2. ข้อใดเป็นวัสดุที่ได้จากธรรมชาติทั้งหมด 
 1) กระป๋องน้ําอัดลม  เก้าอ้ีไม้ไผ่  เสื้อผ้าฝ้าย 
 2) จานเซรามิก  กระเป๋าย่านลิเภา  โต๊ะไม้สัก 
 3) กระถางดินเผา  กล่องนม  รองเท้าหนังแท้ 
 4) กระดาษ  ถุงผ้า  ถุงพลาสติก 
 
 
 
 
 



 

 

3. เครื่องใช้ไฟฟ้าในข้อใดให้พลังงานกลทั้งหมด 
 1) พัดลม  เครื่องปรับอากาศ  เครื่องเป่าผม 
 2) เครื่องปั่นน้ําผลไม้  เตารีด  เครื่องดูดฝุ่น 
 3) เครื่องปั๊มน้ํา  วิทยุ  โทรทัศน์  
 4) หม้อหุงข้าว  เครื่องซักผ้า  ตู้เย็น 
 
4. สัตว์ในข้อใดมีเพศผู้และเพศเมียแยกกันอยู่   

ต่างตัวกัน 
 1) ไส้เดือนดิน   
 2) ไฮดรา 
 3) พลานาเรีย   
 4) ปลิงทะเล 
 
5. ข้อใดจัดประเภทของหินตามลักษณะการเกิด 
 1) หินแกรนิต  หินบะซอลต์  หินกรวดมน 
 2) หินปูน  หินทราย  หินดินดาน 
 3) หินอ่อน  หินควอร์ตไซต์  หินสคอเรีย 
 4) หินพัมมิซ  หินไนส์  หินชนวน 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) การใชถานหินผลิตกระแสไฟฟา 
   ฝนกรดเปนปรากฏการณธรรมชาติอันเกิดเนื่องมาจากมลภาวะทางอากาศ ซ่ึงสวนใหญเกิดมาจาก

กระบวนการการผลิตไฟฟาและอุตสาหกรรมทั่วไปของมนุษย โดยฝนกรดกอใหเกิดปญหาตางๆ ตอสภาพแวดลอม
มากมาย ฝนกรดเปนผลมาจากแกสซัลเฟอรไดออกไซด (SO2) และไนโตรเจนมอนอกไซด (NO) โดยแกสท้ังสอง
ชนิดนี้มักจะเกิดจากการเผาผลาญเชื้อเพลิงฟอสซิล เชน ถานหิน แกสธรรมชาติ และน้ํามัน ในการผลิตกระแสไฟฟา
ท่ีใชถานหินมีการปลอยแกสซัลเฟอรไดออกไซดมากท่ีสุด 

 
2.  เฉลย 2) จานเซรามิก  กระเปายานลิเภา  โตะไมสัก 
   วัสดุท่ีไดจากธรรมชาติ ไดแก เกาอี้ไมไผ เส้ือผาฝาย จานเซรามิก กระเปายานลิเภา โตะไมสัก กระถาง

ดินเผา รองเทาหนังแท กระดาษ และถุงผา 
   วัสดุท่ีมีการสังเคราะหขึ้นมา ไดแก กระปองน้ําอัดลม กลองนม และถุงพลาสติก 
 
3. เฉลย 1) พัดลม  เครื่องปรับอากาศ  เครื่องเปาผม 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานกล มีการเปลี่ยนรูปพลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล มีมอเตอรเปนอุปกรณหลัก 

เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานกล ไดแก พัดลม เครื่องปรับอากาศ เครื่องเปาผม เครื่องปนน้ําผลไม เครื่องดูดฝุน 
เครื่องปมน้ํา เครื่องซักผา ตูเย็น 

  2) เตารีด เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานความรอน 
  3) วิทยุ เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานเสียง 
   โทรทัศน เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานแสงและเสียง 
  4) หมอหุงขาว เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานความรอน 
 
4.  เฉลย 4) ปลิงทะเล 
   ปลิงทะเลมีการสืบพันธุของสัตวท่ีมีเพศผูและเพศเมียแยกกันอยูตางตัวกัน (Dioecious) สวนไฮดรา 

พลานาเรีย ไสเดือนดินเปนสัตวท่ีมี 2 เพศในตัวเดียวกัน (Monoecious) โดยท่ัวไปไมสามารถผสมกันภายในตัว 
ตองผสมขามตัว เนื่องจากไขและอสุจิจะเจริญไมพรอมกัน 

 
5. เฉลย 2) หินปูน  หินทราย  หินดินดาน 
   นักธรณีวิทยาไดจําแนกหินตามลักษณะการเกิดเปน 3 ประเภท คือ 
   1. หินอัคนี ไดแก หินแกรนิต หินบะซอลต หินสคอเรีย หินพัมมิซ 
   2. หินตะกอนหรือหินชั้น ไดแก หินปูน หินทราย หินดินดาน หินกรวดมน 
   3. หินแปร ไดแก หินออน หินควอรตไซต หินไนส หินชนวน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 13 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเป็นการจัดจําแนกสัตว์โดยใช้กระดูกสันหลัง
เป็นเกณฑ์ได้ถูกต้อง 

 1) กุ้ง  หนู  กบ   
 2) แมงกะพรุน  ม้าน้ํา  นก 
 3) ปะการัง  งู  สิงโต   
 4) ปลา  ไก่  คน 
 
2. บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าดังนี้ ตู้ เย็น 600 วัตต์    

พัดลม 50 วัตต์ หลอดไฟ 5 ดวง ดวงละ 40 วัตต์ 
เตารีดไฟฟ้า 1,000 วัตต์ และเครื่องซักผ้า    
800 วัตต์ ถ้าใช้เครื่องใช้ไฟฟ้าพร้อมกันทั้งหมด 
จะต้องใช้ฟิวส์ขนาดกี่แอมแปร์ 

 1) 10 แอมแปร์   
 2) 15 แอมแปร์ 
 3) 20 แอมแปร์   
 4) 30 แอมแปร์ 



 

 

3. สารในข้อใดสามารถกรองผ่านกระดาษกรอง แต่
ไม่สามารถกรองผ่านเซลโลเฟน 

 1) น้ํานม  น้ํากะทิ 
 2) น้ําเลือด  น้ําอัดลม 
 3) น้ําหมึก  น้ําโคลน 
 4) น้ําแป้งสุก  น้ําปลา 
 
4. สารเสพติดในข้อใดมีฤทธ์ิกระตุ้นระบบประสาท 

ทําให้มีการต่ืนตัว 
 1) แอมเฟตามีน  ยาเค   
 2) โคเคน  ใบกระท่อม 
 3) กัญชา  แอลเอสดี   
 4) เฮโรอีน  บาร์บิทูเรต 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จํานวนของโซ่อาหารที่กําหนดให้ โดยแต่ละ  
ห่วงโซ่ไปสิ้นสุดที่ผู้บริโภคลําดับสุดท้ายมีมาก
ที่สุดก่ีโซ่อาหาร 

 
ตั๊กแตน

พชื

ก้ิงก่า

กระต่าย

หนู งู

เหยี่ยว

  
 1) 5 โซ่อาหาร 
 2) 6 โซ่อาหาร 
 3) 7 โซ่อาหาร 
 4) 8 โซ่อาหาร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) ปลา  ไก  คน  
   สัตวท่ีไมมีกระดูกสันหลัง (Invertebrates) เปนสัตวหลายเซลล ต้ังแตขนาดเล็กโครงสรางไมซับซอน 

เชน ไฮดรา ฟองน้ํา จนถึงพวกที่รางกายมีเนื้อเย่ือสลับซับซอนมากขึ้น เชน พยาธิตางๆ หมัด เหา เห็บ กุง ปู หอย 
หมึก แมงกะพรุน รวมท้ังแมลงตางๆ เปนตน  

   สัตวท่ีมีกระดูกสันหลัง (Vertebrates) เปนสัตวชั้นสูงท่ีมีแกนภายในเปนกระดูกสันหลังสําหรับค้ําจุน
รางกาย มีอยูดวยกันหลายชนิด เชน ปลา กบ งู นก เปด ไก ฯลฯ บางชนิดเปนสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานม เชน 
มนุษย มา หนู แมว ฯลฯ 

 
2. เฉลย 2) 15 แอมแปร 
   คํานวณกําลังไฟฟาท้ังหมดแลวเอา 220 หาร จะเปนปริมาณกระแสไฟฟาท่ีใช 

    ปริมาณกระแสไฟฟา = กําลังไฟฟา 
แรงดันหรือความตางศักยไฟฟา  

    ตูเย็น = 600 วัตต 
    พัดลม = 50 วัตต 
    หลอดไฟ 5 ดวง ดวงละ 40 วัตต = 40 × 5  =  200 วัตต 
    เตารีดไฟฟา = 1,000 วัตต 
    เครื่องซักผา = 800 วัตต 
    รวมกําลังไฟฟา = 600 + 50 + 200 + 1,000 + 800  =   2,650 วัตต 
    ปริมาณกระแสไฟฟาท่ีไหลผาน = 220

2,650  = 12.05 แอมแปร ตองใชฟวสท่ีมากกวา 
12.05 แอมแปร  

   ดังนั้นบานหลังนี้ควรใชฟวสขนาด 15 แอมแปร 
 
3. เฉลย 1) น้ํานม  น้ํากะทิ 
   คอลลอยด ประกอบดวยอนุภาคท่ีมีขนาดเสนผานศูนยกลาง 10-7 เชนติเมตร ถึง 10-4 เซนติเมตร 

สามารถกรองผานกระดาษกรอง แตไมสามารถกรองผานเซลโลเฟน ไดแก น้ํานม น้ํากะทิ น้ําเลือด น้ําหมึก      
น้ําแปงสุก 

   สารแขวนลอย ประกอบดวยอนุภาคท่ีมีขนาดเสนผานศูนยกลางมากกวา 10-4 เซนติเมตร ไมสามารถ
กรองผานกระดาษกรองและเซลโลเฟน ไดแก น้ําโคลน 

   สารละลาย ประกอบดวยอนุภาคท่ีมีขนาดเสนผานศูนยกลางนอยกวา 10-7 เชนติเมตร สามารถกรอง
ผานกระดาษกรองและเซลโลเฟน ไดแก น้ําอัดลม น้ําปลา 

 
4.  เฉลย 2) โคเคน  ใบกระทอม 
   ยาเสพติดประเภทสารกดสมอง เชน ฝน เฮโรอีน มอรฟน ประเภทสารหลอนประสาท เชน แอลเอสดี 

(LSD) ยาอี กัญชา ยาเค ประเภทยานอนหลับ เชน บารบิทูเรต แวเลี่ยม ไดอาซีแพม ประเภทสารกระตุนสมอง 
เชน แอมเฟตามีน โคเคน ใบกระทอม ประเภทสารระเหย เชน น้ํามันเบนซิน ทินเนอร แลกเกอร 

 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) 5 โซอาหาร 
   จากโซอาหารท่ีกําหนดให มีจํานวนของโซอาหารไปสิ้นสุดท่ีผูบริโภคลําดับสุดทายมากท่ีสุด จํานวน 5 

โซอาหาร ดังนี้ 
   พืช → กระตาย → เหย่ียว 
   พืช → หนู → เหย่ียว 
   พืช → ต๊ักแตน → ก้ิงกา → เหย่ียว 
   พืช → กระตาย → งู → เหย่ียว 
   พืช → หนู → งู → เหย่ียว 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 12 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. อุปกรณ์ ในข้อใดไ ม่ควรนํามาใช้ ในการหา   
ความยาวเส้นผ่านศูนย์กลางของวัตถุทรงกลม 

 

 1)         
 

 2) 
  

 3)    
 

 4) 
 

 



 

 

2. ข้อใดไม่ใช่สารปรุงแต่งกลิ่นและรส 
 1) น้ําปูนใส 
 2) น้ําปลา 
 3) น้ําตาลเทียม 
 4) น้ํามะขาม 
 
3. ข้อใดเป็นสารบริสุทธ์ิทั้งหมด 
 1) ทองเหลือง  ทองแดง   
 2) ทิงเจอร์ไอโอดีน  แก๊สหุงต้ม 
 3) ลูกเหม็น  น้ําปูนใส   
 4) ด่างทับทิม  น้ําส้มสายชู 
 
4. ข้อใดกล่าวถึงการเกิดหินตะกอนได้ถูกต้อง 
 1) เกิดจากการแข็งตัวและเย็นตัวของลาวาบน

ผิวโลก 
 2) เกิดจากแมกมาแข็งตัวใต้เปลือกโลก 
 3) เกิดจากการผุพังหรือพังทลายของหิน มีการ

พัดพาและทับถมกัน 
 4) เกิดจากการแปรสภาพจากหินชนิดอ่ืนอันเกิด

จากความร้อนและแรงกดดัน 
 



 

 

5. สิ่งมีชีวิตทั้งหมดในข้อใดมีการเจริญเติบโตโดย 
ไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่าง 

 1) ไส้เดือนดิน แมลงหางดีด ปลา 
 2) เต่า คางคก ต๊ักแตน 
 3) แมลงปอ ผีเสื้อไหม ปลวก  
 4) ด้วง แมลงวัน เป็ด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1.  เฉลย 1)  

   สายวัดตัว สําหรับวัดตัวเพ่ือตัดเส้ือผา ไมเหมาะที่จะวัดเสนผานศูนยกลางวัตถุทรงกลม เนื่องจาก   
ไมสามารถทาบหาเสนผานศูนยกลางจากพ้ืนผิวทรงกลมได 

   การหาความยาวเสนผานศูนยกลางของวัตถุทรงกลมอาจใช 
  2) ไมโครมิเตอร เปนเครื่องมือวัดความยาวอีกชนิดหนึ่งท่ีสามารถวัดไดละเอียดกวาเวอรเนียร ใชวัด

ชิ้นงานท่ีมีความยาวนอยๆ เชน ความหนาของกระดาษ เสนผานศูนยกลางของเสนลวดขนาดเล็กๆ เปนตน 
  3) ปากกาโคง ลักษณะเปนขาโคงสองขาง ดานปลายจะหมุนไปมาได ใชวัดเสนผานศูนยกลางภายนอก

ของวัตถุ  
  4) เวอรเนียร สามารถใชเวอรเนียรวัดขนาดของวัตถุในหลายลักษณะ ใชในการวัดความยาวของแทงวัตถุ 

และเสนผานศูนยกลางของวัตถุทรงกระบอกและทรงกลม   
 
2. เฉลย 1) น้ําปูนใส 
   น้ําปูนใสใชแชผลไมกอนนําไปดอง หรือใชแชผักกอนนําไปประกอบอาหาร โดยแชผักและผลไมสักพัก 

เพ่ือดึงน้ําในผักและผลไมออกมา ทําใหผักและผลไมรูปรางดี ไมเละ 
  2) น้ําปลา เปนสารปรุงแตงท่ีใหรสเค็ม 
  3) น้ําตาลเทียม เปนสารปรุงแตงท่ีใหรสหวาน 
  4) น้ํามะขาม เปนสารปรุงแตงท่ีใหรสเปรี้ยว 
 
3.  เฉลย 3) ลูกเหม็น  น้ําปูนใส 
   สารบริสุทธิ์เปนสารเนื้อเดียวท่ีประกอบดวยสารเพียงชนิดเดียว ไมมีสารอื่นเจือปน เชน โลหะทองแดง 

ประกอบดวยอะตอมของทองแดงเพียงอยางเดียว น้ํากล่ันประกอบดวยโมเลกุลของน้ําเพียงอยางเดียว สารบริสุทธิ์
แตละชนิดมีองคประกอบตางกัน บางชนิดประกอบดวยอะตอมเพียงชนิดเดียว เรียกวา “ธาตุ” แตสารบริสุทธิ์  
บางชนิดประกอบดวยอะตอมตางชนิดกัน เรียกวา “สารประกอบ” เชน ลูกเหม็น น้ําปูนใส ดางทับทิม สวน
ทองเหลือง ทิงเจอรไอโอดีน แกสหุงตม และน้ําสมสายชูคือสารละลายซึ่งเปนสารเนื้อเดียวท่ีไมบริสุทธิ์ เกิดจาก 
สารหลายชนิดมารวมกันโดยไมเกิดปฏิกิริยาเคมี 

 
4.  เฉลย 3) เกิดจากการผุพังหรือพังทลายของหิน มีการพัดพาและทับถมกัน 
   หินชั้นหรือหินตะกอน คือ หินท่ีเกิดจากการทับถมของตะกอน โคลน หรือสารตางๆ ท่ีไดจากการผุพัง

หรือการพังทลายของหิน ตลอดจนซากพืชซากสัตว ซ่ึงถูกนําพามาโดยแมน้ํา ลําธาร ลม หรือธารน้ําแข็งมาสะสม
ทับถมกันในบริเวณแองน้ํากวางๆ และเกิดการจับตัวกันแนนโดยวัตถุประสานเปนตัวประสาน ซ่ึงไดแก แรธาตุ
ตางๆ เชน ซิลิกา เหล็กออกไซด อะลูมิเนียมออกไซด และแคลเซียมคารบอเนต ภายใตอุณหภูมิและความดันสูง 
ยึดเกาะอนุภาคตางๆ กลายเปนหินตะกอนในเวลาตอมา 

 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) ไสเดือนดิน แมลงหางดีด ปลา 
   การเจริญเติบโตแบบไมมีการเปลี่ยนแปลงรูปราง คือ การเจริญเติบโตของตัวออนท่ีฟกออกมาจากไข 

มีลักษณะเหมือนกับพอแมทุกประการ เพียงแตขนาดเล็กกวา ไดแก ไสเดือนดิน แมลงหางดีด ปลา เปด 
   การเจริญเติบโตแบบมีการเปลี่ยนแปลงรูปราง คือ การเจริญเติบโตของตัวออนท่ีมีการเปลี่ยนแปลง

รูปรางเปนขั้นๆ จากตัวออนท่ีไมเหมือนพอแม จนกระทั่งเปนตัวเต็มวัยเหมือนพอแม ไดแก เตา คางคก ต๊ักแตน 
แมลงปอ ผีเส้ือไหม ปลวก ดวง แมลงวัน 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 11 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเป็นการแยกสารเนื้อผสมโดยการระเหยจน
แห้ง 

 1) การแยกน้ําออกจากน้ํามันเบนซิน 
 2) การแยกนํ้าตาลทรายออกจากสารละลาย

น้ําตาล 
 3) การแยกพิมเสนออกจากเกลือแกง 
 4) การแยกเกลือแกงออกจากแป้งมัน 
 
2. แมลงมีอวัยวะใดที่ใช้ในการขับถ่ายของเสีย 
 1) ไต   
 2) เนฟริเดียม 
 3) ท่อมัลพิเกียน   
 4) เฟรมเซลล์ 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดเป็นชื่อของดาวศุกร์ที่มองเห็นในเวลา  
พลบค่ําทางขอบฟ้าด้านทิศตะวันตกหลังจาก 
ดวงอาทิตย์ลับของฟ้า 

 1) ดาวรุ่ง  
 2) ดาวประกายพรึก 
 3) ดาวกัลปพฤกษ์  
 4) ดาวประจําเมือง 
 
4. การปรับตัวของสิ่งมีชีวิตในข้อใดเป็นการปรับตัว

ด้านสรีรวิทยา 
 1) ผักกระเฉดมีทุ่นช่วยในการลอยตัวบนผิวน้ํา 
 2) ต้นโกงกางในป่าชายเลนมีรากค้ําจุนช่วยให้

ไม่ล้มง่าย 
 3) สัตว์เลือดอุ่นมีต่อมเหงื่อสําหรับขับเหงื่อ

ระบายความร้อน 
 4) จิ้งจกเปลี่ยนสีผิวให้คล้ายกับผนังที่เกาะ 
 
5. แบคทีเรียไรโซเบียมที่ปมรากถั่วเกี่ยวข้องกับ  

วัฏจักรใดมากที่สุด 
 1) วัฏจักรแคลเซียม   
 2) วัฏจักรไนโตรเจน 
 3) วัฏจักรฟอสฟอรัส   
 4) วัฏจักรน้ํา 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) การแยกน้ําตาลทรายออกจากสารละลายน้ําตาล 
  1) การแยกน้ําออกจากน้ํามันเบนซิน โดยการใชกรวยแยก แยกน้ําออกมากอน 
  3) การแยกพิมเสนออกจากเกลือแกง โดยการระเหิด แยกพิมเสนออกไป 
  4) การแยกเกลือแกงออกจากแปงมัน โดยการละลายน้ํา กรองเอาแปงมันออก 
 
2.  เฉลย 3) ทอมัลพิเกียน 
   แมลงมีทอมัลพิเกียนจะดูดเก็บของเสียท่ีอยูในรูปสารละลายจากชองเลือดกลางลําตัวและจะขับตอไป

ยังทางเดินอาหาร 
 
3. เฉลย 4) ดาวประจําเมือง 
   ดาวเคราะหท่ีมองเห็นสวางมากที่สุด คือ ดาวศุกร ถามองเห็นในเวลาเชามืดทางทิศตะวันออก เรียกวา 

ดาวรุง ดาวประกายพรึก หรือดาวกัลปพฤกษ ถามองเห็นในเวลาพลบค่ําทางทิศตะวันตก เรียกวา ดาวประจําเมือง 
 
4. เฉลย 3) สัตวเลือดอุนมีตอมเหง่ือสําหรับขับเหงื่อระบายความรอน 
   การปรับตัวของสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศใหเหมาะสมกับสภาพแวดลอมท่ีเปล่ียนแปลงไป เพ่ือความอยูรอดมี

ดังนี้ 
   1. การปรับตัวดานสรีรวิทยา เปนการปรับตัวดานกลไกและหนาท่ีของอวัยวะตางๆ ไดแก สัตวเลือดอุน

มีตอมเหง่ือสําหรับขับเหงื่อระบายความรอน 
   2. การปรับตัวดานรูปรางลักษณะ เปนการปรับลักษณะ รูปราง และอวัยวะภายนอกของสิ่งมีชีวิต ไดแก 

ผักกระเฉดมีทุนชวยในการลอยตัวบนผิวน้ํา ตนโกงกางในปาชายเลนมีรากค้ําจุนชวยใหไมลมงาย จิ้งจกเปลี่ยน    
สีผิวใหคลายกับผนังท่ีเกาะ 

   3. การปรับตัวดานพฤติกรรม เปนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมใหเหมาะสมในการดํารงชีวิตในแหลงท่ีอยู 
ซ่ึงอาจเปนการปรับตัวชั่วคราวหรือถาวรก็ได ไดแก การเอนลําตนเขาหาแสงสวาง การอพยพของนก การจําศีล 
ของกบ 

 
5.  เฉลย 2) วัฏจักรไนโตรเจน 
   กลุมส่ิงมีชีวิตพวกจุลินทรียหลายชนิดสามารถใชไนโตรเจนอิสระได เชน แบคทีเรียไรโซเบียมในปม

รากพืชตระกูลถ่ัว แบคทีเรียในดินบางชนิด และสาหรายสีเขียวแกมน้ําเงินบางชนิดสามารถตรึงไนโตรเจนจาก
อากาศ แลวเปลี่ยนเปนสารประกอบแอมโมเนีย ไนไตรต และไนเตรตที่ละลายน้ําได พืชจึงนําสารประกอบเหลานี้
ไปใช 

 

 



 

 

ชุดที่ 10 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดไม่ใช่การนําธาตุกัมมันตรังสีมาใช้ประโยชน์ 
 1) ใช้ในการถนอมอาหาร   
 2) ใช้เป็นเชื้อเพลิงในโรงงานไฟฟ้านิวเคลียร์ 
 3) รักษาโรคมะเร็ง   
 4) ใช้ในอุตสาหกรรมทําความเย็น 
 
2. ข้อใดไม่ใช่ผลกระทบจากภาวะโลกร้อนที่มีต่อ

ประเทศไทย 
 1) เกิดอุทกภัยที่ถี่ขึ้นและรุนแรงยิ่งขึ้นในพื้นที่

ราบลุ่ม  
 2) พันธ์ุไม้ในพื้นที่ป่าชายเลนมีความหลากหลาย

มากขึ้น 
 3) ชายหาดจะถูกร่นเข้ามาถึงพื้นที่ราบริมทะเล 
 4) เกิดความแห้งแล้งและขาดแคลนน้ําทาง

การเกษตร 
 



 

 

3. 

1

2
3

4

  
 ข้อใดคือหน้าที่ของหมายเลข 2 
 1) กําจัดสารพิษที่เข้าสู่ร่างกาย  
 2) ผลิตเซลล์เม็ดเลือดขาว 
 3) กรองของเสียออกจากเลือด  
 4) สะสมคาร์โบไฮเดรต 
 
4. ข้อใดไม่ถูกต้องเกี่ยวกับดาวเคราะห์ 
 1) ไม่มีการเคลื่อนที่และเกาะกลุ่มกันอยู่ ใน

ตําแหน่งเดิม 
 2) มีแสงสว่างนวลนิ่ง ไม่กะพริบ 
 3) มีการโคจรรอบๆ ดาวฤกษ์ 
 4) มีขนาดต่างกัน บางดวงสามารถมองเห็นได้

ด้วยตาเปล่า 



 

 

5. พัดลมเครื่องหนึ่งมีตัวเลขกํากับกําลังไฟฟ้า 50 
วัตต์ จํานวน 2 เครื่อง ถ้าเปิดพัดลมทั้ง 2 เครื่อง
วันละ 4 ช่ัวโมง ในเวลา 1 เดือน จะสิ้นเปลือง
พลังงานไฟฟ้าเท่าใด (กําหนด 1 เดือน มี 30 วัน) 

 1) 4 หน่วย   
 2) 6 หน่วย 
 3) 12 หน่วย   
 4) 24 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) ใชในอุตสาหกรรมทําความเย็น 
   รังสีจากสารกัมมันตรังสี ใชในการบําบัดโรคมะเร็ง ในทางอุตสาหกรรม ใชรังสีวัดความหนาของวัสดุใน

โรงงานผลิตกระดาษ ผลิตแผนยาง และแผนโลหะ ใชรังสีในการวิเคราะหสวนประกอบของผลิตภัณฑ เชน โลหะ
ผสม แร ถานหิน ใชยูเรเนียมเปนเชื้อเพลิงสําหรับผลิตกระแสไฟฟาในโรงไฟฟานิวเคลียร ทางการเกษตร ใชรังสีใน
การถนอมอาหารเพ่ือยืดอายุการเก็บรักษาอาหาร เพราะรังสีจะทําลายแบคทีเรียและจุลินทรียท่ีกอใหเกิดการเนาเสีย
ในอาหาร ใชรังสีเพ่ือปรับปรุงพันธุพืชใหมีความแข็งแรงตานทานตอโรคและแมลง เพ่ือเพ่ิมผลผลิตใหสูงขึ้นทางการ
วิจัย ใชตรวจวิเคราะหอายุโบราณวัตถุและซากฟอสซิล อายุหิน หรือเปลือกโลก 

 
2.  เฉลย 2) พันธุไมในพ้ืนท่ีปาชายเลนมีความหลากหลายมากขึ้น 
   สถาบันส่ิงแวดลอมไทยประเมินไววา ภาวะโลกรอนจะทําใหเกิดการขาดแคลนน้ําในพ้ืนท่ีลุมน้ําท่ี   

ใหญท่ีสุดของประเทศ และอุทกภัยท่ีถ่ีขึ้นและรุนแรงยิ่งขึ้นในพ้ืนท่ีราบลุม โดยเฉพาะในบริเวณชายฝงของกรุงเทพฯ 
ท่ีมีความหนาแนนของประชากรสูง และอยูเหนือระดับน้ําทะเลเพียง 1 เมตร โดยระดับการรุกของน้ําเค็มจะเขา  
มาในพ้ืนท่ีแมน้ําเจาพระยาถึง 40 กิโลเมตร สงผลกระทบรุนแรงตอพ้ืนท่ีเกษตรกรรม สวนพ้ืนท่ีชายฝงจะไดรับ
ผลกระทบดวยเชนกัน โดยผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศท่ีมีตอพ้ืนท่ีชายฝงแตกตางกันไปเปน
กรณี เนื่องจากประเทศไทยมีพ้ืนท่ีชายฝงหลายแบบ เชน พ้ืนท่ีชายฝงท่ีเปนหนาผา อาจจะมีการยุบตัวเกิดขึ้นกับ
หินท่ีไมแข็งตัวพอ แตกระบวนการนี้จะเกิดขึ้นอยางชาๆ สวนชายหาดจากจังหวัดเพชรบุรีถึงจังหวัดสงขลาซ่ึงมี
ลักษณะชายฝงท่ีแคบจะหายไป และชายหาดจะถูกรนเขามาถึงพ้ืนท่ีราบริมทะเล สวนพื้นท่ีปาชายเลนจะมีความ
หนาแนนและความหลากหลายของพันธุไมลดลง เนื่องจากระดับน้ําทะเลที่สูงขึ้นจะทําใหพืชตาย แองน้ําเค็มลดลง
และถูกแทนที่ดวยหาดเลน ในขณะที่ปากแมน้ําจะจมลงใตน้ํา ทําใหเกิดการชะลางพังทลายของพ้ืนท่ีลุมน้ํา 

 
3. เฉลย 2) ผลิตเซลลเม็ดเลือดขาว 
   อวัยวะหมายเลข 2 คือ มาม มามเปนอวัยวะน้ําเหลืองท่ีมีขนาดใหญ ทําหนาท่ีผลิตเม็ดเลือดขาว 

ทําลายเชื้อโรคและเซลลเม็ดเลือดแดงที่ตายแลวออกจากกระแสเลือด 
 
4.  เฉลย 1) ไมมีการเคล่ือนท่ีและเกาะกลุมกันอยูในตําแหนงเดิม 
   ดาวเคราะหเปนดาวที่ไมมีแสงสวางในตัวเองโคจรอยูรอบดวงอาทิตยเปนวงรี ทิศทางการโคจรของ  

ดาวเคราะหจะเดินหนาไปตามทิศทวนเข็มนาฬิกา 
 
5. เฉลย 3) 12 หนวย 
   จากสูตร  พลังงานไฟฟา (หนวย) = กําลังไฟฟา (กิโลวัตต) × เวลา (ชั่วโมง) 
   พัดลม 50 วัตต จํานวน 2 เครื่อง จะใชกําลังไฟฟา = 50 × 2 = 100 วัตต หรือ 0.1 กิโลวัตต 
   ถาเปดพัดลมท้ัง 2 เครื่องวันละ 4 ชั่วโมง ในเวลา 1 เดือน = 0.1 × 4 × 30 = 12 หนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 9 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สารประกอบในข้อใดไ ม่ มีอะตอมของธาตุ
ออกซิเจนเป็นองค์ประกอบ 

 1) แคลเซียมคาร์บอเนต  
 2) กรดไฮโดรคลอริก 
 3) คาร์บอนไดออกไซด์  
 4) โซเดียมไฮดรอกไซด์ 
 
2. ข้อใดเป็นสมบัติทางเคมีของสาร 
 1) ความหนาแน่น 
 2) สถานะ 
 3) จุดหลอมเหลว 
 4) ความเป็นกรด-เบส 
 
3. ข้อใดไม่ใช่อวัยวะในการขับถ่ายของเสีย 
 1) ผิวหนัง 2) ลําไส้ใหญ่ 
 3) ไต 4) ตับอ่อน 



 

 

4.  
 

A

B
C

D   
 จากรูป  ส่วนประกอบของดวงตาในข้อใด       

ไม่สัมพันธ์กับหน้าที่ 
 1) A - ทําให้ลูกตามีความเรียบและลื่นขณะ

กะพริบตา 
 2) B - ควบคุมปริมาณแสงที่เข้าตา   
 3) C - หักเหแสงและโฟกัสภาพให้ไปตกบนเรตินา 
 4) D - เป็นจอรับภาพตามที่เห็นแล้วส่งความรู้สึก

ผ่านเส้นประสาทตาไปสู่สมอง 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตกับสภาพแวดล้อมทาง
กายภาพในข้อใดแตกต่างจากข้ออื่น 

 1) ผีเสื้อกลางคืนออกหากินเวลากลางคืน 
 2) การจําศีลของหมีขั้วโลก 
 3) เก้ งจะผสมพัน ธ์ุ ในช่วงเดือนมีนาคมถึ ง

มิถุนายน 
 4) ข้าวโพดและอ้อยจะสร้างอาหารได้มากใน 

ฤดูร้อน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) กรดไฮโดรคลอริก 
   กรดไฮโดรคลอริก มีสูตรเคมี คือ HCl ประกอบดวยอะตอมของไฮโดรเจนและคลอรีน 
  1) แคลเซียมคารบอเนต มีสูตรเคมี คือ CaCO3 ประกอบดวยอะตอมของแคลเซียม คารบอนและออกซิเจน 
  3) คารบอนไดออกไซด มีสูตรเคมี คือ CO2 ประกอบดวยอะตอมของคารบอนและออกซิเจน 
  4) โซเดียมไฮดรอกไซด มีสูตรเคมี คือ NaOH ประกอบดวยอะตอมของโซเดียม ออกซิเจนและไฮโดรเจน 
 
2. เฉลย 4) ความเปนกรด-เบส 
   สมบัติของสารออกเปน 2 ประเภท คือ 
   1. สมบัติทางกายภาพ หมายถึง สมบัติของสารท่ีสามารถสังเกตไดจากลักษณะภายนอก หรือจากการ

ทดลองที่ไมเก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี เชน สถานะ เนื้อสาร รูปราง สี กล่ิน รส ความหนาแนน จุดเดือด 
จุดหลอมเหลว ความแข็ง การนําไฟฟา ความเหนียว การละลายน้ํา เปนตน 

   2. สมบัติทางเคมี หมายถึง สมบัติท่ีเก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาและองคประกอบทางเคมีของสาร 
เชน ความเปนกรด-เบส การติดไฟ การผุกรอน การทําปฏิกิริยากับน้ํา เปนตน 

 
3.  เฉลย 4) ตับออน 
   ตับออนทําหนาท่ีสําคัญในการหลั่งน้ํายอยเขาไปในลําไสเล็กผานทางทอตับออน และสรางฮอรโมน

อินซูลินและกลูคากอน โดยเมื่อสังเคราะหอินซูลินและกลูคากอนแลว ก็จะหลั่งเขาไปในกระแสเลือดทันที ฮอรโมน
ท้ังสองทําหนาท่ีควบคุมระดับน้ําตาลในกระแสเลือด 

 
4.  เฉลย 1) A - ทําใหลูกตามีความเรียบและล่ืนขณะกะพริบตา 
   A คือ กระจกตา, B คือ รูมานตา, C คือ เลนสตา และ D คือ เรตินา 
   กระจกตาทําหนาท่ีรับและใหแสงผานเขาไปสูภายใน นอกจากนี้ยังชวยหักเหแสงรวมกับเลนสตาและ

ชวยในการโฟกัสภาพ 
 
5. เฉลย 2) การจําศีลของหมีขั้วโลก 
   การจําศีลของหมีขั้วโลกเกี่ยวของกับอุณหภูมิ 
  1) ผีเส้ือกลางคืนออกหากินเวลากลางคืน 
  3) เกงจะผสมพันธุในชวงเดือนมีนาคมถึงมิถุนายน เก่ียวของกับแสงสวาง 
  4) ขาวโพดและออยจะสรางอาหารไดมากในฤดูรอน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 8 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. หินในข้อใดมีโอกาสพบซากดึกดําบรรพ์หรือ 
ฟอสซิลมากที่สุด 

 1) หินอ่อน 
 2) หินปูน 
 3) หินดินดาน 
 4) หินกรวดมน 
 
2. ดาวฤกษ์สีใดมีอุณหภูมิสูงที่สุด 
 1) สีแดง  
 2) สีเหลือง 
 3) สีขาว  
 4) สีน้ําเงิน 
 
 
 
 



 

 

3. จากวงจรไฟฟ้าในรูป จงหาค่ากระแสไฟฟ้า เมื่อ
มีค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าเท่ากับ 100 โวลต์ 

 

100 V

20 Ω

10 Ω
20 Ω

  
 1) 0.2 แอมแปร์ 
 2) 2 แอมแปร์ 
 3) 20 แอมแปร์ 
 4) 200 แอมแปร์ 
 
4. หินประเภทใดไม่มีลักษณะเป็นชั้นในเนื้อหิน   

ไม่มีซากดึกดําบรรพ์ แต่จะประกอบไปด้วยผลึก
ของแร่ โดยผลึกแร่อาจมีขนาดเล็กหรือใหญ่
ขึ้นอยู่กับระยะเวลาในการเย็นตัวของหินหนืด 

 1) หินตะกอน 
 2) หินแปร 
 3) หินอัคนี 
 4) หินชั้น 



 

 

5. ข้อใดนําไฟฟ้าไม่ได้ 
 1) กํามะถัน   
 2) ปรอท 
 3) แกรไฟต์   
 4) เงิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) หินปูน 
   หินปูนมีลักษณะเนื้อแข็งประกอบดวยตะกอนพวกแคลเซียมคารบอเนต หรือเกิดจากการสะสมและ 

ทับถมของซากพืชซากสัตวหรือซากดึกดําบรรพ (Fossil) เชน เปลือกหอย เปลือกปู ปะการัง เปนตน 
 
2.  เฉลย 4) สีน้ําเงิน 
   นักดาราศาสตรปจจุบันไดจําแนกสีของดาวฤกษตามอุณหภูมิเปน 7 ประเภทใหญๆ 
 

ประเภท สี อุณหภูมิ (°F) 
O น้ําเงิน-มวง 50,000-90,000 
B น้ําเงิน-ขาว 18,000-50,000 
A ขาว 13,500-18,000 
F ขาว-เหลือง 10,800-13,500 
G เหลือง 9,000-10,800 
K สม 6,300-9,000 
M แดง 4,500-6,300 

 
3. เฉลย 2) 2 แอมแปร 
   จากสมการ I = R

V  
    R = R1 + R2 + R3 
     = 20 + 20 + 10 
     = 50 โอหม 
   แทนคาจะได I = 50

100    
     = 2 แอมแปร 
 
4. เฉลย 3) หินอัคนี 
   หินอัคนี คือ หินท่ีไมมีลักษณะเปนชั้นในเนื้อหิน ไมมีซากดึกดําบรรพ แตจะประกอบไปดวยผลึกของ

แรมากมายหลายชนิดรวมตัวกันอยู บางชนิดผลึกกระจาย ขนาดของผลึกแรจะเล็กหรือใหญขึ้นอยูกับระยะเวลาใน
การเย็นตัวของหินหนืด ถาเย็นตัวชาจะไดผลึกขนาดใหญ แตถาเย็นตัวเร็วก็จะไดผลึกขนาดเล็ก 

  1) และ 4) หินตะกอนหรือหินชั้น คือ หินท่ีเกิดจากการทับถมของตะกอน โคลน หรือสารตางๆ ท่ีไดจาก
การผุพังหรือการพังทลายของหิน ตลอดจนซากพืชซากสัตว ซ่ึงถูกนําพามาโดยแมน้ํา ลําธาร ลม หรือธารน้ําแข็ง 
มาสะสมทับถมกันในบริเวณแองน้ํากวางๆ และเกิดการจับตัวกันแนนโดยมีวัตถุประสานเปนตัวประสาน 

  2) หินแปร คือ หินท่ีเปล่ียนแปลงมาจากหินอัคนีหรือหินตะกอน การแปรสภาพเชนนี้ ตองไมเปล่ียนแปลง
มาจากหินหนืด และการเปลี่ยนแปลงนี้เกิดจากความรอน แรงกดดัน และการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 

 
5.  เฉลย 1) กํามะถัน 
   วัสดุท่ีเปนโลหะจะมีคุณสมบัติเปนตัวนําไฟฟาและความรอนไดดีมาก เชน ทองคํา ทองแดง เงิน เหล็ก 

ปรอท สังกะสี เปนตน อโลหะเปนฉนวนไฟฟาหรือก่ึงตัวนําไฟฟา เชน คารบอน ฟอสฟอรัส กํามะถัน ออกซิเจน 
ไฮโดรเจน เปนตน ยกเวน แกรไฟต เปนอโลหะที่สามารถนําไฟฟาได 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 7 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. แร่ธาตุและวิตามินคู่ใดที่เกี่ยวข้องกับการแข็งตัว
ของเลือด 

 1) ฟอสฟอรัส, C   
 2) เหล็ก, E 
 3) แคลเซียม, K   
 4) โซเดียม, D 
 
2. ป่าไม้ประเภทใดเกิดขึ้นในบริเวณที่มีน้ําท่วมขัง

และเกิดการทับถมของซากอินทรีย์โดยเฉพาะ
ใบไม้ ทําให้ดินและน้ํามีสภาพเป็นกรด 

 1) ป่าพรุ   
 2) ป่าเต็งรัง 
 3) ป่าชายเลน  
 4) ป่าดิบช้ืน 
 
 



 

 

3. ข้อใดกล่าวถึงดาวศุกร์ไม่ถูกต้อง 
 1) ดาวศุกร์ไม่มีดวงจันทร์เป็นบริวาร 
 2) ดาวศุกร์มีบรรยากาศที่ปกคลุมด้วยเมฆ

หนาแน่น 
 3) ดาวศุกร์ประกอบด้วยแก๊สไนโตรเจน ซึ่งมี

ปริมาณมากที่สุด รองลงมาเป็นแก๊สคาร์บอนได-
ออกไซด์ 

 4) ดาวศุกร์ที่มองเห็นตอนพลบค่ําหลังดวงอาทิตย์
ลับขอบฟ้า เรียกว่า ดาวประจําเมือง 

 
4. ข้อใดไม่ใช่แหล่งสร้างเซลล์เม็ดเลือดขาว 
 1) ตับ   
 2) ม้าม 
 3) ต่อมน้ําเหลือง   
 4) ไขกระดูก 
 
5. ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในข้อใดแตกต่าง

จากพวก 
 1) แบคทีเรียบนผิวหนังของมนุษย์ 
 2) ลูกปลากับปะการัง 
 3) ชายผ้าสีดากับต้นไม้ใหญ่  
 4) บัวกับผักตบชวา 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) แคลเซียม, K 
   แคลเซียมชวยในการแข็งตัวของเลือดและการทํางานของกลามเนื้อ วิตามินเคชวยสรางสารท่ีจําเปนใน

การแข็งตัวของเลือด 
 
2.  เฉลย 1) ปาพรุ 
   ปาพรุ เปนสังคมปาท่ีอยูถัดจากบริเวณสังคมปาชายเลน โดยอาจจะเปนพ้ืนท่ีลุมท่ีมีการทับถมของ  

ซากพืชและอินทรียวัตถุท่ีไมสลายตัว และมีน้ําทวมขังหรือชื้นแฉะตลอดป ทําใหดินและน้ํามีสภาพเปนกรด 
  2) ปาเต็งรัง พบขึ้นสลับกับปาเบญจพรรณ ลักษณะเปนปาโปรง มีตนไมขนาดเล็กและขนาดกลาง ไมเดน

อันเปนไมดัชนีประกอบดวย ไมในวงศยาง ฤดูแลงจะผลัดใบ และมีไฟปาเปนประจํา 
  3) ปาชายเลน เปนกลุมของสังคมพืชซ่ึงสวนใหญจะเปนไมไมผลัดใบ การปรับตัวทางโครงสรางท่ีคลายคลึงกัน

และการขึ้นของพันธุไมในปาชายเลนจะขึ้นอยูกับแนวเขต เพราะอิทธิพลจากลักษณะของดิน ความเค็มของน้ําทะเล 
และการขึ้นลงของน้ําทะเลเปนสําคัญสําหรับแนวเขตที่เดนชัดของปาชายเลน 

  4) ปาดิบชื้น มีอยูท่ัวไปในทุกภาคของประเทศ พบมากท่ีสุดแถบชายฝงภาคตะวันออกและภาคใต  
กระจัดกระจายตามความสูงต้ังแต 0-100 เมตรจากระดับน้ําทะเล ซ่ึงมีปริมาณน้ําฝนตกมากกวาภาคอื่นๆ 
ลักษณะทั่วไปมักเปนปารกทึบ ประกอบดวยพันธุไมมากมายหลายรอยชนิด ตนไมสวนใหญเปนวงศยาง  

 
3. เฉลย 3) ดาวศุกรประกอบดวยแกสไนโตรเจน ซ่ึงมีปริมาณมากท่ีสุด รองลงมาเปนแกสคารบอนไดออกไซด 
   บรรยากาศของดาวศุกรประกอบดวยแกสคารบอนไดออกไซดรอยละ 96 แกสไนโตรเจนนอยกวา  

รอยละ 4 และมีสวนท่ีเปนแกสอารกอน แกสออกซิเจน และไอน้ําอยูเพียงเล็กนอย 
 
4.  เฉลย 1) ตับ 
   แหลงท่ีสรางเม็ดเลือดขาว คือ มาม ไขกระดูก และตอมน้ําเหลือง สวนในระยะตัวออนชวงสามเดือน

แรก ตับเปนแหลงสําหรับการผลิตเม็ดเลือดแดงที่สําคัญ จนกวาจะถึงสัปดาหท่ี 32 ของการต้ังครรภ ซ่ึงการผลิต
เม็ดเลือดจะอยูในไขกระดูก 

 
5. เฉลย 4) บัวกับผักตบชวา 
   ความสัมพันธระหวางบัวกับผักตบชวาเปนแบบภาวะมีการแขงขัน เนื่องจากบัวกับผักตบชวามีแหลงท่ีอยู

เดียวกัน จึงมีการแยงชิงส่ิงท่ีตองการรวมกัน ทําใหท้ังสองฝายเสียประโยชน 
   ความสัมพันธระหวางแบคทีเรียบนผิวหนังของมนุษย ลูกปลากับปะการัง และชายผาสีดากับตนไมใหญ 

เปนแบบภาวะอิงอาศัย โดยเปนการอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิตท่ีฝายหนึ่งไดรับประโยชน ไดแก แบคทีเรีย ลูกปลา 
และชายผาสีดา สวนอีกฝายหนึ่งไมไดและก็ไมเสียประโยชน ไดแก มนุษย ปะการัง และตนไมใหญ  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 6 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของดาวอังคาร 
 1) ท้องฟ้าของดาวอังคารมองเห็นเป็นสีแดง 

เพราะมีฝุ่นล่องลอยอยู่ 
 2) บริเวณขั้วเหนือและขั้วใต้มีน้ําแข็งปกคลุม 
 3) บรรยากาศของดาวอังคารประกอบด้วยแก๊ส

ไนโตรเจนเป็นส่วนใหญ่ 
 4) บนดาวอังคารมีทั้งบริเวณที่เป็นภูเขาไฟที่  

ดับแล้วและหุบเขาลึก 
 
2. ข้อใดเกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงทางธรณีวิทยา

น้อยที่สุด 
 1) แผ่นดินไหว ภูเขา   
 2) สึนามิ ดินถล่ม 
 3) ภูเขาไฟ หินงอกหินย้อย  
 4) หลุมยุบ คลื่นในมหาสมุทร 
 



 

 

3. ระยะลูกน้ําของยุงเทียบได้กับระยะใดของ  
ผีเสื้อไหม 

 1) ไข่   
 2) หนอนไหม 
 3) ดักแด้   
 4) ตัวเต็มวัย 
 
4. แก๊สในข้อใดไม่ใช่แก๊สเรือนกระจก 
 1)  แก๊สไนตรัสออกไซด์ 
 2) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 
 3) แก๊สมีเทน  
 4) แก๊สไฮโดรเจน 
 
5. ข้อใดเป็นยานพาหนะที่ใช้สําหรับส่งดาวเทียม 

ขึ้นไปโคจรในอวกาศได้ 
 1) ยานอวกาศ 
 2) จรวด 
 3) สถานีอวกาศ 
 4) กระสวยอวกาศ 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) บรรยากาศของดาวอังคารประกอบดวยแกสไนโตรเจนเปนสวนใหญ 
   ดาวอังคารมีขนาดเล็กกวาโลก เรียกอีกชื่อวา ดาวเคราะหแดง เนื่องจากมองเห็นเปนสีแดง เพราะ

บรรยากาศเบาบางมาก และสวนใหญเปนแกสคารบอนไดออกไซด ซ่ึงมีอยูถึง 95% แกสไนโตรเจน 2.7% 
อารกอน 1.6% นอกจากนี้ยังมีแกสอื่นๆ เชน ออกซิเจน คารบอนมอนอกไซด ไอน้ํา แกสเฉื่อย เปนตน พ้ืนผิวเปน
หลุมบอ ปลองภูเขาไฟ และรองรอยคลายการไหลของน้ํา บริเวณขั้วเหนือและขั้วใตมีน้ําแข็งปกคลุม  

 
2. เฉลย 4) หลุมยุบ คล่ืนในมหาสมุทร 
   เปลือกโลกท่ีเราอาศัยอยูมีการเปลี่ยนแปลงอยูตลอดเวลา การเปลี่ยนแปลงนี้มีสาเหตุมาจากกระบวนการ

เปล่ียนแปลงทางธรณีท่ีเกิดจากการเคล่ือนท่ีของเปลือกโลก ไดแก แผนดินไหว ภูเขา สึนามิ ดินถลม ภูเขาไฟ   
หินงอกหินยอย และหลุมยุบ สําหรับคล่ืนในมหาสมุทรสวนใหญเกิดจากลมท่ีพัดผานผิวน้ําทะเล คล่ืนจะมีขนาดใหญ
หรือเล็กขึ้นอยูกับความเร็วลม การเกิดคล่ืนในทะเล ทําใหน้ําเกิดการเคล่ือนท่ีท้ังในแนวนอนและแนวดิ่ง 

 
3.  เฉลย 2) หนอนไหม 
   ผีเส้ือไหมจะเริ่มต้ังแตไข เจริญไปเปนตัวหนอน ดักแด และตัวเต็มวัยหรือผีเส้ือไหม สวนยุงจะเริ่มตน

ต้ังแตไข เจริญไปเปนลูกน้ํา ตัวโมง และตัวเต็มวัย ดังนั้นระยะลูกน้ําของยุงเทียบไดกับระยะหนอนไหมของผีเส้ือไหม 
 
4.  เฉลย 4) แกสไฮโดรเจน 
   แกสเรือนกระจก เปนแกสท่ีมีอยูในบรรยากาศโลกตามธรรมชาติ ซ่ึงประกอบดวยแกสคารบอนไดออกไซด 

(CO2), มีเทน (CH4) และไนตรัสออกไซด (N2O) มีคุณสมบัติดูดกลืนความรอน ทําใหโลกอบอุน และเอื้อให
ส่ิงมีชีวิตสามารถอาศัยอยูในโลกได แตกิจกรรมตางๆ ของมนุษย โดยเฉพาะหลังยุคปฏิวัติอุตสาหกรรมเปนตนมา 
มีการใชพลังงานฟอสซิล เชน น้ํามัน และถานหินมาก การสูญเสียพ้ืนท่ีปาไมทําใหแกสเรือนกระจกถูกปลดปลอย
ออกสูบรรยากาศในปริมาณมาก บรรยากาศโลกดูดกลืนความรอนไวมากขึ้น เกิดภาวะเรือนกระจกหรือภาวะโลกรอน 
นํามาสูการเปลี่ยนแปลงสภาพอากาศทั่วโลก 

 
5. เฉลย 2) จรวด 
   จรวดเปนยานพาหนะท่ีใชสําหรับสงดาวเทียมขึ้นไปโคจรในอวกาศ 
  1) ยานอวกาศเปนพาหนะหรืออุปกรณท่ีออกแบบมาเพื่อใชทํางานในอวกาศเหนือผิวโลก ยานอวกาศอาจ

เปนไดท้ังแบบมีคนบังคับหรือแบบไมมีคนบังคับก็ได สําหรับภารกิจของยานอวกาศมีท้ังดานการส่ือสารท่ัวไป   
การสํารวจโลก เปนตน 

  3) สถานีอวกาศเปนหองทดลองและสถานที่อํานวยความสะดวกสําหรับงานคนควาวิจัย 
  4) กระสวยอวกาศเปนเครื่องบินอวกาศท่ีทะยานขึ้นเหมือนจรวดและไปโคจรรอบโลก มีปก และตอนกลับสู

โลกจะรอนลงตามรันเวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 5 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สุริยุปราคาที่เกิดขึ้นเมื่อดวงจันทร์อยู่ห่างโลก
มากกว่าปกติ ทําให้เงามืดของดวงจันทร์ทอดไป
ไม่ถึงโลก เงาที่ไปสัมผัสกับโลกเป็นเงามัว ผู้ที่อยู่
ภายใ ต้ เ งามั วส่ วนนี้ จะ เป็นสุ ริ ยุปราคาใน 
ลักษณะใด 

 1) สุริยุปราคาวงแหวน  
 2) สุริยุปราคาบางส่วน 
 3) สุริยุปราคาเต็มดวง   
 4) สุริยุปราคาเงามัว 
 
2. สารในข้อใดที่ช่วยให้ร่างกายมีภูมิคุ้มกันโรคได้

เร็วที่สุด 
 1) วัคซีน   
 2) ทอกซิน 
 3) ทอกซอยด์   
 4) เซรุ่ม 



 

 

3. ปิโตรเลียมที่ได้จากอ่าวไทยส่วนใหญ่เป็นพวกใด 
 1) น้ํามันดิบ   
 2) แก๊สธรรมชาติ 
 3) หินน้ํามัน   
 4) แก๊สธรรมชาติเหลว 
 
4. ข้อใดเป็นสารประกอบทั้งหมด 
 1) ปรอท  เกลือแกง  ไอน้ํา  
 2) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์  น้ําทะเล  ฟิวส์ 
 3) โซดาไฟ  น้ําตาลทราย  ด่างทับทิม 
 4) ทองแดง  ทองเหลือง  ลูกเหม็น 
 
5. วัตถุใดยอมให้กระแสไฟฟ้าไหลผ่านได้ทั้งหมด 
 1) แท่งถ่าน  แก้ว   
 2) ไม้เปียก  แกรไฟต์ 
 3) พลาสติก  อะลูมิเนียม  
 4) ยาง  กระเบื้อง 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) สุริยุปราคาวงแหวน 
   ถาดวงจันทรบังดวงอาทิตยเฉพาะตรงกลาง ทําใหเกิดขอบแสงสวางปรากฏออกโดยรอบดุจมีวงแหวน

ลอมรอบ เรียกวา สุริยุปราคาวงแหวน เกิดขึ้นเมื่อดวงจันทรอยูหางโลกมากกวาปกติ ทําใหเงามืดของดวงจันทร
ทอดไปไมถึงโลก เงาท่ีไปสัมผัสกับโลกเปนเงามัว 

   ถาเงาของดวงจันทรบังดวงอาทิตยเห็นมืดเปนบางสวน เรียกวา สุริยุปราคาบางสวน 
   ถาดวงจันทรบังดวงอาทิตยหมดท้ังดวง เรียกวา สุริยุปราคาเต็มดวง 
 
2.  เฉลย 4) เซรุม 
   เซรุม (Serum) เปนภูมิคุมกันโรคท่ีฉีดเขารางกายแลวรางกายสามารถนําไปใชรักษาโรคไดทันที เพราะ

เซรุมเปนแอนติบอดีท่ีสัตวสรางขึ้น เซรุมอาจทําไดโดยฉีดเชื้อโรคท่ีออนฤทธิ์ลงแลวเขาไปในมาหรือกระตาย เมื่อมา
หรือกระตายสรางแอนติบอดีขึ้นในเลือด จึงดูดเลือดมาหรือกระตายท่ีเปนน้ําใสๆ ซ่ึงมีแอนติบอดีอยู นํามาฉีด
ใหกับผูปวย 

 
3.  เฉลย 2) แกสธรรมชาติ 
   บริเวณอาวไทยมีการคนพบและพัฒนาแกสธรรมชาติในบริเวณกลุมของแหลงเอราวัณ ไดแก แหลง

เอราวัณ บรรพต สตูล ปลาทอง กะพง ปลาแดง จักรวาล ฟูนาน ตราด ปะการัง ไพลิน และสุราษฎร โดยมีอัตรา
การผลิตแกสธรรมชาติประมาณ 1,000 ลานลูกบาศกฟุตตอวัน และแกสธรรมชาติเหลวประมาณ 34,000 บารเรลตอวัน 

 
4. เฉลย 3) โซดาไฟ  น้ําตาลทราย  ดางทับทิม 
   สารประกอบ ไดแก โซดาไฟ น้ําตาลทราย ดางทับทิม เกลือแกง ไอน้ํา แกสคารบอนไดออกไซด ลูกเหม็น 
   สารละลาย ไดแก น้ําทะเล ฟวส ทองเหลือง 
   ธาตุ ไดแก ปรอท ทองแดง 
 
5.  เฉลย 2) ไมเปยก  แกรไฟต 
   วัตถุแตละชนิดจะยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดแตกตางกัน บางชนิดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได

เล็กนอย บางชนิดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดมาก หรือบางชนิดไมยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดเลย วัตถุท่ี
ยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได เรียกวา “ตัวนําไฟฟา” ไดแก โลหะทุกชนิด (เงิน นําไฟฟาไดดีท่ีสุด รองลงมาคือ 
ทองแดง) น้ําประปา สารละลาย แกรไฟต เปนตน สวนวัตถุท่ีไมยอมใหกระแสไฟฟาเคล่ือนท่ีผาน เรียกวา 
“ฉนวนไฟฟา” ไดแก ผา พลาสติก ไม ยาง แกว กระเบื้อง เซรามิก เปนตน 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 4 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สารชนิดใดเป็นสารกันบูดที่ใช้ในการถนอมอาหาร
ประเภทเนื้อสัตว์ 

 1) ซัคคาริน 
 2) กรดซอร์บิก 
 3) กรดแอซีติก 
 4) โพแทสเซียมไนเตรต 
 
2. เครื่องใช้ไฟฟ้าทั้งหมดในข้อใดเปลี่ยนพลังงาน

ไฟฟ้าเป็นพลังงานความร้อน 
 1) เครื่องบันทึกเสียง  เครื่องทําน้ําอุ่น 
 2) เครื่องดูดฝุ่น  เครื่องซักผ้า 
 3) เตารีดไฟฟ้า  เครื่องปิ้งขนมปัง 
 4) พัดลมไฟฟ้า  เครื่องเป่าผม 
 
 
 



 

 

3. ข้อใดเป็นดาวเคราะห์วงนอกที่สามารถมองเห็น
ด้วยตาเปล่าทุกดวง 

 1) ดาวอังคาร  ดาวพฤหัสบดี  
 2) ดาวพฤหัสบดี  ดาวยูเรนัส 
 3) ดาวเสาร์  ดาวเนปจูน  
 4) ดาวศุกร์  ดาวอังคาร 
 
4. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับแสง 
 1) แสงเคลื่อนที่จากแหล่งกําเนิดไปยังที่ต่างๆ 

โดยไม่ต้องอาศัยตัวกลาง 
 2) แสงสามารถเดินทางผ่านสุญญากาศได้ 
 3) แสงมีการเคลื่อนที่ในตัวกลางชนิดเดียวกัน

เป็นเส้นตรง 
 4) แสงมี อัตราเร็ว เท่ า กันแม้ เคลื่ อนที่ ผ่ าน

ตัวกลางต่างชนิดกัน 
 
5. การปรับตัวให้เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมที่

เปลี่ยนแปลงไปในข้อใดแตกต่างจากพวก 
 1) ต๊ักแตนกิ่งไม้มีรูปร่างและสีผิวคล้ายก่ิงไม้ 
 2) ต้นกระบองเพชรมีลําต้นอวบ 
 3) ผักตบชวามีก้านใบพองเป็นกระเปาะ 
 4) การอพยพของนกที่หนีอากาศหนาวเย็น 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) โพแทสเซียมไนเตรต 
   ดินประสิว (โพแทสเซียมไนเตรต) มีสูตรเคมี KNO3 นิยมใสในอาหารประเภทเนื้อหมู เนื้อปลา เนื้อวัว 

ทําใหเนื้อเปอย สีสวย รสดี และเก็บไวไดนาน ซ่ึงเปนสารท่ีอาจกอใหเกิดสารไนโตรซามีน (Nitrosamine) ซ่ึงเปน
สารกอใหเกิดมะเร็ง 

 
2. เฉลย 3) เตารีดไฟฟา  เครื่องปงขนมปง 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานความรอน เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานความรอน 

เชน หมอหุงขาวไฟฟา เครื่องทําน้ําอุน เตาไฟฟา เตารีดไฟฟา หมอตมน้ําไฟฟา เครื่องปงขนมปงไฟฟา เปนตน 
   เครื่องใชไฟฟาท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล ตองใชมอเตอรเปนอุปกรณในการเปลี่ยนพลังงาน

ไฟฟาเปนพลังงานกล เชน เครื่องซักผา เครื่องสูบน้ํา พัดลม จักรเย็บผา ตูเย็น เครื่องปรับอากาศ เครื่องดูดฝุน 
เครื่องเปาผม เปนตน 

   เครื่องใชไฟฟาท่ีใหพลังงานเสียง เปนเครื่องใชไฟฟาท่ีเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานเสียง เชน 
เครื่องรับวิทยุ เครื่องบันทึกเสียง เครื่องขยายเสียง เปนตน 

 
3. เฉลย 1) ดาวอังคาร  ดาวพฤหัสบดี 
   ดาวเคราะหวงนอกที่สามารถมองเห็นดวยตาเปลา ไดแก ดาวอังคาร ดาวพฤหัสบดี และดาวเสาร 
 
4.  เฉลย 4) แสงมีอัตราเร็วเทากันแมเคล่ือนท่ีผานตัวกลางตางชนิดกัน 
   แสงเคล่ือนท่ีจากแหลงกําเนิดไปยังท่ีตางๆ โดยไมตองอาศัยตัวกลาง และสามารถเดินทางผาน

สุญญากาศ ลักษณะการเคลื่อนท่ีของแสงในตัวกลางชนิดเดียวกันจะเปนเสนตรงและมีการเปลี่ยนทิศทางไปเมื่อ
เคล่ือนท่ีผานตัวกลางที่ตางกัน 

 
5. เฉลย 4) การอพยพของนกที่หนีอากาศหนาวเย็น 
   การอพยพของนกที่หนีอากาศหนาวเย็น เปนการปรับตัวแบบชั่วคราว เปนการเปลี่ยนแปลงที่เกิดใน

ระยะเวลาสั้น สามารถเปลี่ยนกลับมาเหมือนเดิมได การปรับตัวแบบนี้พบไดท้ังในพืชและในสัตว เชน การเปลี่ยนสี
ตามส่ิงแวดลอมของจิ้งจก เขียด ต๊ักแตน แมลงตางๆ และการพรางตัวในการหาเหยื่อหรือลวงศัตรู เชน ต๊ักแตน 
หนอน ก้ิงกา การปรับตัวของกบในฤดูแลง เนื่องจากขาดแคลนอาหาร โดยกบจะอยูนิ่งๆ และหลบอยูในรู เพ่ือลด
การใชพลังงาน ลดอัตราการเผาผลาญอาหารในรางกาย กบมีชีวิตอยูรอดจนถึงฤดูฝนซ่ึงมีอาหารเพียงพอ จึง
ออกมาหาอาหารกินตามปกติ การท่ีพืชปรับตัวโดยการเอนลําตนเขาหาแสงสวาง และการอพยพของนกเพื่อหลบหนี
อากาศหนาวหรือความแหงแลง 

  1), 2) และ 3) ต๊ักแตนก่ิงไมมีรูปรางและสีผิวคลายก่ิงไม ตนกระบองเพชรมีลําตนอวบ และผักตบชวา   
มีกานใบพองเปนกระเปาะ เปนการปรับตัวแบบถาวร เกิดการเปลี่ยนแปลงภายในที่มองไมเห็น โดยมีการถายทอด
ลักษณะพันธุกรรมจากบรรพบุรุษไปยังลูกหลาน ทําใหส่ิงชีวิตปรับตัวอยูรอดได และดํารงเผาพันธุไวได พบท้ังใน
พืชและในสัตว  

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 3 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เมื่อโลกโคจรรอบดวงอาทิตย์มาอยู่ในตําแหน่ง ก 
ทางด้านซีกโลกเหนืออยู่ในฤดูใด  

ก

N

S

S

N

N

S

S

N

  
 1) ฤดูหนาว 2) ฤดูร้อน 
 3) ฤดูใบไม้ผลิ 4) ฤดูใบไม้ร่วง 
 
2. ข้อใดเป็นเชื้อเพลิงฟอสซิลทั้งหมด 
 1) ถ่านหิน  แก๊สหุงต้ม  น้ํามันดิบ 
 2) ถ่านไม้  แก๊สธรรมชาติ  แก๊สโซฮอล์ 
 3) หินน้ํามัน  แก๊สเอ็นจีวี  แก๊สโซฮอล์ 
 4) เอทานอลจากอ้อย  แก๊สหุงต้ม  หินน้ํามัน 



 

 

3. แก๊สใดเป็นเชื้อเพลิงของจรวดได้ดีที่สุด 
 1) ออกซิเจน 
 2) ไฮโดรเจน 
 3) ไนโตรเจน 
 4) ฮีเลียม 
 
4. ข้อใดไม่ใช่สาเหตุของฝนดาวตก 
 1) บริเวณส่วนที่เป็นน้ําแข็งของดาวหางเกิดการ

ละลาย    
 2) โลกโคจรตัดผ่านเส้นทางที่ดาวหางเคย

เคลื่อนที่ผ่านมา 
 3) เศษฝุ่นและหินเคลื่อนที่เข้าสู่ช้ันบรรยากาศ

โลกด้วยความเร็วตํ่า  
 4) เกิดการเสียดสี กับบรรยากาศทําให้ วัตถุ

ดังกล่าวร้อนและลุกไหม้เป็นลูกไฟสว่าง 
 
5. ข้อใดเป็นการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 
 1) การเกิดสนิมเหล็ก  
 2) การหลอมเหลวของน้ําตาลทราย 
 3) การย่อยอาหารโดยน้ําย่อยจากต่อมน้ําลาย
 4) การเผาไหม้ใบไม้แห้ง 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ฤดูใบไมผลิ 
   โลกโคจรรอบดวงอาทิตยโดยแกนของโลกเอียงทํามุม 23.5 องศา กับแนวตั้งฉากของระนาบทางโคจรเสมอ 

การท่ีแกนโลกเอียงทําใหสวนตางๆ ของโลกรับแสงจากดวงอาทิตยตางกัน บางบริเวณไดรับแสงตรง บางบริเวณ
ไดรับแสงเฉียง 

   บริเวณที่ไดรับแสงตรงจะมีอุณหภูมิสูงกวาบริเวณที่ไดรับแสงเฉียงทําใหบริเวณซีกโลกเหนืออุณหภูมิสูง 
ในขณะที่บริเวณซีกโลกใตอุณหภูมิตํ่า 

   แตเมื่อโลกโคจรไปไดครึ่งรอบแสงที่ตกบริเวณซีกโลกเหนือจะเปนแสงเฉียงทําใหบริเวณซีกโลกเหนือ
อุณหภูมิตํ่า ขณะที่แสงที่ตกบริเวณซีกโลกใตจะเปนแสงตรงทําใหซีกโลกใตอุณหภูมิสูง 

   เมื่อโลกโคจรตอไปขั้วเหนือคอยๆ เบนออกจากดวงอาทิตย ปริมาณความรอนท่ีไดจะคอยๆ ลดลงเรื่อยๆ 
พืชพรรณไมในธรรมชาติจะท้ิงใบ บริเวณซีกโลกเหนือจะเขาสูฤดูใบไมรวง ขณะเดียวกันบริเวณซีกโลกใตจะคอยๆ 
รอนขึ้น พืชพรรณไมในธรรมชาติจึงผลิใบเขาสูฤดูใบไมผลิ 

   เมื่อโลกโคจรตอไปอีกขั้วเหนือจะเบนออกจากดวงอาทิตย ซีกโลกเหนือจึงเขาสูฤดูหนาว ขณะเดียวกัน
ซีกโลกใตจะเปนฤดูรอน 

   จากนั้นโลกจะโคจรตอไปโดยซีกโลกเหนือจะคอยๆ เบนเขาหาดวงอาทิตย ก็จะเขาสูฤดูใบไมผลิ   
สวนซีกโลกใตจะเปนฤดูใบไมรวง 

   จากนั้นซีกโลกเหนือจะเบนเขาหาดวงอาทิตยอีก ทางซีกโลกเหนือก็จะเปนฤดูรอนอีกครั้งหนึ่ง ซีกโลกใตก็
จะเปนฤดูหนาว จึงครบรอบการโคจรรอบดวงอาทิตยเปนเวลา 1 ป 

 
2.  เฉลย 1) ถานหิน  แกสหุงตม  น้ํามันดิบ 
   เชื้อเพลิงฟอสซิล คือ เชื้อเพลิงท่ีเกิดจากซากพืชซากสัตวท่ีตายทับถมกันนับลานปใตทองทะเลหรือ

พ้ืนดินลึก เชื้อเพลิงฟอสซิล ไดแก ถานหิน น้ํามันดิบ แกสธรรมชาติ และหินน้ํามัน 
 
3.  เฉลย 2) ไฮโดรเจน 
   ปจจุบันนักวิทยาศาสตรไดพบวา ไฮโดรเจนเปนเชื้อเพลิงของจรวดไดดีท่ีสุด จรวดบางชนิดจะแบงออกเปน 3 

ทอน แตละทอนจะมีเครื่องยนตและถังเก็บเชื้อเพลิง ซ่ึงจะสลัดท้ิงใหหลนรวงเมื่อเชื้อเพลิงในแตละทอนหมดไป 
สวนปลายยอดของจรวดจะเปนหองเก็บสัมภาระ บรรทุกดาวเทียม ยานอวกาศหรือยานสํารวจอวกาศ ซ่ึงเปน
พาหนะของนักบินอวกาศในการออกสํารวจอวกาศ 

 
4. เฉลย 3) เศษฝุนและหินเคล่ือนท่ีเขาสูชั้นบรรยากาศโลกดวยความเร็วตํ่า 
   อุกกาบาต คือ เทหวัตถุแข็งท่ีลองลอยในอากาศ อาทิ เศษฝุน กอนหินหรือโลหะแข็งซ่ึงเปนซากชิ้นสวน

ของดาวหางที่หลงเหลืออยูในเสนทางโคจรรอบดวงอาทิตย ซ่ึงอุกกาบาตเปนชื่อทางการของดาวตก หรือในบาง
ทองถ่ิน เรียกวา ผีพุงไต ปรากฏการณดาวตกหรืออุกกาบาตตกจะเกิดขึ้นในระยะที่โลกโคจรตัดผานเสนทางที่  
ดาวหางเคยเคลื่อนท่ีผานมากอน และดาวหางดวงนั้นไดสลัดซากเศษฝุนและหินท้ิงไวในเสนทางโคจรเดิม เมื่อโลก
เคล่ือนท่ีเขาไปในเสนทางนั้นจึงดึงดูดเอาเศษฝุนและหินเหลานั้นไว ทําใหเศษฝุนและหินเคล่ือนท่ีผานชั้นบรรยากาศโลก
ลงมาดวยความเร็วสูง และเสียดสีกับบรรยากาศทําใหเกิดความรอนและลุกไหมเปนลูกไฟสวางเคล่ือนท่ีเปนทางยาว
ไปในทองฟา กรณีท่ีเกิดปรากฏการณดาวตกจํานวนมากมายจะเรียกวา ฝนดาวตก หรือฝนอุกกาบาต ถาเกิดขึ้น
หนาแนนมากในแตละชั่วโมง เราเรียกวา พายุดาวตก 

 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) การหลอมเหลวของน้ําตาลทราย 
   สารทุกชนิดจะเกิดการเปลี่ยนแปลงเมื่อสมบัติของสารเปลี่ยนไปจากเดิม ดังนั้นการเปลี่ยนแปลงของสาร

จึงแบงไดเปน 2 ประเภท ตามสมบัติของสาร คือ 
   1. การเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ เมื่อสมบัติทางกายภาพของสารเปลี่ยนไปจากเดิม จะทําใหลักษณะ

ภายนอกของสารเปลี่ยนแปลง แตยังคงเปนสารเดิม ไดแก การหลอมเหลวของน้ําตาลทราย มีการเปลี่ยนสถานะ
จากของแข็งเปนของเหลว แตยังคงเปนสารท่ีมีสมบัติเหมือนเดิม 

   2. การเปลี่ยนแปลงทางเคมี เปนการเปลี่ยนแปลงที่เก่ียวของกับการเกิดปฏิกิริยาเคมี ทําใหโครงสราง
หรือองคประกอบทางเคมีของสารนั้นเปลี่ยนแปลงไป และมีสารใหมเกิดขึ้น ไดแก เหล็กเมื่อเกิดสนิมจะมีสีน้ําตาลแดง 
การยอยอาหาร การเผาไหมจะไดแกสคารบอนไดออกไซดและขี้เถา การผุกรอนของหินออน  

 
 

 
 

 
 



 

 

ชุดที่ 2 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สายเปลือยที่ใช้ในระบบสายไฟฟ้าแรงสูงส่วนใหญ่
ทําจากวัสดุในข้อใด 

 1) ทองแดง 
 2) เงิน 
 3) อะลูมิเนียม 
 4) เหล็ก 
 
2. ในแว่นขยายมีอุปกรณ์ใดที่ทําให้ภาพขยายใหญ่ขึ้น 
 1) เลนส์เว้า   
 2) เลนส์นูน 
 3) กระจกเว้า   
 4) กระจกเงาราบ 
 
 
 
 



 

 

3. โครงการใดมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ประชาชน
สามารถเรียนรู้ และสร้างประสบการณ์ตรงจาก
แนวทางโครงการพระราชดําริมาปรับใช้ใน
ชีวิตประจําวัน เพื่อยกระดับฐานะความเป็นอยู่ 
ส่งเสริมอาชีพประชาชน กระตุ้นจิตสํานึกในการ
อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม และ
ศิลปวัฒนธรรมไทย 

 1) โครงการชั่งหัวมัน   
 2) โครงการปิดทองหลังพระ 
 3) โครงการบ้านเล็กในป่าใหญ่  
 4) โครงการแก้มลิง 
 
4. การแปรสภาพของหินข้อใดไม่ถูกต้อง 
 1) หินควอร์ตไซต์แปรสภาพมาจากหินกรวด 
 2) หินไนส์แปรสภาพมาจากหินแกรนิต 
 3) หินอ่อนแปรสภาพมาจากหินปูน 
 4) หินชนวนแปรสภาพมาจากหินดินดาน 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดคือสารเสพติดพวกไฮโดรคาร์บอนที่ได้จาก
น้ํามันปิโตรเลียม 

 1) ทินเนอร์  น้ํายาล้างเล็บ   
 2) แอมเฟตามีน  แล็กเกอร์ 
 3) เหล้าแห้ง  ยาอี  
 4) น้ํามันเบนซิน  โคเคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) อะลูมิเนียม 
   สายเปลือยท่ีใชในระบบสายไฟฟาแรงสูง สวนใหญทําจากอะลูมิเนียม เพราะน้ําหนักเบา และราคาถูก 

แตสายอะลูมิเนียมสามารถรับแรงดึงไดตํ่า จึงพัฒนาใหสามารถรับแรงดึงใหสูงขึ้น โดยเสริมแกนเหล็กหรือวัสดุอื่น 
 
2.  เฉลย 2) เลนสนูน 
   ในแวนขยายมีเลนสนูนมาชวยในการขยายภาพ เลนสนูนท่ีใชในลักษณะนี้เรียกวา แวนขยาย ซ่ึงแวนขยาย

เปนอุปกรณท่ีชวยใหเห็นภาพขยายใหญขึ้นท่ีระยะ 25 เซนติเมตร ภาพท่ีเกิดจากแวนขยายเปนภาพเสมือนหัวต้ัง 
 
3. เฉลย 2) โครงการปดทองหลังพระ 
   โครงการปดทองหลังพระ มุงเนนการนอมนําแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิ-

พลอดุลยเดชเผยแพรสูชุมชน โดยทําหนาท่ีเปนตัวกลางในการบริหารจัดการใหเปดการบูรณาการองคความรูตาม
แนวพระราชดําริ ใน 6 มิติหลัก ไดแก มิติเรื่องน้ํา ดิน เกษตร พลังงานทดแทน ปา และส่ิงแวดลอม โดยพัฒนา
ระบบความรวมมือกับองคกรรัฐ สถาบันวิชาการ ประชาชนสามารถเรียนรูและสรางประสบการณตรงจากแนวทาง
โครงการพระราชดําริมาปรับใชในชีวิตประจําวัน เพ่ือยกระดับฐานะความเปนอยู สงเสริมอาชีพประชาชน กระตุน
จิตสํานึกในการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติ ส่ิงแวดลอม และศิลปวัฒนธรรมไทย 

  1) โครงการชั่งหัวมัน มีวัตถุประสงคเพ่ือตองการใหเปนศูนยรวมพืชเศรษฐกิจของอําเภอทายาง จังหวัด
เพชรบุรี โดยคัดเลือกพันธุพืชทองถ่ินท่ีดีท่ีสุดเขามาปลูกโดยใหภาครัฐกับประชาชนดูแลรวมกัน นําความรูเฉพาะ
ดานท่ีตนมีมารวมแลกเปลี่ยนแนวคิดเพ่ือการพัฒนา    

  3) โครงการบานเล็กในปาใหญ มีวัตถุประสงคเพ่ือฟนฟูสภาพปาและอนุรักษแหลงน้ําลําธาร โดยใหมนุษย
กับปาอยูรวมกันไดอยางผสมผสานกลมกลืน มนุษยชวยฟนฟูสภาพปาและแหลงตนน้ํา ปาใหความรมรื่นและเปน
แหลงอาหารของมนุษย    

  4) โครงการแกมลิง เปนแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช เก่ียวกับ
พ้ืนท่ีกักเก็บน้ํา เพ่ือแกปญหาน้ําทวม 

 
4. เฉลย 1) หินควอรตไซตแปรสภาพมาจากหินกรวด 
   หินควอรตไซตแปรสภาพมาจากหินทราย 
 
5.  เฉลย 1) ทินเนอร  น้ํายาลางเล็บ 
   สารระเหย (Volatile Solvents) เปนสารประกอบอินทรียเคมีพวกไฮโดรคารบอนท่ีไดจากน้ํามัน

ปโตรเลียมและแกสธรรมชาติ เปนสารท่ีระเหยไดงายในอุณหภูมิปกติ ใชเปนสวนผสมในผลิตภัณฑตางๆ และอยู
ในรูปของตัวทําละลาย เชน แล็กเกอร ทินเนอร น้ํายาลางเล็บ น้ํามันกาด น้ํามันเบนซิน น้ํายาเคลือบเงาตางๆ    
น้ํายาลบหมึก น้ํายาดับเพลิง และท่ีอยูในรูปของน้ํายาพนฝอย เชน สเปรยฉีดผม น้ํายากําจัดกล่ินตางๆ นําเขาสู
รางกายโดยวิธีการสูดดม 

 
 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 1 :  วิทยาศาสตร์ ป.6 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในระบบย่อยอาหารมีโครงสร้างใดที่ช่วยป้องกัน
ไม่ให้อาหารเข้าสู่หลอดลม 

 1) คอหอย   
 2) ฝาปิดกล่องเสียง 
 3) เพดานอ่อน  
 4) หลอดอาหาร 
 
2. ข้อใดทําหน้าที่เป็นขั้วบวกในถ่านไฟฉาย 
 1) แท่งคาร์บอน   
 2) สังกะสี 
 3) แมงกานีส   
 4) เหล็ก 
 
 
 
 



 

 

3. 

4

3

2

1

  
 ข้อต่อในข้อใดเกิดจากหัวกระดูกที่มีลักษณะเป็น

ทรงกลมสวมเข้าไปในเบ้าซึ่งมีลักษณะทรงกลม
ของกระดูกอีกช้ินหนึ่ง ทําให้สามารถเคลื่อนไหว
ได้อิสระหลายทิศทาง 

 1) หมายเลข 1 
 2) หมายเลข 2 
 3) หมายเลข 3 
 4) หมายเลข 4 
 
4. การเกิดสีของหลอดฟลูออเรสเซนต์เกิดจากข้อใด 
 1) แก๊สที่บรรจุเข้าไปภายในหลอด 
 2) สารเคมีที่ฉาบอยู่ภายในหลอด 
 3) ชนิดของไส้หลอดที่แตกต่างกัน 
 4) ปริมาณความร้อนที่ได้รับ 



 

 

5. จากรูป อวัยวะหมายเลขใดมีการสร้างน้ําย่อย
สําหรับย่อยสารอาหารจําพวกโปรตีนทั้งหมด  

1

2
3
4
5

  
 1) เฉพาะหมายเลข 3  
 2) หมายเลข 1 และหมายเลข 4 
 3) หมายเลข 3 และหมายเลข 4 
 4) หมายเลข 2, หมายเลข 4 และหมายเลข 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ป.6 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ฝาปดกลองเสียง 
   ท่ีบริเวณคอหอยเปนทางผานของอาหารเขาสูหลอดอาหารและอากาศเขาสูหลอดลม มีลักษณะเปนทอท่ี

ตอจากชองปากมีสวนสําคัญเก่ียวกับกระบวนการกลืนอาหาร คือ ขณะท่ีกลืนอาหารเพดานออนจะปดชองจมูก 
และฝาปดกลองเสียงจะปดหลอดลม เพ่ือปองกันอาหารเขาไปในหลอดลม 

 
2.  เฉลย 1) แทงคารบอน 
   ถานไฟฉายมีโครงสราง คือ ตัวถังภายนอกจะเปนสังกะสี ทําหนาท่ีเปนขั้วลบ ภายในจะมีแทงคารบอน 

ทําหนาท่ีเปนขั้วบวก 
 
3. เฉลย 1) หมายเลข 1 
   การจําแนกประเภทของขอตอตามลักษณะการเคลื่อนท่ีได ดังนี้ 
   1. ขอตอแบบบานพับ เปนขอตอท่ีมีการเคล่ือนไหวไดทิศทางเดียว ทํางานเหมือนบานพับ เชน ขอตอ

นิ้วมือ ขอพับแขน (หมายเลข 2) และขอพับขา (หมายเลข 3) เปนตน 
   2. ขอตอแบบลื่นไถล เปนขอตอท่ีประกอบดวยกระดูกท่ีมีผิวหนาเรียบ มีการเคล่ือนท่ีไดสองทิศทาง 

มีการเคล่ือนท่ีแบบลื่นไถลเสียดสีซ่ึงกันและกัน เชน ขอตอกระดูกขอมือ (หมายเลข 4) ขอตอระหวางตนคอกับ
กะโหลกศีรษะ เปนตน 

   3. ขอตอแบบกอนกลมในเบา เปนขอตอท่ีมีการเคล่ือนท่ีของกระดูกท่ีมีลักษณะเปนหัวกลมสวมลงใน
เบากระดูกอีกชิ้นหนึ่งท่ีเคล่ือนท่ีไมได การเคล่ือนท่ีของกระดูกมีลักษณะคลายเดือยท่ีสอดเขาระหวางกระดูกท้ังสองขาง 
เพ่ือใหขางหนึ่งหมุนหรือเคล่ือนท่ีไดหลายทิศทาง เชน ขอตอหัวไหล (หมายเลข 1) ขอตอสะโพก เปนตน 

 
4.  เฉลย 2) สารเคมีท่ีฉาบอยูภายในหลอด 
   แสงสีของหลอดเรืองแสงจะขึ้นอยูกับชนิดของสารเรืองแสงที่ฉาบไวภายในหลอด 
 
5. เฉลย 3) หมายเลข 3 และหมายเลข 4 
   หมายเลข 1 คือ ตอมน้ําลายขางกกหู ในน้ําลายมีน้ํายอยชื่อ อะไมเลส จะยอยอาหารจําพวกแปงให

กลายเปนน้ําตาล 
   หมายเลข 2 คือ ตับ ทําหนาท่ีสรางน้ําดีแลวสงไปเก็บไวในถุงน้ําดี ซ่ึงมีทอติดตอกับลําไสเล็ก น้ําดี    

มีสีเขียวและมีสภาพเปนเบสออนๆ ซ่ึงน้ําดีไมใชเอนไซม เพราะไมใชสารประเภทโปรตีน จึงไมมีหนาท่ีเก่ียวของ
โดยตรงกับการยอยอาหาร แตน้ําดีจะชวยยอยเชิงกลหรือทําใหไขมันแตกตัวเปนเม็ดเล็กๆ ชวยเพ่ิมประสิทธิภาพ
ในการยอยของเอนไซมหรือน้ํายอยท่ีสรางจากตับออน 

   หมายเลข 3 คือ กระเพาะอาหาร มีหนาท่ีผลิตเอนไซมเพปซินท่ีใชในการยอยโปรตีน นอกจากนั้นยัง
ดูดซึมน้ํา ไอออนตางๆ รวมท้ังแอลกอฮอล แอสไพริน และคาเฟอีนอีกดวย 

   หมายเลข 4 คือ ลําไสเล็ก ในลําไสเล็กมีน้ํายอยท่ีใชยอยท้ังโปรตีน คารโบไฮเดรต และไขมัน 
   หมายเลข 5 คือ ลําไสใหญ ผนังลําไสใหญจะไมมีการยอยอาหาร แตจะมีการดูดซึมน้ํา แรธาตุ วิตามิน

บางชนิด และน้ําตาลกลูโคสกลับเขาสูกระแสเลือด นอกจากนี้แบคทีเรียท่ีอยูในลําไสใหญยังสามารถสังเคราะห
วิตามินบางชนิดได คือ วิตามินเค และวิตามินบี 12 

 
 

 
 




